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  نوشته شده است؟ نادرستروی آن  معنی چند واژه در كمانک روبه -1

  )تجاوز كردن(تعدّی ) / زشت(محن ) / خشک شده(كوخ ) / ترين بزرگ(مهين ) / گير موش(زغن ) / باهوش(زكیّ ) / ارمغان(تحفه ) / جلوه(بارقه 
 يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

 ؟ندارددر معنی واژگان كدام گزينه اشتباه وجود  - 2

  تر، ناپاک گمراهی، پاک: ضلال، اقدس، لجّه) ۲  استواری، رشک، بدبختی: مناعت، حميّت، شقاوت) ۱
 حاصلخيز، آشپز  سرسختی نمودن، زمين: اليگرلجاج، جرگه، خو) ۴  آرامش، كنج، شكوه و بزرگی: عفاف، بيغوله، مهابت) ۳

 است؟ متفاوتدر كدام گزينه » دستور«ی  معنی واژه - 3

ــــــافتی) ۱ ــــــی ي گه ــــــتور زآن آ ــــــو دس  چ
  

ــــــــز بشــــــــتافتی ــــــــا تي ــــــــدان كاره  ب
  

ــــهريار) ۲ ــــان ش ــــت آن زم ــــتور گف ــــه دس  ب
  

 كـــه پـــيش آمـــد ايـــن كـــار دشـــوار خـــوار
  

ــــــد جهان) ۳ ــــــده دســــــتور شــــــاه بيام  دي
  

ـــــرام و  ـــــه به ـــــن ب ـــــت اي ـــــود راهبگف  بنم
  

 كـــه دســـتور و فرمـــان و گـــنج آنِ توســـت) ۴
  

ـــــت ـــــج آنِ توس ـــــدرون رزم و رن ـــــه روم ان  ب
  

 وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير چند  - 4

دوام، چون طلـوع و  آفات بر وی مجتمع و خيرات او بی. ی تقلبّ احوال وای به اين شخص درمانده به چنگال بلا، اسير تصاريف زمانه و بسته«
و غم هجران مانند جراحتی است كه . آن يكسان و بالا و پست برابر هضيضاوج و . نمايد و ديگری در نشيب می زكه يكی در فرا غروب ستاره

  ».چون روی به صحّت نهد، زخمی ديگر بر آن آيد و هر دو درد به هم پيوندد و بيش اميد شفا باقی نماند
 يک) ۴  دو) ۳  سه) ۲  چهار) ۱

 جود دارد؟و غلط املايیدر چند بيت  - 5

 ورجـمعذوری ای صنم همه ار تندی است و ) الف
  

 نشناســــی ثــــواب را و از خطــــا مســــتیّ
  

 چه مايـه مـردم كـز خانمـان خـويش برفـت) ب
  

ـــرو ـــادان ف ـــرای آب ـــياء و س ـــت ض  گذاش
  

 امشـبكی نـوا دندانم كز كدامين پرده زد حـا) ج
  

ــد مهمل ــر دارن ــير دگ ــدی س ــگ ح ــا ز گلبان  ه
  

ــــــت ) د ــــــاز دناع ــــــت راش  مر قناع
  

 ؟ســــت آز ت را كــــه نــــام كردهتــــهمّ 
  

ــم ) ه ــو ه ــغول مش ــطوران مش ــن س ــو اي  چ
  

ـــــی ـــــدين ملاه ـــــی ب ـــــم اله  از عل
  

 پنج) ۴  چهار) ۳  سه) ۲  دو) ۱

 است؟ نادرستی مشخّص شده در چند عبارت  املای واژه - 6

گر مواضع حقوق را به امساک) الف   .حروماز لذّات نعمت مباشد  یبه منزلت درويش) گزاردگذارد ـ (نامرعی  ،ا
گرچه اندک) ب   ).گزاردگذارد ـ (هميشه گرامی و عزيز روزگار  ،بضاعت باشد و صاحب مروّت ا
  .گردم و از نعيم دنيا به آب و گياه قانع شوم غم می  تا در اين صحرا ايمن و بی) بگزاردبگذارد ـ (تر كه  به انصاف و معدلت آن لايق) ج
كنون گويم) د گر جواب ا   .روی جواب گويم و چون می) ـ بگزار بگذار(كه هست شغلی  ؛ردیگهمين ساعت باز تو لازم آيد كه ر، با
  ).ـ بگزارد بگذارد(چه از دوستان وام كرده بود  پس يحيی مال را در تصرّف آورد و آن )  ه
  .آن مقصورمواجب ) ـ گزارد گذارد(طبع از اهمال حقوق نفور باشد و همّت بر  ،و مروّتی شايع است ،كجا كرمی شامل هر) و
 سه) ۴  چهار) ۳  پنج) ۲  شش) ۱

 وجود دارد؟» آرايی، ايهام تناسب و تضاد آميزی، واج تشبيه، حس«های  در كدام گزينه آرايه - 7

 تنگــی ها بــود دل همــدمی مــرا چــون غنچــه از بی) ۱
  

 چــو گــل مســرور شــد گوشــم ز گلبانــگ هَــزاران هم
  

ــيرينم) ۲ ــواب ش ــت خ ــور قيام ــخ از ش ــردد تل  نگ
  

 ی غفلــت ز بــس مســتور شــد گوشــم هبــه زيــر پــرد
  

ــار در تلخــی) ۳ ــزون از دهــان م ــرده اف ــود صــد پ  ب
  

 ز گفتـــار شـــكرريز تـــو تـــا مهجـــور شـــد گوشـــم
  

 آيـد سرم روشن به چشم خلـق چـون فـانوس می) ۴
  

ـــم ـــد گوش ـــور ش ـــا پرن ـــو ت ـــوز ت ـــار گلوس  ز گفت
  

 )دقيقه15:زمان پيشنهادي(
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گر بخواهيم ابيات زير را به ترتيبِ داشتن آرايه - 8  مرتبّ كنيم، كدام گزينه درست است؟» آميزی، تضاد معادله، حس اسلوبجناس تام، «های  ا

گرچه ظاهرم تلخ است، شيرين است گفتارم) الف  ا
  

ــرده ــان در پ ــن نه ــين م ــد انگب ــور باش  ی زنب
  

 باشـد در را پـيش پـا تاريـک می چراغ پـرده) ب
  

 نبيند عيب خود هركس كه عيـب ديگـران بينـد
  

 نتـوان داشـتدران  پوشی طمع از پـرده پرده) ج
  

 چون كسـی عيـب خـود از آينـه پنهـان سـازد؟
  

 ی ســاز اندازنــد عارفــان گــوش كــه بــر پــرده) د
  

ــامحرم كيســت ــه ن ــند ك ــرده شناس ــس پ  در پ
  

 گيـر در روزت سـت دامن رسـوايی بـيمگرفتم  ) ه
  ؤ

 ؟آيـی بـه خـواب مـن ها نمی ی شب چرا در پرده
  

 ـ د ـ ج  الف ـ ه) ۴   ب ـ د ـ ه ج ـ) ۳   د ـ ج ـ الف ـ ه) ۲  ـ الف ـ د  ب ـ ه) ۱

 ........... . جز بهوجود دارد، » تعليل تشخيص و حسن«ی  ها هر دو آرايه ی گزينه در همه - 9

ــه) ۱ ــر از پيال ــحرا پ ــه ص ــد هم ــه ش ــل ز لال  ی لع
  

ــيد ــه كش ــيش از آن پيال ــی ع ــه م ــی ك ــا كس  خوش
  

 ز بــس كــه فــيض عطــا ريخــت بــر چمــن بــاران) ۲
  

 خميـــــد ز بـــــار منّـــــت او گـــــردن بنفشـــــه
  

 چراست گرد لـب غنچـه گشـته غرقـه بـه خـون؟) ۳
  

ـــد ـــدانِ شـــبنمش نگزي ـــه دن ـــه صـــبح ب ـــر ن گ  ا
  

ــاغ) ۴ ــه ب ــه ب ــه بســيار شــد ز ژال  چــو ســنگ حادث
  

 گــــل از تــــوهمّ آن در شــــكاف غنچــــه خزيــــد
  

 نوشته شده است؟ نادرستروی آن  نام چند اثر در كمانک روبه -10

غلامحسـين (ی روشـن  چشـمه) / محمّدرضا حكيمـی(الحياة ) / مرتضیٰ مطهّری(وش رئاليسم اصول فلسفه و ر) / علاّمه طباطبايی(چهل حديث 
  )عطاّر نيشابوری(الالباب  لباب) / تنكابنی(الانبيا  قصص) / عبداالله مستوفی(شرح زندگانی من ) / عبداللطّيف طسوجی(هزار و يک شب ) / يوسفی

 شش) ۴  پنج) ۳  چهار) ۲  دو) ۱

 بوستان سعدی انتخاب شده  است؟» هفتمباب «كدام بيت از  - 11

ــــــاک) ۱ ــــــد پ ــــــدت خداون  ز خــــــاک آفري
  

 پــــس ای بنــــده افتــــادگی كــــن چــــو خــــاک
  

 خــــــدا را ندانســــــت و طاعــــــت نكــــــرد) ۲
  

ـــــرد ـــــت نك ـــــر بخـــــت و روزی قناع ـــــه ب  ك
  

ــــــايم خموش) ۳ ــــــر به ــــــا بش ــــــد و گوي  ان
  

ــــه شــــر ــــا ب ــــه گوي ــــر ك ــــان بســــته بهت  زب
  

ـــــن) ۴ ـــــر فك ـــــر س ـــــايه ب ـــــدرمرده را س  پ
  

 ن و خــــــارش بكــــــنغبــــــارش بيفشــــــا
  

 های زير به اقدامات چه كسی اشاره دارد؟ بيت -12

ـــت« ـــل مس ـــون پي ـــه چ ـــد ازآن كين  بيام
  

 ر آن گــــاو برمايــــه را كــــرد پســــتمــــ
  

 پـــایرو چاا رانـــد همـــه هرچـــه ديـــد
  

 بپرداخــــت جــــایو ز ايشــــان بيفكنــــد 
  

ـــتافت ـــدون ش ـــان فري ـــوی خ ـــبک س  س
  

ــــــت ــــــد و او را نياف ــــــراوان پژوهي  ف
  

ــــدر  ــــش ان ــــوان او آت ــــه اي ــــدب  فكن
  

ـــــد ـــــاخ بلن ـــــدر آورد ك ـــــای ان  »ز پ
  

 فرزند گشتاسپ) ۴  فرزند سياوش) ۳  فرزند آبتين) ۲  فرزند مرداس) ۱

 تری دارد؟ تناسب معنايی كم» هركه اين آتش ندارد، نيست باد/ آتش است اين بانگ نای و نيست باد «كدام گزينه با بيت  -13

 مبـــــاد آن دل كـــــه او ســـــوزی نـــــدارد) ۱
  

 ردافــــــــــروزی نــــــــــدا هــــــــــوای مجلس
  

 مشـــكل هركســـی آســـان شـــود از مـــرگ امّـــا) ۲
  

 مشـــكل عشـــق بـــدين ســـهلی و آســـانی نيســـت
  

ـــــدر دل بی) ۳ ـــــاد ان ـــــا غـــــم و مـــــاتم ب  وف
  

ــــاد ــــم ب ــــالم ك ــــا نيســــت ز ع ــــه وف  آن را ك
  

 گفتم از عشـق تـو خـالی نيسـت در عـالم كسـی) ۴
  

 هركـه عاشـق نيسـت در عـالم مبـاد» جـامی«گفت 
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» حسن تو به دست خويش بيدارم كرد/ به ناز در كتم عدم من خفته بدم «كدام گزينه با بيت  -14

 هـا نگـه داريـد ای يـاران كـه مـن بـاری شما دل) ۱
  

 چنــان آميخــتم بــا او كــه دل بــا مــن نيــاميزد
  

 نخست از عشـق او زادم، بـه آخـر دل بـه او دادم) ۲
  

ــدرآويزد ــاخ ان ــاخی، از آن ش ــد از ش ــوه زاي ــو مي  چ
  

 خود گريزانم كه نور از سايه پنهان اسـت یْ  سايه ز) ۳
  

ــزد؟ ــايه بگري ــز س ــی ك ــد كس ــا باش ــرارش از كج  ق
  

 چو ذوق سـوختن ديـدی دگـر نشـكيبی از آتـش) ۴
  

ـــزد ـــش نينگي ـــو را زآت ـــد ت ـــات آي ـــر آب حي گ  ا
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  تری دارد؟  تناسب معنايی بيش تشَاء منَْ  تذُِلࠩ  و تشَاء منَْ  تعُِزࠩ ی  ی شريفه كدام بيت با مضمون آيه - 15
 كـــه عـــزّت و ذلّـــت كـــدام راســـت ور دانـــی آن) ۱
ـــــهْ   )۲ ـــــزّت ب ـــــيچ ع ـــــد ه ـــــش نباش  ز دان
ــــس) ۳ ــــیّ و ب ــــو بخش ــــواری ت ــــزیّ و خ  عزي
 هركـــــــه در زنـــــــدگی بخيـــــــل بـُــــــوَد) ۴

  

ـــــوانگری ـــــر ت ـــــی ب ـــــار كن  درويشـــــی اختي
 نبايــــــد بُــــــد دمــــــی غافــــــل ز دانــــــش
 عزيـــــزِ تـــــو خـــــواری نبينـــــد ز كـــــس
ــــوَد ــــل بُ ــــگ ذلي ــــو س ــــرد چ ــــون بمي  چ

  

 های زير اشاره شده است؟ بيت» مفهوم مقابلِ «در كدام گزينه به  -16

 فرزانگـــــاننهـــــان گشـــــت آيـــــين«
  

ـــــانگپرا ـــــام ديوانگ ـــــد ن ـــــده ش  ن
  

ـــد ـــوار ش ـــر خ ـــد ،هن ـــادويی ارجمن  ج
  

ـــــتی ـــــان راس ـــــد ،نه ـــــكارا گزن  آش
  

 ی دســـت ديـــوان درازدشـــده بـــر بـــ
  

ـــودی  ـــی نب ـــز نيك ـــه رازس ـــز ب  »خن ج
  

 كــو صــبح نشــاطی كــه دمــی شــاد بــرآرم؟) ۱
  

 ســـت چـــون شـــمع ســـحر روز مـــرا شـــام رسيده
  

ــت) ۲ ــه خجل ــبح ب ــت و ص ــت گذش ــه غفل ــام ب  ش
  

ـــا  ـــه ســـر آمـــدت ـــه روز هـــم ب  نگَِـــرد خواج
  

 ی خلــق در زمــانی كــه شــوند اهــل خــرد ســخره) ۳
  

ــــه مســــتی و بی ــــاهی ب گ ــــری هســــت ز آ  خب
  

 گر از پشــت زمــين برخاســتی ظلمــت ظلمــت) ۴
  

ــودی بــه مــردم چهــره  ی گلگــون عــدل روی بنم
  

  ؟تری دارد تناسب معنايی بيش» پيداست كار عمردرياب كار ما كه نه / اين يک دو دم كه مهلت ديدار ممكن است «كدام گزينه با بيت  -17
  كــرد چشــم از غــم محرومــی ديــدار چــه می) ۱
ــی چــه ســود) ۲ ــود دل ز ذوق وصــالت ول  خــوش ب
ــيش نمانده) ۳ ــی ب ــر دم ــه از عم ــاب ك ــت دري  س
 يـــارب تـــو آشـــنا را مهلـــت ده و ســـلامت) ۴

 

ــت ــی داش ــم زدن ــر ه ــژه ب ــک ره م ــت ي ــر فرص  گ
ـــنم ـــه شـــب را ســـحر ك ـــداد هجـــر ك  فرصـــت ن
ـــــينم ـــــس بازپس ـــــدر نف ـــــه ان ـــــتاب ك  بش
ــــنا را ــــدار آش ــــد دي ــــاز بين ــــه ب ــــدان ك   چن

 

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» كه در پای اين گُل بود خارها/ فريب جهان را مخور زينهار «كدام گزينه با بيت  - 18

 ســـازد تواضـــع دشـــمن ديرينـــه را دوســـت می) ۱
  

كســــاری می ــــه را خا ــــرد كين ــــد جــــاروب گ  كن
  

 از دوسـت كـی يـابی نشـان؟نشكنی تا خويش را ) ۲
  

ـــه را ـــن گنجين ـــد قفـــل اي  هســـت پيچيـــدن كلي
  

 در جهــان بــی زهــر منّــت نيســت شــهد عشــرتی) ۳
  

 تلخـــــی شـــــنبه بـَــــرَد شـــــيرينی آدينـــــه را
  

 كنــــد آميــــزش تردامنــــان دل را خــــراب می) ۴
  

ـــه ـــوَد خان ـــيلاب نب ـــم از س ـــم، ك ـــه را ن  ی آيين
  

  اشاره شده است؟» كه مرغ دل ز فراق رخت پريشان شد/ كه از روی خويش پرده فكن به غنچه گوی «بيت » مفهوم مقابلِ «كدام گزينه به  -19
 روی بنمــا و مپنــدار كــه مــن چــون ســعدی) ۱
ــرده و بی) ۲ ــد در پ ــار چن ــک ب ــری دل، ي ــرده ب  پ
ــه می) ۳ ــر ای ك ــان نظ ــان از رخ خوب ــويی بپوش  گ
ـــم) ۴ ـــاد عقل ـــا فت ـــز پ ـــارا ك ـــود مي ـــالای خ  ب

  

ـــه بپوشـــی رخ هم ـــ دوســـت دارم ك  رتچـــون قم
 و يـا چهـره بپـوش) نقـاب(= يا كـه از رخ بفكـن برقـع 

 گــر گنــاه اســت ايــن بــرآنم كــاين گنــاه افــزون كــنم
  رخســار خــود بپوشــان كــز دســت رفــت ديــنم

 

   تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش - 20

ُ  ؛ای به دلش درآمد كه به ظاهر حكم نبايد كرد انديشه« ُ د كه او را قدری و وَ روا ب   ».د، به قول مردمان خطیّ به وی فرو نتوان كشيدوَ پايگاهی ب
 ی حكــم ازل ظــاهر آن اســت كــه بــا ســابقه) ۱
 طلبـان چـون جـان اسـت دوست در بـاطن معنی) ۲
ـــی) ۳ ـــا نكن ـــيده رُوان ت ـــاهر پوش ـــر ظ ـــم ب  حك
 چـه خيـر اسـت و شـر اسـت در ظاهر و باطن آن) ۴

 

ـــا دردادم ـــه قض ـــن ب ـــد، ت ـــودی نكن ـــد س  جه
ــــاهر و ــــر ظ ــــه اث ــــيده ب ــــر پوش ــــدا ز نظ  پي

ــد ــی دارن ــورت معن ــی ص ــه بس ــن خرق ــه در اي  ك
ـــت ـــدر اس ـــا و ق ـــت و از قض ـــق اس ـــم ح  از حك

 

  
 ۲۵ -۲۱( أو المفهوم عَيِّن الأصحّ و الأدقّ في الترجم‗ أو التعريب:(  

 :»انَْ يهلكوهم المسلمون عازمون علی مواصل‗ العملِ في محارب‗ الأعداء الذّين يرُيدون« -21

  .خواهند آنها را هلاک كنند، كار را ادامه دهند مسلمانان تصميم دارند در مبارزه با دشمنانی كه می) ۱
  .ی خود را با دشمنانی كه خواستار نابودی آنها هستند، ادامه دهند خواهند مبارزه مسلمانان می) ۲
  .برای نابودی آنها ادامه دهندتصميم مسلمانان بر اين است كه مبارزه با دشمنان را ) ۳
  .خواهند آنها را هلاک كنند، مبارزه كنند مسلمان تصميم دارند كارشان را ادامه دهند و با دشمنانی كه می) ۴

 )دقيقه16:زمان پيشنهادي(
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  :»منَ ضَيّع النعم التّي أعطاها االله لعباده باستفادته في غير طريق الحقّ فقد كفر بها«  - 22
  .بندگانش بخشيده است را تباه كرد، با استفاده كردن در غير راه حق، آنها را ناسپاسی كرده استهايی را كه خداوند برای  كه نعمت كسی) ۱
  .كند هايی را كه خداوند به بندگانش بخشيده است را با استفاده كردنش در غير راه حق تباه كند، آنها را ناسپاسی می هركس نعمت) ۲
  .بخشيده است، را تباه كند با استفاده كردن در غير راه حق، ناسپاسی آنها را نموده استهايی را كه خداوند به ما بندگان  كه نعمت كسی) ۳
  .كند هايی را كه خداوند به بندگانش بخشيده است را در غير راه حق استفاده كند، خدا را ناسپاسی می هركس نعمت) ۴

 :»وندنرا نش كردم تا سر و صدايیپنبه پربا هايم را  روز گذشته گوش« - 23

  .الضوضاءا مَلأَتُ أذُناي بالقُطنِْ في اليومِ الماضي حتّی لايسَْمَعٰ ) ۲  .ضوضاءَ ا ي اليوم الماضی مَلأَتُ أذُنیََّ بالقُطنِْ حتّی لاتسَْمَعٰ ف) ۱
  .صوتاًا لاتسَْمَعٰ  في اليومِ الماضي مَلأَتُ أذُناي بالقُطنِْ حتَّی  )۴  .في قبل اليومِ مُلئِتَْ أذُنای بالقُطنِْ حتّی لاأسْمَعَ ضوضاءَ ) ۳

 :»خواندم نيزمن در هفت روز چهارمين كتاب را «  - 24

  .قرََأتُ في سبع↨ أيامٍ الكتاب الرابع أيضاً ) ۱
  .في سبع أيامٍ قرََأتُ أربع كتاب أيضاً ) ۲
  .قرََأتُ في سبع↨ أيامٍ أيضاً أربع↨ كتابٍ ) ۳
  .في سبع↨ يومٍ قرََأتُ الكتاب الرابع أيضاً ) ۴

 »تأَمَّلْ قبل أنْ تبدأ بالعملِ «: لمناسب لهذه العبارةما هو المفهوم ا - 25

    .أهميّ↨ التفكّر في العملِ ) ۲    .أهميّ↨ العمل قبل الفكر) ۱
  .بداي↨ العمل قبل التفكࠩر) ۴    .التفكّر أهمࠩ من العمل) ۳
 يناسب النصبما ) ۳۱ -۲۶(ثم أجب عن الأسئل‗ التالي‗  اِقرَأ النص التالي:  

باح‗ بمهارةٍ، هو بنَاّءٌ ماهرٌ « ل قضاء أغلب وقته في الماء ، بين أصابعه جلد يسُاعِدُه للسِّ مک حيوان يفَُضِّ بيته قربَ المياه الجاريـ‗  يبنيفَأر السَّ
دُ الماء في الشتاء  تقودهتحت الماء وَيجَْعَلُ لبابه علام‗ فوق سطح الماء  مدخلهو يجعل  ثقباً مـن ) برف(يبني في الثلج إلی بيته و عندما يتََجمَّ

كل الطعام الذّي يجده تحت الماء   ».الاعَلی حتی يسَُاعِده علی التنفس وأ
  :عَيِّن الصّحيح - 26

مک يعيش في الماء دائماً ) ۱ مک يكون في الماء) ۲    .فأَر السَّ   .بيت فأر السَّ
مک في البرِّ الطعام الذي يجدُه في الماء) ۳ كُلُ فأرُ السَّ مک حيوان يعيش في الماءِ شتاءً فاَر ) ۴  .يأَ   .السَّ

  :الخطأعَيِّن  - 27
مک    ...........................فأر السَّ

باح↨ في الماء) ۱   .حيوان يجَِدُ طعامه في الماء) ۲  .حيوان تمكن له السِّ
رٌ يجعل لبيته في الشّتاءِ ثقباً من الأعلی) ۴    .بنَاءٌ ماهرٌ يبنی بيته في الماء) ۳   .متفكِّ
 ۲۹و  ۲۸(الصّحيح في التشكيل  عَيِّن:(  

ل قضاء أغلب وقته في الماء« - 28 مک حيوان يفضِّ  :»فأر السَّ

لُ ـ أغلبَ ) ۱ مکِ ـ يفَُضِّ   فأَرٌ ـ قضاءَ ـ وقتِ ) ۲    السَّ
لَ ـ الماءِ ) ۴    حيوانٌ ـ قضاءَ ـ أغلبِ ) ۳ مکِ ـ يفَُضِّ  السَّ

 :»بين اصابع هذا الحيوان جلد يساعده في السباح‗ تحت الماء« - 29

بٰ ) ۱   بيَنَْ ـ يسُاعِدَ ـ تحَتَْ ) ۲    حِ↨ اأصابعٍ ـ جلدٌ ـ السِّ
3 (بينَ ـ أصابعَ ـ الماءِ ) ۴    ـ يسَُاعِدُ  أصابعِ ـ جلد  
  ّ31 - 30( يّ حيح في الإعراب و التحليل الصرفعَيِّن الص:( 

 :»يبني« -30

  »ماهر«فعلٌ و فاعله / فعل مضارع ـ للغائب ـ مزيد ثلاثي ـ معتل و ناقص ـ معرب ) ۱
  المستتر» هو«فعلٌ و فاعله ضمير / فعل ـ للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ معتل ـ متعدٍّ ـ مبنی للمعلوم ـ معرب ) ۲
  المستتر» هو«فعلٌ و فاعله ضمير / فعل مضارع ـ مجرد ثلاثي ـ ناقص يايی ـ لازم ـ مبنی ) ۳
 »فأَر«فعلٌ و فاعله  /فعل ـ للغائب ـ معتل ناقص يايی ـ متعدٍ ـ مبنی للمعلوم ـ معرب ) ۴
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 :»مدخل« -31

  فيه و منصوب  مفعول/ اسم ـ مفرد ـ مذكر ـ جامد ـ معرّف بالاضاف↨ ـ معرب ـ منصرف ـ صحيح الآخر ) ۱
  مفعول به و منصوب / اسم ـ مشتق ـ معرف↨ ـ معرب ـ غيرمنصرف ) ۲
  فيه و منصوب مفعول/ اسم ـ مفرد ـ مذكر ـ مشتق ـ معرَّف بالاضاف↨ ـ معرب ـ منقوص ) ۳
 به و منصوب مفعول/ ـ مشتق ـ معرف↨ ـ معرب ـ منصرف ـ صحيح الآخر اسم ـ مفرد ـ مذكر ) ۴

  َ40 -32(الجواب عن الأسئل‗ التالي‗  ين المناسب فيِّ ع:( 

 :الصّحيحعَيِّن  - 32

فْسَ ) ۱   !لاترَُدْ حاجتي! إلهي) ۲    !إلی متی الغفل↨؟! أيَّتهُا النَّ
رَ لكُم «) ۴    !خُذِي وَرَقتک! يا طالب↨ُ ) ۳ هارِ وَ سَخَّ لَ و النَّ   »الليَّ

 :غير المفرّغعَيِّن الإستثناء  -33

  !هل جزاء الإحسان إلّا إلاحسان؟) 2    .سعیٰ ليس للإنسانِ إلاّ ما ) ۱
   .لايفَُوزُ الناس في حياتهم إلاّ المجدّين منهم) ۴    .لايتَمََتَّعُ بهذه القدرةِ إلاّ الخفاش) ۳

 :عَيِّن العبارة التّي جاءَ فيها تمييز  - 34

  .ساعَدْتُ المسكين مؤمناً بااللهّ ) ۲  .رَ مَقْتاً عند االلهِ أنْ نوُاجه الناس بخلق سَيِّیءٍ كَبُ ) ۱
  .جعل هذا البلد آمناًٱرَبِّ ) ۴  .آمن الشهداء في حياتهم إيماناً لايَزَول عنهم) ۳

  :عيِّن العبارة التّي تبَُيّن فيها حال‗ المفعول -35
  .قُتلَِ مظلوماً فقَدْ جعََلنا لوليّه سلطاناً و من ) ۲    .وجاؤُوا أباهم عِشاء يبكون) ۱
  .خَرَج المعلِّم و قدعَلَّمَنا أشياءَ كثيرةً ) ۴  .و تری الجبالَ تحسْبها جامدةً و هيَ تمَرࠩ مَرّ السحاب) ۳

  :فيما المفعول فيه منصوباً  ماجاءَ عَيَّن العبارة التّي  - 36
  .النبيࠩ لحظ↨ فی هذا المكانِ توََقَّفَ ) ۲  .يا صاحب القدرة لاتنَسَْ يوم الحساب) ۱
فِّ ) ۳   .هنُاک نجد ظلاماً شديداً ) ۴  .إذا جاءَ المديرُ اقام الطلاب في الصَّ

  :الفعل عيِّن العبارة التّي تقُال عند شَکِّ المخاطب فی - 37
  .يسَْتغَفِْر التّائب من ذُنوبه إستغفار الآملين) ۲  .يحُاسب الاِنسان يوم القيام↨ حساباً ) ۱
نَِ↨ خلقاً ) ۴    .ؤمنون في الدنيا قانعينيعيش الم) ۳   .طابَ التلميذُ في هذه السَّ

  ):نال ـ ينال/ رجا ـ يرجو ( الخطأعَيِّن  -38
  .هنَُّ ينَلَنَْ ) ۴  .هيَ رَجتَْ ) ۳  .أنتنَّ نلِنَْ ) ۲  .هنَُّ يرجون) ۱

 :عَيِّن الصّحيح - 39

  .لوقتلعلّ أخوک يدُْرکُِ قيم↨ ا) ۲    .إنَّ المبذّرينَ إخوانِ الشياطينِ ) ۱
كُونَ بالقرآنِ ) ۳   .لاشيءَ أضََرࠩ من الجهلِ : قال المعلِّم في الصّفِ ) ۴  .المؤمنون أقوياءٌ ماداموا مُتمَسِّ

 :عَيِّن الصّحيح - 40

  .يجتهد مُعلِّمون المدارس في التَّعليم التلاميذ) ۲    .أيام الدراسِ↨ من الأيامِ الجميل) ۱
  .سافِرَ إلی المناطق المختلف لصيد الحيوانات النادرةأ) ۴  .ساعَدَني إخوانی المجدّون في دروسی) ۳

  
گر سؤال شود -41 غفلت از خـدا بـه «پاسخ مناسب است و  ............پيام عبارت » افتند؟ تر به ياد خدا می ها در چه لحظاتی بيش برخی انسان«: ا

 . باشد حاكی از اين امر می ............كه عبارت » زيان خود انسان است

۱ (كرين   فلمّا انجاهم اذا هم يبغون فی الارض بغير الحقـ  لئن انجيتنا من هذه لنكونن من الشا
۲ (هم الموج من كلّ مكان و ظنّوا انهم احيط بهم و جاء  ـانمّا بغيكم علی انفسكم متاع الحياة الدنيا  
۳ (انهم احيط بهم و جاءهم الموج من كلّ مكان و ظنّوا  ـفلمّا انجاهم اذا هم يبغون فی الارض بغير الحق  
۴ (كرين   انمّا بغيكم علی انفسكم متاع الحياة الدنياـ  لئن انجيتنا من هذه لنكونن من الشا

  )دقيقه14:زمان پيشنهادي(
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 و هو الواحـد القهـاراوست و عبارت  ............خدا بر جهان و معلول  ............بيانگر  و الله ما فی السماوات و ما فی الارضی  ی شريفه آيه - 42
 . است ............مبين 

  ترين اعتقاد دينی و پايه و اساس تمام دين  ولايت ـ ربوبيت ـ مهم) ۲  مالكيت ـ ربوبيت ـ تنها مبدأ و خالق جهان بودن خدا ) ۱
  القيت ـ تنها مبدأ و خالق جهان بودن خدا ولايت ـ خ) ۴  ترين اعتقاد دينی و پايه و اساس تمام دين  مالكيت ـ خالقيت ـ مهم) ۳

كرم  - 43  ............است، وقتی كه  ............و اوليای دين در برآوردن حاجات انسان، موجب شرک در ) ص(عقيده به توانايی پيامبر ا

  . ی الهی بدانيم عبادت ـ اين توانايی را در طول اراده) ۲  . ربوبيت ـ اين توانايی را از خدا و به اذن خدا ندانيم) ۱
  . عبادت ـ اين توانايی را از خدا و به اذن خدا ندانيم) ۴  . ی الهی بدانيم ربوبيت ـ اين توانايی را در طول اراده) ۳

 باشد؟  صحيح می  ی شريفه پيام كدام آيه -44

۱ (و من يسلم وجهه الی االله و هو محسن فقد استمسک بالعروة الوثقی  :آويز محكم است ی تمسک به دست تسليم بودن در برابر خداوند، نتيجه .  
۲ (رسولاً أن اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت ↨ٍ   . ی توحيد در عبادت، قبول دعوت انبياء است لازمه:  و لقد بعثنا فی كلّ امَّ
۳ (اتخذوا احبارهم و رهبانهم ارباباً من دون االله و المسيح ابن مريم : كنندگان احبار و رهبان از افتادن در شرک در خالقيت  بر حذر داشتن اطاعت  
۴ (انّ االله ربی و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم  :ی توحيد در ربوبيت، توحيد عبادی است نتيجه .  

» داند ارهای خود نيازمند به خدا میی مخلوقات از جمله انسان را در ك انسانی كه همه«، »انسانی كه دارای شخصيتی يگانه و يكپارچه است« - 45
 .در او تحقق يافته است ............و  ............،  ............ترتيب توحيد در  ، به»زند ها و ظالمان سر باز می انسانی كه از پذيرش فرمان طاغوت«و 

  ربوبيت ـ ربوبيت ـ عبادت ) ۴  دت عبادت ـ ربوبيت ـ عبا) ۳  عبادت ـ ربوبيت ـ ربوبيت ) ۲  عبادت ـ عبادت ـ عبادت ) ۱
 حافظ انسان از شرک در عقيده و عمل، پيام كدام عبارت قرآنی است؟ -46

۱ (افرايتم ما تحرثون اانتم تزرعونه ام نحن الزارعون  ۲ (انّ االله ربی و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيم  
۳ (و ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحداً لا اله الاّ هو   ۴ (قل االله خالق كلّ شیء و هو الواحد القهار  

تـر  بيش ............و در عصر ما شـرک در  ............ها در عين قبول داشتن خداوند،  پرستی و شرک جديد آن است كه برخی انسان ی بت ريشه - 47
 . شايع شده است

  كنند ـ عبادت  دين و دستورات آن را در متن زندگی خود وارد نمی) ۱
  توانند امور خود را تدبير كنند ـ عبادت  كنند كه مستقل از خداوند می میفكر ) ۲
  توانند امور خود را تدبير كنند ـ ربوبيت  كنند كه مستقل از خداوند می فكر می) ۳
  كنند ـ ربوبيت  دين و دستورات آن را در متن زندگی خود وارد نمی) ۴

گر بگوييم - 48   كدام جمله تأييدی بر اين مطلب است؟» .آورد را به دنبال میطور طبيعی حسن فعلی  حسن فاعلی به«: ا

  . در انجام هر عمل، هم بايد نيت درونی و قلبی انسان، الهی باشد و هم بايد مطابق با شكلی كه خدا فرمان داده است، انجام شود) ۱
گر بداند خداو كسی كه قلباً با خدای خود خالص است و فقط رضايت او را می) ۲ ند فرمان داده كه عملی بايد به شكل خاصـی انجـام شـود، او جويد، ا

  . نيز به همان شكل انجام خواهد داد
  . بر همين اساس ميان اخلاص و ريا تفاوت وجود دارد. ممكن است در جايی حسن فعلی باشد اما حسن فاعلی همراه آن نباشد) ۳
  . رضای او انجام دهد و هم آن را مطابق با دستور خداوند به جا آورد خواند، هم بايد نماز را برای تقرب الهی و كسی كه نماز می) ۴

حاصـل شـود و بيـانگر  ............است تا  ............هدف قرآن كريم از دعوت ما به برپا داشتن نماز،  ...و اقم الصّلاة لذكری ی  با توجه به آيه - 49
 . باشد های رسيدن به حقيقت بندگی می از راه ............

گاهانه ـ راز و نياز با خداوند و كمک خواستن از او  ياد خدا ـ دوری از سرگردانی و تصميم) ۱   گيری آ
  دوری از فحشاء و منكر ـ تقويت حضور خداوند در زندگی ـ افزايش معرفت به خداوند ) ۲
  ـ راز و نياز با خداوند و كمک خواستن از او ياد خدا ـ تقويت حضور خداوند در زندگی ) ۳
گاهانه ـ افزايش معرفت به خداوند  دوری از فحشاء و منكر ـ دوری از سرگردانی و تصميم) ۴   گيری آ

گر بخواهيم به آسانی وارد مسير بندگی شويم و به سرعت راه موفقيت را بپيماييم، بايد  -50 ی  ی شـريفه را مورد توجه قرار دهيم كه آيه ............ا
 . مفيد اين معنی است ............

   لو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا فی اصحاب السعيرپذيری ـ  ی حق تقويت روحيه) ۱
  و الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و انّ االله لمع المحسنينانجام عمل صالح ـ ) ۲
  صحاب السعيرلو كنّا نسمع او نعقل ما كنّا فی ا انجام عمل صالح ـ ) ۳
  و الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و انّ االله لمع المحسنينپذيری ـ  ی حق تقويت روحيه) ۴
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 گردد؟  كدام مفهوم مستفاد می» يا بنی ءادم انا اقول للشیء كن فيكون اطعنی فی ما امرتک اجعلك تقول للشیء كن فيكون«از حديث  - 51

  . يدار محبوب حقيقی و تقرب به پيشگاه خداوند استی اخلاص در بندگی، د بالاترين ميوه) ۱
  . های محكم و استوار است ی اخلاص در پرستش، دستيابی به معرفت و انديشه ثمره) ۲
  . های عالی بندگی را بپيماييم گنجد، مگر آن وقت كه راه های اخلاص در ذهن ما نمی برخی از ميوه) ۳
  . ی ديگر اخلاص است های معنوی، ثمره لم و به دور از فساد و كسب زيبايیاحساس اطمينان و آرامش روانی، زندگی سا) ۴

 ............آن است و انسانی كه اختيار خود را باور كرده و به آن معتقد است،  ............در  ............شباهت قدرت اختيار با قدرت  - 52

  . و شادابی است تفكر ـ شكوفايی ـ احساس رضايت از زندگی دارد و دارای نشاط) ۱
  .مندی ـ احساس رضايت از زندگی دارد و دارای نشاط و شادابی است وجدان ـ بهره) ۲
  . كند و از خودباوری بالايی برخوردار است مندی ـ احساس هويت می تفكر ـ بهره) ۳
  . كند و از خودباوری بالايی برخوردار است وجدان ـ شكوفايی ـ احساس هويت می) ۴

 ؟ باشد نمیی او  يک از آيات زير از نتايج ايمان به خداوند حكيم و نظام حكيمانه  كدام -53

۱ (االله الذی سخّر لكم البحر لتجری الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله  
۲ (انّ االله يمسك السماوات و الارض أن تزولا و لئن زالتا إن امسكهما من احد من بعده   
۳ ( يميت فاذا قضی امراً فانمّا يقول له كن فيكونهو الذی يحيی و  
۴ (لا الشمس ينبغی لها أن تدرك القمر و لا الليل سابق النّهار و كلّ فی فلك يسبحون   

ز فـرد و مانند ويروس فلج، تحرک، سازندگی و نشاط را ا ............ی  و عقيده ............پندارد انسان مانند ساير اشيای مادی است،  كسی كه می - 54
 . كند گيرد و فرصت را برای زورگويان فراهم می جامعه می

  گری  دهد ـ جبری های خود بدون توجه به عواقب و نتايج آن را محور قرار می خواست) ۱
  گذارد ـ آزادی مطلق  شود و جايی برای اراده و اختيار باقی نمی سبب رواج جبرگرايی می) ۲
  گری  گذارد ـ جبری يی برای اراده و اختيار باقی نمیشود و جا سبب رواج جبرگرايی می) ۳
  دهد ـ آزادی مطلق  های خود بدون توجه به عواقب و نتايج آن را محور قرار می خواست) ۴

و  ............،  ............،  ............به ترتيب مربوط بـه » پايان دادن«و » تعيين موقعيت مكانی و زمانی«، »حتميت بخشيدن«، »به انجام رساندن« -55
 . است ............نوشيم، به علت اعتماد به  ی خود می است و آبی كه با اراده ............

  قضا ـ قضا ـ تقدير ـ قضا ـ تقدير ) ۲  قضا ـ قضا ـ تقدير ـ تقدير ـ تقدير) ۱
  تقدير ـ تقدير ـ قضا ـ قضا ـ تقدير ) ۴  تقدير ـ قضا ـ قضا ـ تقدير ـ قضا ) ۳

 . بيانگر آن است ............ی  ی شريفه زند كه آيه را رقم می ............ی افراد جامعه، سنت  وسيع الهی به همه رحمت - 56

   كلاً نمدّ هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً عام ـ ) ۱
   و الارض و لو انّ اهل القری ءامنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماءخاص ـ ) ۲
  و لو انّ اهل القری ءامنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض عام ـ ) ۳
  كلاً نمدّ هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً خاص ـ ) ۴

به سنت » .شوند بيست نفر يا صد نفر انسان تقواپيشه و شكيبا بر دويست نفر يا هزار نفر از كفار پيروز می«  :دهد اين كه قرآن كريم وعده می -57
 . باشد می ............اشاره دارد و معلول  ............

كم بر ج تأثير نيكی يا بدی در سرنوشت ـ هماهنگی انسان حق) ۱   هان گرا با نظام حا
كم بر جهان با انسان حق) ۲   گرا  تأثير نيكی يا بدی در سرنوشت ـ هماهنگی نظام حا
كم بر جهان  توفيق الهی ـ هماهنگی انسان حق) ۳   گرا با نظام حا
كم بر جهان با انسان حق) ۴   گرا  توفيق الهی ـ هماهنگی نظام حا

جا كه دعای حقيقـی در زنـدگی انسـان نقـش دارد،  است و آن ............ماندگی انسان، سنت  مسبب ساخته شدن و تكامل يا خسران و عقب -58
 . تحقق يافته است ............سنت 

  امهال ـ تفاوت در پاداش و كيفر) ۲    ابتلاء ـ تأثير نيكی در سرنوشت) ۱
  امهال ـ تأثير نيكی در سرنوشت ) ۴    ابتلاء ـ تفاوت در پاداش و كيفر) ۳
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 هم مفهوم است؟   ی شريفه با كدام آيه» ... انمّا المؤمن بمنزل‗ كف‗ الميزان «): ع(سخن امام صادق  - 59

۱ ( انّ اهل القری ءامنوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارضو لو  
۲ (↨من عمل صالحاً من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب   
۳ ( ًكلاّ نمدّ هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظورا   
۴ (احسب الناس أن يتركوا أن يقولوا ءامنّا و هم لايفتنون   

گر به آنان مهلت و لا يحسبنّ الذين كفروا انما نملی لهم خير لانفسهمی  با توجه به آيه - 60 شود،  داده می ............، كافران نبايد تصور كنند كه ا
  ............هاست، بلكه  به نفع آن

  . دانند شوند از آن راه كه نمی تدريج گرفتار عذاب می نيكوكاری ـ به) ۱
  . دهند كه بر گناهان خود بيفزايند ه اين خاطر به آنان مهلت میبدكاری ـ ب) ۲
  .دهند كه بر گناهان خود بيفزايند نيكوكاری ـ به اين خاطر به آنان مهلت می) ۳
  .دانند شوند از آن راه كه نمی تدريج گرفتار عذاب می بدكاری ـ به) ۴

  
 

PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

 

61- She doesn't even know ............ her daughter is alive or dead. 
1) whether 2) since 3) when  4) as 

62- Your brother is far ............ young to watch this movie. 
1) so 2) enough 3) too 4) very 

63- It is important not to let production levels ............ . 
1) falling 2) fall 3) fell 4) to fall 

64- While there are similarities in the two cultures, there are also great ............ . 
1) contrasts 2) contents 3) contacts 4) contracts 

65- She was concerned that her name might be given out over the radio. "Concerned" means ............ . 
1) smooth 2) general 3) worried 4) fortunate 

66- We are all experiencing global warming because of the ............ greenhouse effect. 
1) recycled  2) enhanced 3) performed 4) evaluated 

67- The ............ opinion was that the conference was a success. 
1) public 2) emotional 3) mental 4) physical 

68- Most history books don't even ............ the event. 
1) mention 2) forecast  3) locate 4) create 

69- The company has given a ............ that there will be no job losses. 
1) function 2) respect 3) guarantee 4) pattern 

70- We need to take a more positive ............ towards the subject. 
1) gesture 2) mood 3) focus 4) stance 
  

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each 
space. Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Many people do not take enough care of their bodies. Bad habits like smoking, drinking alcohol and 
eating junk food damage our bodies. Stress can also …71… health problems. People who worry a lot or 
have busy jobs often don't get enough sleep, or don't eat properly. We also damage our bodies by ….72… 
accident. A recent survey in the U.K. found that 14 percent of people had visited the casualty department 
(Emergency Room) or a hospital clinic in the …73… three months. The two most common reasons were for 
…74… and poisoning. Clinic patients were also treated for many other medical problems - from bad cuts 
and broken bones to serious illnesses …75… surgery. 
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71- 1) disturb 2) express 3) cause 4) bother 
72- 1) having 2) have 3) had 4) to have 
73- 1) previous 2) surrounding 3) following 4) repetitive 
74- 1) pattern 2) support 3) focus 4) injury 
75- 1) that need 2) need 3) needed 4) needing 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following two passages and answer the questions by choosing the best choice, 
(1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

 

The Aral Sea, in the Central Asian countries of Kazakhstan and Uzbekistan, was once the world's 
fourth largest lake. Filled with salt water and at least 24 species of fish, the Aral Sea supported a large 
fishing industry. Then, in the 1960s, the former Soviet Union decided to use water from the Aral to irrigate 
dry fields to produce cotton. An astonishing three quarters of the water was drained from the sea over the 
next two decades, leaving behind a salt covered desert. The disappearing Aral Sea split into two separate 
lakes - the small Northern Sea and a much larger body of water to the south made up of the connected 
Central and Western Seas. 

 

By that time most of the fish in the Aral Sea were gone, but the destruction of the fishing industry was 
only part of this ecological disaster. Salty irrigation water soon damaged the soil in the cotton fields, so 
huge amounts of chemical pesticides and fertilizers were used in an attempt to keep the fields productive. 
By the 1990s, most of the cotton fields were gone, but the pesticides and fertilizers could be found in the 
groundwater and drinking water, and the wind picked up salt from the dried up lake and carried it to 
farmland far from the Aral. Today, however, there is some hope for the region, at least for the northern 
part of the Aral Sea in Kazakhstan. In the late 1990s, people there used sand and soil to build a dam that 
would prevent the Syr Dar'ya river water that fed the lake from flowing out of the lake. The water level 
began to rise, and places that had been completely dry for decades began to show signs of life.  

 

76- Why did the Aral Sea become much smaller? 
1) It supported a large fishing industry. 
2) Water was taken away for cotton farming. 
3) The water from the Northern Sea flowed to the south. 
4) Many different types of fish lived in it. 

77- The word "astonishing" in the first paragraph is closest in meaning to ............ . 
1) excellent  
2) unbelievable  
3) populated  
4) general 

78- According to the passage, why were chemical pesticides and fertilizers used near the Aral Sea? 
1) The chemicals killed the fish in the Aral Sea. 
2) The Soviet Union had huge amounts of these chemicals. 
3) The fields were naturally dry. 
4) The salt water from the sea made the soil in the cotton fields unproductive. 

79- We can understand from the passage that the Soviet Union ............ . 
1) did not use enough chemical pesticides and fertilizers 
2) was directly responsible for what happened to the sea 
3) wanted to split the Aral Sea into two separate lakes 
4) didn't want the fishing industry to exist there 

80- The dam that was built ............ . 
1) keeps river water out of the lake 
2) takes away the water from Syr Dar'ya river  
3) keeps river water in the lake 
4) increases the need for irrigation  
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 باشد؟ كدام جمله صحيح میای  ی امواج لرزه  در مورد سايه - 81

  .تقريباً برابر است Pو امواج  Sی امواج  وسعت سايه) ١
  .توان شعاع زمين را محاسبه كرد می Sی امواج  با توجه به وسعت سايه) ۲
  .واقع است Sی موج  ی سايه ای سطح زمين نسبت به محل زلزله قرار دارد در منطقه درجه ۱۰۰ايستگاهی كه در ) ۳
  .شود ی خارجی ايجاد می علت مايع بودن هسته ی امواج زلزله به سايهی  منطقه) ۴

 سرعت، درون گوشته كدام است؟ ی كم علت ايجاد لايه - 82

  ها تغيير تركيب شيميايی سنگ) ٢    ها كاهش فشار وارد بر سنگ) ١
 ها ی ذوب سنگ كاهش دمای نقطه) ٤  ها ذوب سنگ ی نزديک شدن دما به نقطه) ٣

 اند؟ ترتيب از راست به چپ كدام ای به های صفحه ی زيرين دايک ی فوقانی و لايه يوليتی، لايهی افُ در يک مجموعه -83

  گابرو ـ پريدوتيت) ٢    رسوبات ـ بازالت بالشی) ١
 پريدوتيت ـ بازالت بالشی) ٤    بازالت بالشی ـ گابرو) ٣

 توان تشخيص داد؟ ی تتيس را چگونه می وسعت دريای اوليه - 84

  برجای مانده از آنوسعت درياهای ) ١
  الطارق تا اقيانوس آرام ی جبل خورده طبقات چين) ٢
  های غربی امريكای شمالی تا آمريكای جنوبی كوه ی رشته خورده رسوبات چين) ٣
 وسعت زياد اقيانوس آرام از شرق آسيا تا سواحل امريكا) ٤

 ها، پی برد؟ توان به جوان بودن بستر اقيانوس چگونه می -85

  های كم و محدود  سيلداشتن ف) ١
  ضخامت كم رسوبات) ٢
  شواهد مغناطيسی در بستر اقيانوس قرينه بودن) ٣
 های ميان اقيانوسی ی رشته كوه خروج مواد مذاب از دهانه) ٤

 باشد؟ دهند كه خاصيت مغناطيسی زمين، حاصل چرخش آن به دور محورش می چگونه احتمال می - 86

  .گيرند جغرافيايی قرار می قطبين مغناطيسی هميشه در نزديكی قطبين) ١
  .سمت شمال زمين است جايی تدريجی قطبين مغناطيسی از جزاير هاوايی به جابه) ٢
  .ی حركت وضعی زمين كه دليلی بر سرگردانی قطبی است ها در نتيجه حركت قاره) ٣
 .رندگي های مانيتيت كه هميشه در امتداد ميدان مغناطيسی قرار می از روی جهت قرارگيری كانی) ٤

 باشد؟ حاصل از زلزله می  كدام خصوصيت امواج زلزله، عامل تخريب و خسارت -87

 ی موج دامنه) ٤  ی تناوب موج دوره) ٣  طول موج) ٢  سرعت حركت امواج) ١

 ............گاه  هرچه از كانون زلزله دورتر شويم، آن -88

 .يابد ميزان خسارت و تلفات زلزله افزايش می) ١

  .يابد سنجی كاهش می به ايستگاه لرزه P  و S ن موجی زمانی رسيد فاصله) ٢
  .يابد ی امواج زلزله كاهش می دامنه) ۳
 .شود تر بيان می عدد بزرگی زلزله و شدت زلزله، كم) ۴

 ی قرارگيری با بقيه متفاوت است؟ فشانی از نظر منطقه كدام كمربند آتش - 89

 سرخدريای ) ٤  مديترانه) ٣  اقيانوس آرام) ٢  اقيانوس اطلس) ١

 .ی ميل چين گويند را زاويه ............و  ............ی بين  زاويه - 90

  محور چين ـ سطح افق) ٢    لولا ـ سطح زمين) ١
   امتداد لايه ـ شيب لايه) ٤    لولا ـ پهلوی چين) ٣
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Nو NW30ای با امتداد و شيب علائم قراردادی لايه -91 E60 در كدام گزينه رسم شده است؟ 

٢    ) ١ (  

٤    ) ٣ ( 

 چيست؟ AB، خط زيردر شكل  - 92

   سطح گسل مايل) ١
  درز مايل) ٢
  درز قائم) ٣
 سطح گسل قائم) ٤

 
گر سه نفر از اين جامعه به تصادف انتخاب شود، احتمال آن. نفر يک نفر مبتلا به بيماری قلبی است ۱۰ای از هر  در جامعه - 93 كه دقيقـاً دو نفـر  ا

  قدر است؟ مبتلا به بيماری قلبی باشند چه
١(/0 009  ٢(/0 027  ٣(/0 081  ٤(/0 243  

هـای  درصـد كتاب ۸۰هـای فارسـی و  درصـد كتاب ۶۰. باشند ها به زبان فارسی و بقيه به زبان انگليسی می درصد كتاب ۷۰در يک كتابخانه  - 94
گر كتابی را به تصادف از اين كتابخانه انتخاب كنيم، احتمال آن. اند انگليسی، علمی   قدر است؟ كه علمی باشد چه ا

١(/0 84  ٢(/0 7  ٣(/0 66  ٤(/0 42  

fهرگاه - 95 (x) x a 2،
x

g(x)
x



2 1
fو 2 og( ) 1 3  كدام است؟ aباشد، مقدار  5

١(2  ٤  ١) ٣  ٢ )٢(1  

xی های معادله ، مجموع ريشه mازای چه مقدار از  به - 96 mx (m )   2 1   های آن است؟ ضرب ريشه دو برابر حاصل 0
١(1  ٢(2  ١) ٤  ٢) ٣  

}nی دنباله - 97 }
n  چگونه است؟ 1

 دار نزولی و كران) ۴  كران نزولی و بی) ۳  كران صعودی و بی) ۲  دار صعودی و كران) ۱

itPسال از فرمول tقيمت خودرويی بعد از  - 98 P e i/ی خودرو و قيمت اوليه P0آيد كه دست می به 0 Ln 0 سـال قيمـت  ۲بعـد از . اسـت 9
  يابد؟ خودرو چند درصد كاهش می

۱ (۱۹  ۲ (۱۸  ۳ (۱۶  ۴ (۱۰  

گر - 99 ylogا x 24 xو 2 y 8 باشد، مقدارlog ( xy)4 x)قدر است؟ چه 9 ) 0  

۱(7
2  ۲ (۳  ۳(5

2  ۴ (۲  

cosی معادله - 100 x sin( x)  2 ]ی روی بازه 02 , ]0 چند جواب دارد؟  

۱ (۵  ۲ (۴  ۳ (۳  ۴ (۲  

sinxهرگاه -101 cosxf (x) 2 ،باشدf ( ) 3
  است؟ Ln2چند برابر 4

۱( 2  ۲(2 2  ۳(2 2  ۴(2  
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xyی خط مماس بر منحنی معادله -102 xe y  2  در محل تلاقی نمودار با محورyها كدام است؟ 

۱(x y 3 12    ۲(x y  4 3 12  
۳(y x 2 3 8    ۴(y x 3 4 12  

17/و ۱۰ترتيب  ی حسابی، جملات پنجم و دهم به در يک دنباله - 103   ی پانزدهم دنباله كدام است؟ جمله. هستند 5
۱(/27 5    ۲ (۲۴   
۳ (۲۵    ۴ (۲۸  

گر -104 xا xباشد، حاصل 0
x

23
  كدام است؟ 8

۱(1
2    ۲(1

8  

۳(3
8    ۴(1

3  

fهرگاه تابع - 105 {( , a ) , ( , a ) , (b , a) , ( , )}    1 1 1 2 3 1 5 aپذير باشد، مقدار وارون 2 b قدر است؟ چه  
۱ (۲  ۲ (۳  ۳(3  ۴(1  

yای كه نمودار ترين بازه بزرگ -106 |x| 2 بالای نمودارy x 3 a)صورت گيرد به قرار می 2 , b) مساحت محدود بـه دو نمـودار روی . است
)ی بازه , b)0 قدر است؟ چه 

۱(3
4    ۲(1

4  

۳(2
3    ۴(4

3  

گر - 107 logا a2 logباشد، حاصل 5 1
25

4   كدام است؟ 2

۱(
a
5

4    ۲(
a

 5
4  

۳(
a



5

4    ۴(
a

5
4  

 قدر است؟ باشد، چه ۶كه مجموع اعداد روشده مضرب  در پرتاب دو تاس سالم، احتمال آن - 108

۱(7
36    ۲(11

36  

۳(1
9    ۴(1

6  

,چهار رقم -109 , ,1 2 3 گر عدد حاصل زوج باشد، بـا كـدام احتمـال از . دهيم تا عددی چهاررقمی حاصل شود را به تصادف كنار هم قرار می 4 ا
 تر است؟ بزرگ ۲۰۰۰

۱(2
3    ۲(3

4  

۳(4
5    ۴(2

5  

sin(xهرگاه -110 )  120 4
 باشد، مقدارsin(x ) sin(x )  50 10  قدر است؟ چه  

۱(3
2  ۲(3

4  ۳(3
2  ۴(3

4  

x|ی با ضابطه fی تابع  دامنه -111 |(x )
f (x) ( )

x





3
22 4

  ؟شود نمیچند عدد صحيح را شامل  6

۱ (۹  ۲ (۱۰  ۳ (۱۱  ۴ (۱۲  

گر - 112 xfا (x x )
x




6
3

2 1
1

fباشد، مقدار  (  كدام است؟ 2(

۱ (۱۱  ۲ (۱۰  ۳ (۹  ۴ (۸ 
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  .شود انجام می........... از ترجمه و در ........... ی اوليه mRNAهای انسانی، بالغ شدن  در سلول -113

  بعد ـ سيتوپلاسم) ۴  قبل ـ هسته) ۳  هسته  بعد ـ) ۲  قبل ـ سيتوپلاسم) ۱
  . ............را انجام  ............های مربوط به  را برعهده دارد، رونويسی ژن ............های  در ملخ، آنزيمی كه رونويسی ژن - 114

  دهد های ريبوزومی ـ می ها ـ پروتئينrRNA) ۲  دهد های كوچک ـ میRNAهاـ  پروتئين) ۱

۳ (tRNA ها ـRNA۴  دهد های كوچک ـ نمی (RNAدهد های ريبوزومی ـ نمی های كوچک ـ پروتئين  
ريبـوزوم قـرار  Pكدونی كه در جايگـاه  ، سومين آنتی mRNAی اين  دهد؛ در هنگام ترجمه را نشان می mRNAشكل زير، بخشی از يک  -115

 .شود می P، وارد جايگاه  mRNAجايی ريبوزوم بر روی  بار جابه........... است كه پس از ........... گيرد،  می

  AAAAUGUGCCUUCGCUGUUUU   
۱(GAA۲  ـ دو(ACG ۳  ـ يک(ACG۴  ـ دو(GAAـ يک  

 شود؟ فرايند ترجمه، اولين پيوند پپتيدی در چه زمانی تشكيل میدر حين  - 116

  mRNAجايی ريبوزوم در طول  پس از اولين جابه) P  ۲آغازگر از جايگاه  tRNAقبل از خروج ) ۱
  ريبوزوم Pپس از شكسته شدن پيوند هيدروژنی در جايگاه ) ۴  آغازگر tRNAقبل از شكستن پيوند بين متيونين و ) ۳

 ؟نداردی مكملی بين نوكلئوتيدها مستقيماً نقشی  رابطه يک، در كدام - 117

  آغازگر tRNAاتصال متيونين به ) ۲    از روی اپران لک mRNAتوليد ) ۱
  كدون تشكيل پيوند بين كدون و آنتی) tRNA  ۴ايجاد ساختار برگ شبدری در ) ۳

گر در حين ترجمه -118 وارد جايگاه ........... ، mRNAی اين  ن برسد، در حين ترجمهجايی به كدون پايا بار جابه ۱۵۰، ريبوزوم با mRNAی نوعی  ا
 .ريبوزوم شده است........... 

  Aكدون ـ  آنتی A   ۲ (۱۵۱كدون ـ  ۱۵۰) ۱
 Pكدون ـ  آنتی P    ۴ (۱۵۱كدون ـ  ۱۵۰) ۳

 است؟ نادرستكدام عبارت  - 119

  .شودتواند انجام  تنظيم بيان ژن در مخمر نان، در سطح قبل از رونويسی نيز می) ۱
۲ (RNA انداز را شناسايی كنند توانند راه مرازهای تريكودينا، به تنهايی نمی پلی.  
كتوز در محيط، اپران لک خاموش میEcoliدر ) ۳   .شود و محصولات آن در سلول وجود ندارد ، در صورت عدم وجود لا
  .شوند های مختلفی توليد می پروتئينی يک ژن،  های رونويسی شده از هر دو رشتهmRNAی  در صورت ترجمه) ۴

  .شوند می ............ها،  ی جهش در جانداران، همه -120
  يافته باعث تغيير در فنوتيپِ سلول جهش) ۲    به نسل بعد منتقل) ۱
  يافته ی وراثتی سلول جهش باعث تغيير در ماده) ۴    ها باعث اختلال در بيان ژن) ۳

  .شده است ............دهد؛ با توجه به اين شكل، از ابتدای ترجمه تاكنون،  مه را نشان میی ترج ی ادامه ، بخشی از مرحلهزيرشكل  - 121
۱(n1  كدون، وارد جايگاهA  
۲(n1 كدون، وارد جايگاه  آنتیP 

۳(n1  مولكولtRNA وارد جايگاه ،A 

  جا جابه mRNAبار بر روی  n1ريبوزوم، ) ۴
كراسا، tRNAدر مراحل رونويسی از ژن  -122   .گيرد صورت می........... پس از ........... ی آغازگر در نوروسپورا

  ها به توالی افزاينده ـ شروع رونويسی كننده اتصال فعال) ۱
  انداز مراز به راه پلی RNAاتصال انداز ـ  اتصال عوامل رونويسی به راه) ۲
  ها به توالی افزاينده كننده انداز ـ اتصال فعال فعال شدن عوامل رونويسی متصل به راه) ۳
  انداز ها به توالی افزاينده ـ فعال شدن عوامل رونويسی متصل به راه كننده اتصال فعال) ۴
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جايگاه تشخيص آنزيم  ............شود و پلازميد نوتركيب، دارای  استر برقرار می فسفودیپيوند  ............برای اتصال يک ژن انسولين به پلازميد،  -123
 )ترتيب از راست به چپ به. (محدودكننده است

  ۲ـ۲) ۴  ۱ـ۲) ۳  ۱ـ۴) ۲  ۲ـ۴) ۱
........... ای، هريک با  بندهبر روی آن، انتهاهای چس EcoRIنوكلئوتيد است، كه در اثر عملكرد ........... ، دارای EcoRIجايگاه تشخيص آنزيم  -124

 .شوند نوكلئوتيد ايجاد می

 ـ چهار ۶) ۴  جفت ـ چهار  ۶) ۳  ـ پنج ۶) ۲  جفت ـ پنج ۶) ۱

، انتهای چسبنده ايجاد EcoRIی جايگاه تشخيص آنزيم  استر بين كدام دو نوكلئوتيد در هر دو رشته با فرض شكسته شدن پيوند فسفودی - 125
 ؟شود نمی

۱ (A  وT  ۲ (T  وT  ۳ (C  وT  ۴ (A  وA 

  ............برای توليد انسولين انسانی توسط اشريشيا كلای، طی مراحل مهندسی ژنتيک،  -126
  .شود از دو نوع آنزيم محدودكننده استفاده می) ۱
كتريوفاژها به نمی) ۲   .عنوان وكتور استفاده كرد توان از با
كتری بايد همه) ۳   .ی نوتركيب شوندDNAها موفق به جذب  ی با
  .بايد در وكتور مورد استفاده، پس از اثر آنزيم محدودكننده، فقط دو انتهای چسبنده حاصل شود) ۴

  ............برای وارد كردنِ  -127
  .شود های گندم هگزاپلوييد، از تفنگ ژنی استفاده می نوتركيب به سلول Tiپلازميد ) ١
  .شود سفودی استر، شكسته و تشكيل می، در مجموع، چهار پيوند فTiيک ژن گياهی، به درون پلازميد ) ٢
كسن نوتركيب، از وكتور استفاده می ژن هرپس تناسلی، به درون ژنوم ويروس آبله) ٣   .شود ی گاوی، جهت ساختن وا
  .ها از بدن بيمار ضرورت دارد های يک فرد مبتلا به تالاسمی ماژور، جهت ژن درمانی، خارج كردن سلول ژن سالم، به درون سلول) ٤

 ».بود نشدهانجام ........... ها،  قبل از پيدايش اولين سيانوباكتری«است؟  نادرستكدام عبارت  - 128

  تبديل تركيبات غيرآلی به آلی در طبيعت) ۲    ها گسترش حيات به خشكی) ۱
كسيژن به درون جو زمين) ۳ كسيژن، جهت آزادسازی انرژی تركيبات آلی) ۴  ورود گاز ا  استفاده از ا

 ............پرسلولی كه وارد خشكی شد، نوعی اولين جاندار  -129

  .گذاری در خشكی را داشت دار بود كه توانايی تخم مهره) ۱
  .ها ايجاد شده بود دار بود، كه از تغيير و تحول ماهی مهره) ۲
  .ياری دو نوع جاندار اتوتروف و هتروتروف ايجاد شده بود جانداری بود، كه از هم) ۳
 .های جانوری در تاريخ زمين بوده است ترين گروه لق به متنوعمهره بود، كه متع بی) ۴

  »............انقراض گروهی، هنوز ............ در زمان وقوع «است؟  نادرستكدام عبارت  - 130
كم نشده بود) ۱   .داران ايجاد نشده بود دومين ـ شُش در مهره) ۲  .اولين ـ شرايط خشكی، بر اقليم جهان حا
كن خشكی نشده بود ی مهره گونه هيچاولين ـ ) ۳  .داران در خشكی، انجام نشده بود گذاری مهره دومين ـ تخم) ۴  .داری، سا

 ».پذير است امكان............ های آبی آزمايشگاهی، توليد  امروزه در محيط«است؟  نادرستكدام عبارت  -131

  های روغن ها از مولكول كوواسروات) ۱
  كوچک آمينواسيدی های ميكروسفرها از زنجيره) ۲
  هاmRNAها بدون استفاده از  پروتئين) ۳
  بدون استفاده از نوكلئيک اسيد مادری DNAهای كوتاه  زنجيره) ۴

  ».وقوع پيوسته است به ............، پس از ............در مسير پيدايش جانداران بر روی زمين، احتمالاً «است؟  نادرستكدام عبارت  -132
  فس هوازی ـ توانايی انجام فتوسنتزتوانايی انجام تن) ۱
  داران ـ اولين انقراض گروهی انجام لقاح خارجی در مهره) ۲
  ياری در خشكی ی هم ورود بندپايان به خشكی ـ برقراری رابطه) ۳
  گونه جهت توليدمثل جنسی های هم های پرسلولی ـ تشخيص سلول پيدايش نخستين كلونی) ۴
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  .كاتاليز كرده است ............و دارای پيوند  ............مولكول  یهای پروتئينی را، نوع يل اولين مولكول، تشكاحتمالاً در طول مسير تكامل - 133
  استر مری ـ فسفودی غيرپلی) ۴  استر مری ـ فسفودی پلی) ۳  مری ـ پپتيدی غيرپلی) ۲  مری ـ پپتيدی  پلی) ۱

 ؟نيستی داروينی ها ی گرانت بر روی سهره يک، از نتايج تحقيقات خانواده كدام -134

  .دهد ها را تحت تأثير قرار می انتخاب طبيعی، تغيير گونه) ۱
  .گيرند تر را ناديده می تر و سفت های بزرگ ها دانه های پرباران، سهره در سال) ۲
  .ترند تر دارند، در توليد مثل موفق هايی كه منقار بزرگ های خشک، سهره در سال) ۳
 .باران است های كم تر از سال ها، بيش ی منقار در جمعيت سهره اندازه متوسط های پرباران،  در سال) ۴

 ؟نداردها مطابقت  ی داروين در مورد تغيير گونه  يک، با نظريه كدام - 135

  .شود گونه در پاسخ به محيط خود، انتخاب طبيعی ناميده می  فرايند تغيير افراد يک) ۱
  .شود های جمعيت می تغيير تدريجی ويژگیهای بعد، باعث  انتقال صفات مطلوب به نسل) ۲
  .شود، سازش نام دارد گونه با محيط خود می تغييراتی كه در يک گونه، به منظور تطابق بهتر آن ) ۳
 .تر است ها بيش تر باشد، احتمال بقا و زادآوری آن هرچه تطابق افراد با محيط اطراف خود بيش) ۴

 .پيدا كرد............ ها،  و تعداد گلسنگ............ های روشن،  فراوانی پروانهدر ملانينی شدن صنعتی، در مناطق صنعتی،  -136

 كاهش ـ كاهش) ۴  افزايش ـ افزايش) ۳  افزايش ـ كاهش) ۲  كاهش ـ افزايش) ۱

 .براسيكا اولراسه ايجاد شده است............ ، از تغيير شكلِ ............كلم بروكلی، طی فرايند انتخاب  - 137

 ی مصنوعی ـ ساقه) ۴  های انتهايیِ  مصنوعی ـ گل) ۳  ی طبيعی ـ ساقه) ۲  های انتهايیِ  ـ گل طبيعی) ۱

  كند؟ ها را بيان می ی تغيير گونه يک، مطلب كليدی درباره كدام - 138
  .محيط، در تعيين جهت و مقدار تغييرات نقش مهمی دارد) ۱
  .كنند ها را توليد می هترين تعداد زاد تری با محيط دارند، بيش افرادی كه تطابق بيش) ۲
  .ترين نقش آن، ايجاد تنوع در جمعيت است هاست و مهم ی خام تغيير گونه جهش، ماده) ۳
  .شوند های جديد پديدار می كند و در نهايت گونه بر اثر انتخاب طبيعی، فراوانی نسبی صفات تغيير می) ۴

گر جمعيت در حال تعادلی از گياهان نخودفرنگی را به حال خود  -139 توان انتظار داشـت كـه در صـفت  طور معمول پس از مدتی می رها كنيم، بها
 .، افزايش يابد............دانه، فراوانی  رنگ

 های سبز رنگ دانه) ۴  های زرد رنگ دانه) ۳  الل رنگ سبز دانه) ۲  الل رنگ زرد دانه) ۱

 هاست؟ ترين نقش جهش در فرايند تغيير گونه يک، مهم كدام -140

  تعيين مقدار تغييرات) ۲    غييراتتعيين جهت ت) ۱
 ها عامل اصلی تغيير فراوانی الل) ۴    ايجاد تنوع) ۳

 ؟در جهت افزايش تنوع در جمعيت عمل كند تواند نمیكنند،  صورت جنسی توليدمثل می كدام فرايند، در جمعيت جاندارانی كه به - 141

 انتخاب پايداركننده) ۴  شارش) ۳  انتخاب گسلنده) ۲  اور كراسينگ) ۱

LLهای سركه، كه در مورد صفت طول بال، تركيب ژنوتيپی گر در جمعيتی از مگسا -142 Ll ll 200 100 دارند، قبـل از رسـيدن بـه سـن  200
ترتيب از  بـه(ی بال كوتاه شكار شوند، شايستگی تكاملی افراد بال بلند و بال كوتـاه  مگس سركه ۱۰۰ی بال بلند و  مگس سركه ۱۰۰توليدمثل، 
 .)ترتيب مربوط به بال بلند و كوتاه هستند به lو  Lهای  الل(كدام است؟ ) پراست به چ

۱(1 2
3 3  ۲(1 13  ۳(1 12  ۴(2 1

3 3  

گر در جمعيت در حال تعادلی، فراوانی الل كم -143 0/شكل، خونی داسی ا باشد، حدوداً چه نسبتی از افراد سالم اين جمعيت، نسبت بـه مالاريـا  4
 اند؟ مقاوم

۱(12
25  ۲(12

21  ۳(21
25  ۴(9

21  

گر تركيب ژنوتيپی جمعيتی به -144 AAصورت ا Aa aa 50 20 30% % ، در صورت آميزش تصـادفی بـين افـراد )غلبه دارد aبر  Aالل (باشد  %
  .يابد افزايش می........... جمعيت، در نسل بعد، فراوانی 

   الل مغلوب) ۴  افراد غالب) ۳  الل غالب) ۲  افراد خالص) ۱

www.3gaam.com



 
  17  |  فيزيك  تجربي ـ آزمون تكميليسؤال چهارم   

 

گر در صفت خودناسازگاری، ژنوتيپ يک شبدر،  - 145 داشـته ........... ی گرده، ژنوتيـپ  كه گياه مولد دانه باشد، در صورتی ACو شبدر ديگر،  ABا
  )ترتيب از راست به چپ به. (داشت نخواهندرا ........... باشد، شبدرهای حاصل از آميزش اين دو شبدر، ژنوتيپ 

۱ (AB  ـBC  ۲ (AC  ـBC  ۳ (AB  ـAB  ۴ (AC  ـAB 

يابد و احتمال حذف مطلق آن  می ............يابد، شايستگی تكاملی آن،  می ............ک فنوتيپ، در انتخاب وابسته به فراوانی، هرچه فراوانی ي -146
  . ............فنوتيپ از جمعيت، وجود 

  افزايش ـ كاهش ـ دارد) ۴  افزايش ـ كاهش ـ ندارد) ۳  كاهش ـ كاهش ـ دارد) ۲  افزايش ـ افزايش ـ ندارد) ۱
AAصورت گياهان نخودفرنگی، در صفت شكل دانه بهتركيب ژنوتيپی جمعيتی از  -147 Aa aa 400 600 كه اين گياهان به  در صورتی. است 200

گذاشته شوند، فراوانی  الل (قدر خواهد شد؟  چه) ترتيب از راست به چپ به(در نسل دوم » الل چروكيدگی دانه«و » افراد ناخالص«حال خود وا
A  بر اللa غلبه دارد(.  

۱(7
5ـ 8

12  ۲(1
7ـ 8

12  ۳(7
7ـ 8

12  ۴(1
5ـ 8

12  

  ؟نداردزايی دگرميهنی، دخالت  ها از طريق گونه ی تعادل، در پيدايش گونه يک از عوامل بر هم زننده كدام -148
  شارش ژن) ۴  انتخاب طبيعی) ۳  رانش ژن) ۲  جهش) ۱

  .كنند زندگی می ............های  دهد، كه در زيستگاه هايی رخ می در بين جمعيت واست  ............زايی  ميهنی، نوعی گونه زايی هم گونه -149
گهانی ـ يكسان) ۲  تدريجی ـ يكسان ) ۱ گهانی ـ مختلف) ۴  تدريجی ـ مختلف) ۳  نا   نا

 است؟ نادرستكدام عبارت،  - 150

گر جمعيتی از گياهان نخودفرنگی با تركيب ژنوتيپی AAا Aa aa 40 20 40% % گذاشته شوند، پس از گذشت سه نسل %   :به حال خود وا
  .كند الب خالص به افراد مغلوب، تغييری نمینسبت فراوانی افراد غ) ۱
  .افراد جمعيت، در صفت مورد نظر، خالص خواهند بود %95بيش از) ۲
  .يابد ها، فراوانی افراد غالب نسبت به نسل والدين، كاهش می با وجود ثابت ماندن فراوانی الل) ۳
  .كند های غالب و مغلوب، تغييری نمی غالب و مغلوب، فراوانی فنوتيپهای  با توجه به يكسان بودن فراوانی الل) ۴

 است؟ نادرستكدام عبارت،  -151

  ».ايجاد شده است ............، مستقيماً از ............در مسير پيشنهادی جهت پيدايش گندم هگزاپلوييد امروزی، گندمِ «
  وييد نازا ـ آميزش دو گندم تتراپلوييد و ديپلوييد زاياتريپل) ٢  ديپلوييد نازا ـ آميزش دو گندم ديپلوييد زايا) ١
  های يک نوع گندم ديپلوييد زايا تتراپلوييد زايا ـ دو برابر شدن كروموزوم) ٤  های گندم تريپلوييد نازا هگزاپلوييد زايا ـ دو برابر شدن كروموزوم) ٣

گر در جمعيت در حال تعادلی، فراوانی الل هموفيلی، - 152   باشد، چه درصدی از افراد اين جمعيت، به هموفيلی مبتلا هستند؟ %20ا
١٠) ٤  ٢٠) ٣  ١٢) ٢  ٢٤) ١  

 

Vبه Vثانيه بدون تغيير جهت از  ۱۰كند، در مدت  سرعت متحركی كه بر روی مسير مستقيم حركت می - 153
گـر انـدازه. رسد می 2 ی شـتاب آن ا

/
m

s20  ی متحرک در اين مدت چند متر است؟ وسيله شده به باشد، مسافت طی 5

۱ (۱۲۵  ۲(/7 5  ۳(/12 5  ۴ (۷۵ 

سـرعت متوسـط  بزرگی، tی تا لحظه از شروع حركت. ندك ـ زمان متحركی است كه در مسير مستقيم حركت می شكل مقابل، نمودار مكان  - 154
 كند؟ های متوالی چگونه تغيير می متحرک در ثانيه

      .يابد همواره كاهش می) ۱
  .يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش می) ۲
      .يابد همواره افزايش می) ۳
 .يابد ابتدا افزايش و سپس كاهش می) ۴

 )دقيقه31:زمان پيشنهادي(
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گر زمان رسيدن . كنيم ، يكی را رو به بالا و ديگری را رو به پايين پرتاب میV0ی متری با سرعت اوليه ۱۶۰در شرايط خلأ از ارتفاع دو گلوله را  - 155 ا

m(gچند متر بر ثانيه است؟ V0ها به زمين دو برابر ديگری باشد، يكی از گلوله )
s

 210  

۱ (۱۰  ۲ (۲۰  ۳ (۳۰  ۴ (۴۰  

tyصورت به xoyی ای در صفحه معادلات حركت ذره - 156 ( cos( )) 2 1 txو 2 sin( ) 2 ی زمـانی بـردار سـرعت ذره در بـازه بزرگـی. است 2

t s1 tتا 2 s2   كند؟ چگونه تغيير می 4
  .يابد كاهش می) ۲    .يابد افزايش می) ۱
  .يابد ابتدا افزايش و سپس كاهش می) ۴    .ماند ثابت می) ۳

xصورت به SIكند در  ی حركت متحركی كه روی خط راست حركت می معادله - 157 t t  2 6 tی پس از لحظه. است 3  متحرک پس از طـی  ,0
  شود؟ چه مسافتی برحسب متر متوقف می

۱ (۳  ۲ (۶  ۳ (۹  ۴ (۱۲  
گر سرعت اوليه. رو است كند، مطابق شكل روبه ـ زمان يک متحرک كه روی خط راست حركت می نمودار شتاب - 158 متر بـر ثانيـه  8ی متحرک ا

tی باشد، سرعت متوسط متحرک از شروع حركت تا لحظه s   ثانيه چند متر بر ثانيه است؟ 13

۱(175
12  

۲(133
14  

۳(186
13  

۴(172
17  

mبرحسب متر، بزرگـی سـرعت متحـرکدر چه مكانی . باشد رو قسمتی از يک سهمی می ـ زمان متحركی مطابق شكل روبه نمودار مكان - 159
s

2 

  شود؟ می
۱ (۱۵ 

۲ (۳  
۳ (۱۴ 

۴ (۶ 

 كنند؟ ای برحسب ثانيه دو متحرک از كنار هم عبور می در چه لحظه. مطابق شكل است Bو  Aنمودار مكان ـ زمان دو متحرک  -160

١(/6 5  
٢(/7 5  
٨) ٣  
٤(/8 5  

mرو با سرعت مطابق شكل روبه kg1ای به جرم گلوله - 161
s

mكند و با سرعت به ديواری برخورد می 8
s

گر زمان برخورد گلولـه بـه . گردد برمی 6 ا

/ديوار s0   كند، چند نيوتون است؟ ی نيروی متوسطی كه ديوار به گلوله وارد می باشد، اندازه 1
۱(10 2    ۲ (۲۰  
۳ (۶۰    ۴ (۱۰۰  

گر ضريب اصطكاک جنبشی بين اجسام و سطح شيب در دستگاه روبه -162 0/دار برابر رو، ا باشد، شتاب حركت مجموعه چند متـر بـر مجـذور  5

/ثانيه است؟
N(sin , g )
kg

 53 0 8 10  

  ۲) ۲    صفر) ۱
۳ (۵    ۴ (۴  
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گر ضريب اصطكاک ايسـتايی و جنبشـی بـين جسـم و ديـوار . شود وارد می g500به جسم ساكنی به جرم Fرو، نيروی  مطابق شكل روبه -163 ا

0/ترتيب به 0/و 9 /شود؟ می SIباشد، شتاب حركت جسم چند واحد  8
N(sin , g )
kg

 37 0 6 10  

۱ (۱    ۲ (۲  
كن می) ۴    ۴) ۳   .ماند جسم سا

1در چه ارتفاعی از سطح زمين، وزن يک جسم -164
  .)ی زمين است شعاع كره eR(وزن آن روی سطح زمين است؟  4

۱(eR2  ۲(eR  ۳(eR3  ۴(eR4  
گر جعبه . آويزان شده است mای به جرم  رو جعبه مطابق شكل روبه - 165  بزرگـیچنـد برابـر  Aی  نيروی كشش نخ در نقطـه بزرگیباشد،  ساكنا

sin)/است؟ Bی  نيروی كشش نخ در نقطه )37 0 6  

۱(5
4    ۲(6

10  

۳(3
4    ۴(1

2  
 است؟ Bی  چند برابر سرعت خطی ماهواره Aی  سرعت خطی ماهواره. است Bی  ی حركت ماهواره برابر دوره A ،۸ی  ی حركت ماهواره دوره -166

۱(1
2  ۲ (۲  ۳ (۴  ۴(1

4  

Nرا مقابل يک فنر افقی به ثابت kg2ای به جرم مطابق شكل وزنه -167
m

كنيم تا در يـک  كنيم و رها می فشرده می xی  قرار داده و به اندازه 4000

گر نيروی . ای شود وارد مسير دايرهو سپس  كرده سطح بدون اصطكاک شروع به حركت در بـالاترين نقطـه از گاه وارد بر وزنـه  عمودی تكيها

N(gمتر است؟ چند سانتی xبرابر وزن آن باشد،  ۳مسير  )
kg

 10  

۱ (۱۰   ۲ (۲۰   

۳ (۳۰   ۴ (۴۰ 

ترين مقدار شتاب  بيش. كند متر مسافت طی می سانتی ۲۴۰كند و در هر دقيقه  متری نوسان می سانتی ۸خط  يک نوسانگر ساده روی يک پاره - 168
  اين نوسانگر چند متر بر مجذور ثانيه است؟

۱(2
200  ۲(2

100  ۳(2
50  ۴(2

400  

كثر سـرعت  كه نوسانگر از مركز نوسان به انتهای مسير می ی زمانی  در يک حركت نوسانی مقدار سرعت متوسط در بازه -169 رود چند برابـر حـدا
  نوسانگر است؟

۱(
2  ۲(2

4  ۳(

2  ۴(

2
4

    

 متر است؟ ی نوسان چند سانتی دامنه. ای مطابق شكل است نمودار سرعت ـ زمان نوسانگر ساده - 170

۱ (۵  
۲ (۸  
۳ (۱۰  
۴ (۱۶  
  

گر طول طناب . كنيم هرتز توليد می ۱۰۰ بسامدگرم، امواجی عرضی با  ۱۵۰و جرم  cm60در يک طناب به طول - 171 برابر طول موج باشد، نيروی  ۵ا
  كشش طناب چند نيوتون است؟

۱ (۱۸  ۲ (۲۴  ۳ (۴۸  ۴ (۳۶  

Ayبه شكل SIاز محيط انتشار يک موج در   ی ارتعاشی دو نقطه معادله -172 sin( t )  8 20 Byو 6 cos( t )  8 20 گر سرعت . است 3 ا

  متر است؟ ديگر چند سانتی از يک Bو  Aی  ی دو نقطه ترين فاصله متر بر ثانيه باشد، كم ۱۲انتشار اين امواج عرضی 
۱ (۱۰  ۲ (۳۰  ۳ (۴۰  ۴ (۶۰ 
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ديگر ی بين دو نقطه از محيط انتشار كه با يک حداقل فاصله - 173
گر موج فاصله. متر است سانتی 40,راديان اختلاف فاز دارند 3 ی بين ايـن دو  ا

0/نقطه را در   طول موج چند متر است؟, ثانيه طی كند 2
۱(/0 8  ۲(/1 2  ۳(/1 8  ۴(/2 4  

tی رو، نقش موج در لحظه در شكل روبه -174  cmمربوط به موجی كه با سرعت 0
s

از  M ی ذرهسرعت . در حال انتشار است، رسم شده است 32

 شود؟ در هر دقيقه چند بار صفر میمحيط 

۱ (۲۴۰      
۲ (۲۰۰  
۳ (۲۵      
۴ (۴۸۰  

tی نمودارهای زير، نقش موج در لحظه - 175 0  كدام است؟ SIتابع موج در . دهند ی موج را نشان می و نمودار مكان ـ زمان چشمه 0

۱(/u sin( t x)   0 4 10 5  
۲(/u sin( t x)   0 4 10 5  
۳(/u sin( t x)   0 4 20 10  
۴(/u sin( t x)   0 4 20 10  

 درست است؟ Bو  A ی ی دو نقطه دربارهكدام عبارت . ای مطابق شكل تشكيل شده است در يک طناب، موج ايستاده -176

  .است Bی  تر از بسامد نوسان نقطه بيش Aی  بسامد نوسان نقطه) ۱
  .ی نوسان هر دو نقطه يكسان است دامنه) ۲
  .سرعت دو نقطه هنگام عبور از مركز نوسان يكسان است) ۳
  .دو نقطه هم فازند) ۴

گر نيروی كشـش تـار را . باشد هرتز می ۶۰كند،  است و بسامد صوتی كه توليد می گره موجود ۳ بين دو انتهای ثابت در طول تار مرتعشی - 177  ۴ا
 گره ايجاد شود، بسامد موج ساكن توليدشده چند هرتز است؟ ۴برابر كنيم و آن را طوری به ارتعاش درآوريم كه در طول آن 

۱ (۱۲۰  ۲ (۱۵۰  ۳ (۱۶۰  ۴ (۱۸۰  

  
  های زير درست است؟ عبارتيک از  كدام - 178

كنش) ۱ كنش با سرعت ثابتی پيشرفت می تعداد زيادی از وا   .كنند های شيميايی در طول وا
كنش) ۲   .رسد ها پس از مدتی به صفر نمی هايی وجود دارند كه سرعت آن وا
كنش با افزايش دما می) ۳ كنش توانيم سرعت وا گير را زياد و سرعت وا   .كنيم های گرماده را كم های گرما
كنش به بيش) ۴ كنش كامل شده است ترين مقدار خود برسد می هنگامی كه سرعت وا   .گوييم وا

  است؟ نادرستدر كدام گزينه مثال ذكرشده برای آن عامل . در هر گزينه يكی از عوامل مؤثر بر سرعت آورده شده است -179
كنش) ۱ Hزدن جرقه در مخلوطی از: ها دهنده ماهيت وا (g)2 وO (g)2 كنش انفجاری می Hشود ولی همين جرقه در باعش وا (g)2 وN (g)2 

كنشی را سبب نمی   .شود هيچ وا
كنش می: دما) ۲ كنش پتاسيم با آب به همراه آتش گرفتن مخلوط است ولی آهن بدون آتش گرفتن با آب وا   .دده وا
كسيژن خالص به شدت می شود ولی نمی الياف آهن در هوا داغ و سرخ می: غلظت) ۳   .سوزد سوزد، اما همان الياف در ارلن پر از ا
  .تر از انبار گندم است احتمال انفجار در انبار آرد بيش: حالت فيزيكی) ۴

  است؟ نادرستكدام عبارت  - 180
كنش را بررسی می) ۱   .كند وگو می ديگر گفت ی چگونگی تبديل مواد به يک كه سينتيک درباره در حالی كند ترموديناميک امكان وقوع وا
  .ماند تر شده و از آهن نمكی بيش باقی نمی نشيند كه با گذشت زمان ضخيم ی آن می در هنگام زنگ زدن آهن پوششی بر چهره) ۲
كنش مهم) ۳   .های شيميايی، ماهيت مواد اوليه است ترين عامل مؤثر بر سرعت وا
كنش، كميتی تجربی است كه می) ۴   .دست آورد توان آن را از روی جرم، حجم، غلظت و آنتروپی به سرعت يک وا

 )دقيقه30:زمان پيشنهادي(
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كـنش را در ظرفی به حجم يک ليتر وارد می H2مول گاز ۳و  N2مول گاز ۲ -181 Nكنيم تـا وا (g) H (g) NH (g) 2 2 33 طور كامـل  بـه 2
كنش را به. پيشرفت كند   دهد؟ درستی نشان می كدام نمودار، تغييرات غلظت نسبت به زمان وا

۱(  ۲(  ۳  (  ۴  (  
كنش سرعت متوسط تشكيل كدام ماده در - 182 FeS:وا O Fe O SO  2 2 2 3   تر است؟ بيش 2

۱(Fe O2 3    ۲(SO2  
۳(O2    ۴(FeS2  

كنش گازی - 183 N:در وا H NH 2 2 33 /ی زمانی معين، در يک بازه 2
[N ]

mol L s
t

 
   


2 1 10 كنش در همان  درباره. است 03 ی اين وا

  است؟ نادرستی زمانی، كدام گزينه  بازه

۱(/
[H ]

mol L s
t

 
   


1 12 0 09  ۲(/

[H ] [NH ]
mol L s

t t
  

     
 

1 12 3 0 033 كنش(2   R)وا

۳(/
[H ]/ t

mol L s
H

  
  1 12

2
0 03  ۴(/

[NH ]
mol L s

t
 

   


1 13 0 03  

184- /44 كسيژن را با  8 كنش می STPگرم گاز هيدروژن در شرايط  ۴ليتر گاز ا كنش وا گر سرعت متوسط وا 0/دهيم، ا مول بر ثانيه باشد، پس از  1
كنش متوقف می H)شود؟ چند ثانيه، وا g mol )  11  

۱ (۵    ۲ (۲۰  
۳ (۱۰    ۴ (۳۰  

گر  - 185 Aانرژی تفكيک پيونـدا A برابـرkJ mol Bو 1382 B برابـرkJ mol Aباشـد، انـرژی تفكيـک پيونـد 1192 B چنـد
kJ mol   است؟ 1

۱ (۵۷۴    
۲ (۲۸۲  
۳ (۵۸۴  
۴ (۲۹۲  

كنشی  درباره - 186  است؟ نادرستباشد، كدام گزينه  ی اول ناپايدارتر می ی فعال مرحله ای زير كه در آن پيچيده گرماده با سازوكار دو مرحله ی وا

  NO(g) H (g) N (g) H O (g) ; H2 2 2 22 0     :اول ی  مرحله  
  H O (g) H (g) H O(g) ; H2 2 2 22 0    :ی دوم  مرحله  

كنش كلی داردتری در تعيين سرعت  ی اول آن نقش مهم مرحله) ۱   .وا
كنش كلی در جهت رفت، برابر با انرژی فعال انرژی فعال) ۲ كنش مرحله سازی وا   .ی اول است سازی وا
كنش به» انرژی ـ پيشرفت«نمودار ) ۳   :رو است صورت طرح روبه اين وا
Hسرعت توليد) ۴ O2   .تر از سرعت مصرف آن است بيش 2

كنش فرضی بههای  با توجه به داده - 187 Aفراورده: دست آمده برای وا B 2 كنش كدام است؟   در جدول زير، قانون سرعت برای اين وا

۱(R k[A][B] 2  
۲(R k[A][B]  

۳(R k[A] 2  

۴(R k[B] 2  
  

  ی آزمايش شماره
[A]  

(mol L )
 1  

[B]  

(mol L )
 1  

كنش   سرعت آغازی وا

(mol L s )
  1 1  

١   41 10   41 10  /
 77 5 10  

٢   42 10   42 10  63 10  
٣   44 10   42 10 /

 50 6 10  

ضريب استوكيومتری
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  ؟شود نمیكدام گزينه در توليد صنعتی آمونياک انجام  - 188
  .آيد دست می بههيدروژن مورد نياز از طريق عبور بخار آب از روی زغال چوب داغ ) ۱
  .آورند دست می نيتروژن مورد نياز را از تقطير هوای مايع به) ۲
كسيدهای فلزی مانند) ۳ كنش را در مجاورت آهن و ا Alوا O2   .دهند انجام می MnOو 3
كنش تهيه) ۴   .آورند دست می ی گازآب به هيدروژن را از وا

Aوارد شده است، تا تعادل گازی Bمول گاز  ۴و  Aمول گاز  ۸ليتر مقدار  ۲به حجم  ای در محفظه - 189 B C D 2 3 2 گـر . برقـرار شـود ا
كنش كدام و يكای آن چيست؟ ۱۶ی تعادل برابر  مانده در لحظه های باقی مجموع تعداد مول  باشد، ثابت تعادل اين وا

۱(mol .L2 227  ۲(mol .L2 227
2  ۳(mol .L2 227  ۴(mol .L2 227

2 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -190

كنش تجزيه) ۱   .از لحاظ ترموديناميكی نامساعد و از لحاظ سينتيكی مساعد است C25ی كلسيم كربنات در دمای وا

كنش گازی) ۲ Hوا O H O2 2 22 2 در دمایC25 از لحاظ ترموديناميكی مساعد و از لحاظ سينتيكی نامساعد است.  
كنش می) ۳   .توان از كاتاليزگر، جرقه و يا گرما استفاده كرد برای رفع مشكل سينتيكی يک وا
كنش) ۴ گر وا CaCOا CaO CO3 2 رسد گاه به تعادل نمی ی باز انجام دهيم، هيچ را در سامانه. 

 با توجه به شكل مقابل كدام گزينه درست است؟ - 191

گر در تعادل شكل ) ۱   .آيد وجود می به (c)دما را افزايش دهيم، شكل  (b)ا
كنش بايـد و (b)ها است و برای رسيدن به شكل  تر از غلظت تعادلی آن غلظت مواد اوليه بيش (a)در شكل ) ۲ ا

  .در جهت مصرف مواد اوليه حركت كند
كنش بايد در جهتی پيش رود كه فراورده توليد شود (b)به شكل  (c)برای رسيدن از شكل ) ۳   .وا
  .ها است تر از غلظت تعادلی آن ها كم غلظت فراورده (c)در شكل ) ۴

كنش در كدام -192 توجه به مقدار مواد اوليه محاسبه كرد و برای اين محاسبه نيـازی بـه  ی توليدشده را با توان مقدار فراورده های زير می يک از وا
 نيست؟ Kمقدار 

۱(/K , N O (g) NO (g) 2 4 20 21 2  ۲(/K , H (g) Br (g) HBr(g)  17
2 21 9 10 2  

۳(K , N (g) O (g) NO(g)  30
2 21 10 2  ۴(/K , F (g) F(g)  4

21 2 10 2 

كنش گازی -193 A:با توجه به نمودار مقابل كه متعلق به وا B باشد، كدام عبارت درست است؟ می 

كنش در جهت توليد ) ۱ كنش افزايش دهيم، وا گر دما را در اين وا   .خواهد رفت Bا

كنش فوق فشار را در دمای) ۲ گر در وا كنش تعادلی به سمت توليد  25ا   .خواهد رفت Bافزايش دهيم، وا
كنش به سمت راست حركت می ثابت تعادل كاهش می با كاهش دما) ۳   .كند يابد، زيرا وا
كنش فوق غلظت ) ۴ گر در وا كنش به سمت برگشت حركت می Bا   .كند كند ولی ثابت تعادل تغيير نمی را افزايش دهيم، وا

كنش گازی -194 N:در وا O NO2 2 2 كنش خارج می كسيژن را از وا تعـادل «ها را در  سـنج ستون وضـعيت سرعتكدام . كنيم مقداری گاز ا
 دهد؟ درستی نشان می به» تعادل جديد«و » پس از اعمال تغيير«، »اوليه

  )٤(  )٣(  )٢(  )١(  ستون

  تعادل اوليه
      

  پس از اعمال تغيير
      

  تعادل جديد
      

۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴ 
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ـــاده - 195 ـــداری م ـــا Aی  مق 0/را ب ـــاز  4 ـــول گ ـــته Bم ـــرف دربس ـــی ۴ی  در ظ ـــوط م ـــری مخل ـــازی ليت ـــادل گ ـــا تع :كنيم ت
A(g) B(g) C(g) D(g) , K  2 2 10 گر در حالت تعادل، مقدار. برقرار شود 0/ا در ظرف وجود داشته باشد، مقـدار  Cمول گاز  2

A در ابتدا چند مول بوده است؟  
۱(/1 1  ۲(/0 11  ۳(/0 44  ۴(/4 4  

كنش تعادلی گازی -196 NO:كدام مطلب در مورد وا N O2 2 42  درست است؟  
  .شود جا می جابه NO2سمت تر، تعادل به با انتقال اين تعادل به ظرف كوچک) ۱
  .شود جا می سمت چپ جابه افزايش دما تعادل به با) ۲
  .يابد با كاهش فشار ثابت تعادل افزايش می) ۳
  .شود تر می با كاهش دما رنگ مخلوط تيره) ۴

  است؟ نادرستكدام عبارت  -197
كنش توليد گازآب به) ۱   .آورند دست می نيتروژن مورد نياز در فرايند هابر را از تقطير هوای مايع و هيدروژن مورد نياز را از وا
كنش تجزيه) ۲ NHی وا HS4 يک تعادل شيميايی ناهمگن دو فازی است.  
  .آيد دست می ی جامد يا مايع خالص از تقسيم جرم مولی ماده بر چگالی آن به غلظت يک ماده) ۳
كنش) ۴ CaCOدر وا (s) CaO(s) CO (g)3 2 در دمای ثابت، همواره مقدار فشار تعادلیCO (g)2 يكسان خواهد بود.  

 است؟ نشدهدرستی نوشته  نام ديگر كدام تركيب به - 198

  )آسكوربيک اسيد( Cويتامين ) ۱
  )استيک اسيد(جوهرليمو ) ۲
  )منيزيم هيدروكسيد(شير منيزی ) ۳
 )سديم هيدروكسيد(سود سوزآور ) ۴

 كدام عبارت درست است؟ -199

كنش گاز آمونياک با) ۱ HCl(g)،NHوا Cl4 كند كه جامد مولكولی سفيدرنگی است توليد می.  
۲(Al O2 كسيد آمفوتر محلول در آب است3   .، يک ا

Hهای آبی يون در محيط) ۳ O
  .است Hناپايدارتر از يون 3

Hدر آب افزايش و غلظت يون OHبا حل شدن يک باز در آب غلظت يون) ۴ O
 .يابد كاهش می 3

pHبا HFليتر از اسيد ضعيف  ميلی ۵۰ -200  pHبا NaOHاست، با چند ليتر از محلول  ۱كه دارای درصد تفكيک يونی برابر  2  خنثـی  13
 شود؟ می

۱(/0 5  ۲ (۵  ۳ (۵۰  ۴ (۵۰۰ 

 كدام عبارت درست است؟ -201

  .های صنعتی است ترين حلال شود و از جمله مهم رنگ و فرّار است كه در آب حل نمی اتيل استات مايعی بی) ۱
  .شود برخی داروها استفاده میسازی، توليد باروت و ساخت  از اتيل اتانوات در چسب) ۲
  .ها مايع هستند ها جامد و چربی روغن. هاست تفاوت چربی و روغن در حالت فيزيكی آن) ۳
 .باشند) مانند استئاريک اسيد(و يا سيرنشده ) مانند اولئيک اسيد(توانند سيرشده  اسيدهای چرب می) ۴

 گيرند؟ها بايد قرار  كدام عبارت Cو  A  ،Bجای  در جدول زير، به - 202

  پذيری در اتانول انحلال  پذيری در آب انحلال  حالت فيزيكی  فرمول شيميايی  نام
  C  خيلی زياد  جامد A  سين گلی

CH  پروپانوييک اسيد CH COOH3   زياد  خيلی زياد  مايع 2
CH  بوتيل آمين CH CH CH NH3 2 2 2 2 B خيلی زياد  خيلی زياد  

۱(H NCH COOH2 H)۲  ـ گاز ـ نامحلول 2 NCH COOH2   ـ مايع فرّار ـ نامحلول 2
۳(H NC H COOH2 2 H)۴  محلول ـ مايع فرّار ـ كم 5 NC H COOH2 2   محلول ـ گاز ـ كم 5
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 های زير دارای خاصيت بازی است؟ محلول آبی چه تعداد از نمک -203

  NaF ،CaBr2 ،NH Cl4 ،KNO3 ،CH COONa3 ،NaHCO3  
۱ (۳  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۲  

ــا - 204 ــانوات ب ــافری شــامل اتانوييــک اســيد و ســديم ات ــول ب pH/در محل  3 ــر غلظــت اســيد اســت؟ 76 ــد براب غلظــت نمــک چن
/a(pK (CH COOH) )3 4 76  

۱(/0 1  ۲ (۱۰  ۳(/0 01  ۴ (۱۰۰  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -205

  .گيرد ی آمينواسيدها، گروه آمين روی همان كربنی قرار دارد كه گروه كربوكسيل قرار می در همه) ۱

  .است صورت  مگانی آلفا ـ آمينواسيدها بهفرمول ه) ۲
  .های ناقطبی دارند پذيری كمی در حلال ی ذوب بالا هستند و انحلال آمينواسيدها جامدهايی با نقطه) ۳
  .گويند به آمينواسيدهايی كه بايد از طريق مصرف مواد غذايی مناسب تأمين كرد، آمينواسيدهای ضروری می) ۴

  است؟ نادرستی گليسرين  كدام عبارت درباره - 206
  .الُ است ـ پروپان تری۳، ۲، ۱يک الكل سه عاملی است كه نام ديگر آن ) ۱
گر با تری) ۲ كنش دهد يک صابون توليد می ا   .كند گليسريد وا
كنش با اسيد چرب يک استر سه عاملی توليد می) ۳   .كند در وا
  .لز فعال سديم استدارای سه هيدروژن قابل جايگزينی با ف) ۴

گر بدانيم كه تركيب -207 Cا H O6 12 كنش نمی 2   شود؟ دهد، در اثر آبكافت اين تركيب علاوه بر اتيل الكل كدام اسيد زير توليد می با سديم وا
  ـ متيل پروپانوييک اسيد ۲) ۱
  ـ متيل بوتانوييک اسيد ۳) ۲
  پروپانوييک اسيد) ۳
  يدـ متيل بوتانوييک اس ۲) ۴
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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  :ها معنی درست واژه  ۲ 1   

كيزه، پارسا و نيكوكار : زكیّ    )باهوش: ذكیّ (پاک و پا
  ای كه از چوب و نی و علف سازند، مقابل كاخ خانه: كوخ
  ها ها، آزمايش جمعِ محنت، رنج: مِحَن

   2 ۱    

  : ها ساير گزينه معنی درست واژه در
  ی آب دريا، دريا ميانه: لجّه) ۲
  دامنی پارسايی، پرهيزگاری، پاک: عفاف) ۳
  )زمين حاصلخيز :جلگه(گروه، زمره : جرگه) ۴

 .است» وزير«معنی  ها به و در ساير گزينه» فرمان«معنی  ی دستور در اين گزينه به واژه  ۴ 3   

 )اوج مقابلِ (نشيب، پستی : حضيض: املای درست واژه  ۴ 4   

 :ها املای درست واژه  ۴ 5   

  )پاداش اخروی، اجر: ثواب(صحيح و درست : صواب) الف
  )نور، روشنايی: ضياء(جمعِ ضيعت، آب و زمين و درخت : ضياع) ب
  )بيهوده: مهُمل(كجاوه : محمل) ج
  پستی: دنائت) د
 )جمعِ سطر: سطور(چارپا : ستور)  ه

   :ها املای درست واژه  ۱ 6   
  كردن، ترک كردنرها : گذاردن) الف
  سپری كردن، گذراندن: گذاردن) ب
  اجازه دادن: گذاردن) ج
  انجام دادن: گزاردن) د
  پرداخت كردن : گزاردن)  ه
   جا آوردن، ادا كردن به: گزاردن) و

  تلخ شدنِ خواب، خواب شيرين: آميزی حس/  پردهبه  غفلتتشبيه : ی غفلت پرده: تشبيه  ۲ 7   
  به مشبه  مشبه  

: تضاد) / تناسب با تلخ و شيرين(ـ نوعی مزه ۲ـ هيجان، غوغا ۱: شور: ايهام تناسب) / بار ۴(» ش«و ) بار ۶(» ر«های  تكرار صامت: آرايی واج
  شيرين تلخ 

 )پوشش(و پرده ) آهنگ و نغمه(پرده  ):»د«بيت (جناس تام   ۲ 8   

  آينه/ پنهان كردن = دران  پرده/ پوشی  پرده ):»ج«بيت (معادله  اسلوب
  شيرينی گفتار/ تلخی ظاهر  ):»الف«بيت (آميزی  حس

 شب روز  ):»ه«بيت (تضاد 

 ــــ: تعليل حسن /ـــ : تشخيص  ۱ 9   

  : ها بررسی ساير گزينه
شاعر دليل سـر فـرود آوردن و خميـده شـدن : تعليل حسن/ به باران، منّت به باران و گردن به بنفشه ) بخشش(نسبت دادن عطا : تشخيص) ۲

  .بنفشه را سنگينی بار دانسته است
شـاعر دليـل سـرخی : تعليل حسن/ آلود شدنِ غنچه، نسبت دادنِ دندان و گزيدن به صبح  نسبت دادن لب به غنچه، خون: تشخيص) ۳

  .را گزيده است های غنچه را اين دانسته كه صبح، با دندان شبنم، لب غنچه ی گلبرگ لبه
ی شاعر، گل از ترس حوادث در غنچه پنهان شده اسـت  به عقيده: تعليل حسن/ نسبت دادن توهمّ داشتن و خزيدن به گل : تشخيص) ۴

به او آسيب ) حوادث روزگار(و ژاله ) از پوشش خود خارج شود(ترسد باز شود  و دليل بسته ماندن غنچه و شكوفا نشدنش اين است كه می
  .برساند

  

www.3gaam.com



  
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  زبان و ادبيات فارسي   |  4

 

 :نام پديدآورندگان آثار  ۲ 10   

  امام خمينی: چهل حديث
  علاّمه محمّدحسين طباطبايی: اصول فلسفه و روش رئاليسم

  ابو اسحاق نيشابوری   :الانبيا قصص
 محمّد عوفی: الالباب لباب

 دعوت به خاموشی ):۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 11   

 .متناسب است) فضيلت خاموشیگفتار اندر (مفهوم اين بيت با مضمون باب هفتم بوستان سعدی 

ک، پسر مرداس اشاره دارد  ۱ 12    جـا رفـت، امّـا اثـری از فريـدون  گاه فريدون پی برد، بـه آن كه به نهان وی هنگامی. ابيات سؤال به اقدامات ضحّا
 .را به آتش كشيد) پدر فريدون(ی آبتين  ی چارپايان را كشت و خانه پس گاو برمايه و همه. نيافت

 .درمان است درد عشق بی/ گدازندگی درد عشق  ):۲(ی  همفهوم گزين  ۲ 13   

 .آرزوی نابودی برای هركه عاشق نيست :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 ازلی بودن عشق. / عشق موجب آفرينش است ):۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۲ 14   

  : ها ساير گزينه مفهوم
  لذّت گدازندگی عشق) ۴  قراری عاشق بی/ مادّی برای رسيدن به معشوق نفی وجود ) ۳  اتّحاد عاشق و معشوق) ۱

  .خداست دست به بندگان خواری و عزّت): ۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 15   
  :ها مفهوم ساير گزينه

  اندوزی بيانِ ارزشمندی علم و دعوت به دانش) ۲  .ست عزّت حقيقی در درويشی و ذلتّ واقعی در توانگری) ۱
  .ست خواریبخيل بودن، باعث ) ۴

كميّت حكومت ظالمانه :های سؤال مفهوم مشترک بيت  ۴ 16     حا

كميّت حكومت عدل و نابودی حكومت ظلم ):۴(ی  مفهوم بيت گزينه  حا

  : ها ساير گزينه مفهوم
گوار شدنِ روزگارِ شاعر و تغيير شرايط مساعد به نامساعد) ۱   نا
  غفلت از گذر عمر) ۲
  ها ارزشدگرگونی / ارزش يافتن جهل ) ۳

  ناپايداری عمر و ضرورت اغتنام فرصت ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 17   
  :ها مفهوم ساير گزينه

كامی عاشق و محروم ماندن از وصال معشوق) ۲  توجّه هميشگی به جمال معشوق) ۱   نا
  اشتياق وصال معشوق) ۴

 مصائب جهانتوأم بودن لذّت و  ):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۳ 18   

  : ها ساير گزينه مفهوم
كساری از بين برنده و زداينده) ۱   .هاست ی دشمنی تواضع و خا
  تواضع و فروتنی. / ست ی وصال نفی وجود مادّی لازمه) ۲
  كاران نشينی با گناه پرهيز از هم) ۴

  گری از معشوق  طلب جلوه :مفهوم بيت سؤال  ۴ 19   
  از معشوقگری  طلب عدم جلوه): ۴(ی  مفهوم گزينه

  : ها ساير گزينه مفهوم
  گری از معشوق طلب جلوه) ۱
  دلبری معشوق در هر حالت/ طلب يكسره كردن كار از معشوق ) ۲
  !پوشی از زيبايی زيبارويان ناتوانی عاشق در چشم/ چرانیِ عاشق  چشم) ۳

 )نكوهش ظاهربينی(پرهيز از قضاوت كردن بر اساس ظاهر افراد  ):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  ۳ 20   

  : ها ساير گزينه مفهوم
  )خدا(پيدا و پنهان بودن معشوق ) ۲    تن دادن به قضا/ جبر ) ۱
   .ی امور در دست خداست ی همه سررشته) ۴
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 ۲۵ - ۲۱(ترين جواب را برای ترجمه يا تعريب و يا مفهوم مشخص كن  ترين و دقيق درست:(  

 دشمنانی كه :الأعداء الذّين/ ی كار  ادامه: مُواصَل‗ العمل/ تصميم دارند : عازمون  ۱ 21   

گر صفت برای اسم «   » .شود در ترجمه اضافه می) ی(ترجمه شده و به اسم ماقبل، حرف » كه«صورت  دار باشد، به» ال«اسم موصول ا
  .مان است كه نزديک خانه» مسجدی«رفتم به . »ذَهبتُ إلی المسجِد الذّي قربَ بيتنا«

  :ها بررسی ساير گزينه
  .نادرست است» ی خود مبارزه«) ۲
  .اند نادرست» دشمنان را برای نابودی آنها«و » تصميم مسلمانان«) ۳
  .اند نادرست» كنند  مبارزه«و » كارشان«) ۴

كه فعـل شـرط و  در صـورتی) شود فعل ماضی ساخته می+ ماضی نقلی، از قد (ناسپاسی كرده است : قدكَفَر) / فعل ماضی(تباه كرد : ضَيَّعَ   ۲ 22   
گـردد، زيـرا  بـر می »النعم«بـه  »بها«در : »ها«مرجع ضمير . / انند به صورت مضارع التزامی ترجمه شوندتو جواب شرط ماضی باشند، می

  .جمع مكسر غيرعاقل حكم مفرد مؤنث را دارد
  :ها بررسی ساير گزينه

  .ه استصورت ماضی ترجمه شد فعل شرط بوده و به» ضَيَّعَ «اسم شرط است و در اين گزينه نادرست ترجمه شده و » من«) ۱
  .اند نادرست» ناسپاسی آنها را نموده است«و » به ما بندگان«) ۳
  .ترجمه نشده است» ضَيَّعَ «فعل ) ۴

» ی«ضمير   هرگاه به »أذُنيَنِ «. است» ياء«اسم مثنی در حالت نصبی منصوب با اعراب فرعی  :گوشهايم را/  الماضی  ِاليوم فی :روز گذشته  ۱ 23   
  .»لاتسَْمَعٰا«كار رود  مؤنث معنوی است و فعل برای آن بايد مؤنث به »اذُُن» «أذنیُّ «: شود مشدّد می» ی«حذف شده و » ن«اضافه شود 

  .شود ه حذف میآنها در حالت اضاف» نون«دقت داشته باشيد كه هرگاه اسم مثنی و يا جمع مذكر سالم به كلمه و يا ضميری اضافه شود  :نكته
  :ها بررسی ساير گزينه

  .فعل، مذكر آمده است: »لايسَمعا«. / مرفوع آمده است» أذُنای«) ۲
صـورت مـتكلم وحـده  به) اسَـمع لا. / (مرفوع آمده اسـت» أذنای«. / مجهول است» مُلئِتَْ «است؛ ولی » مَلأَتُ «ماضی معلوم » پركردم«) ۳

  .نادرست است
  .نيست» سر و صدايی«به معنای » صوتاً « . /نادرست است» أذنای«) ۴

/  »سَـبع‗ أيـامٍ «رود؛  كار مـی جمـع و مجـرور بـه» ۱۰تـا  ۳«آيد و همچنين معـدود اعـداد  مذكر است و عدد برای آن مؤنث می »يوم«  ۱ 24   
  .»الكتاب الرابع«: رود كار می برای اين مورد اعداد ترتيبی به: »چهارمين كتاب«

  :ها بررسی ساير گزينه
  .كار رفته و همچنين كاربرد اعداد ترتيبی نادرست است مذكر به» سبع«) ۲
  .نادرست ترجمه شده است» چهارمين كتاب«) ۳
  .درست است» أيامٍ «جمع است و مجرور؛ پس  ۱۰تا  ۳معدود اعداد ) ۴

  .تفكر نسبت به عمل استی اهميت  كننده و اين بيان ».كه شروع به كار كنی فكر كن قبل از اين« كند كه  عبارت؛ بيان می  ۳ 25   
  ۳۱ – ۲۶(متن زير را بخوان، سپس متناسب با آن به سؤالات پاسخ بده:(  

  

بين انگشتان او پوستی است كه او . تر وقت خود را در آب بگذرانددهد بيشحيوانی است كه ترجيح می)موش آبی(موش ماهی 
سـازد و درب  هـای جـاری می ی خود را نزديک آب است كه خانه او يک بناّی ماهری. كند را برای شنا كردن با مهارت، كمک می

كنـد،  اش هدايت می دهد كه او را به خانه دهد و بر روی سطح آب يک نشانه برای درب آن قرار می ورودی آن را زير آب قرار می
و خوردن غذاهايی كه زير آب سازد كه او را برای تنفس  زند او در برف از بالا يک سوراخی می كه آب در زمستان يخ می هنگامی
 .كند، كمک كند پيدا می

  .خورد اش كه در خشكی است، می كند، ولی غذا را در خانه در متن به اين مطلب اشاره شده، كه موش آبی در آب غذايش را پيدا می  ۳ 26   
  :ها بررسی ساير گزينه

  .كند، نه هميشه در متن آمده كه او اغلب اوقاتش را در آب زندگی می) ۱
  .شود نه در آب ی او نزديک آب ساخته می خانه) ۲
  .گذراند نه فقط زمستان تر اوقاتش را زير آب می او در تمامی فصول بيش) ۴
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  .ها درست هستند ساير گزينه» .سازد اش را نزديک آب می موش آبی خانه«  ۳ 27   
  :ها بررسی ساير گزينه

  .تواند در آب شنا كند حيوانی است كه می) ۱
  .يابد در آب می غذايش را) ۲
  .كند اش درست می ای در بالای خانه متفكری است كه در هنگام زمستان دريچه) ۴

 ۲۹و  ۲۸(گذاری مشخص كن  مورد درست را در اعراب:(  
مکِ / مبتدا و مرفوع : فأرُ   ۳ 28    لُ / خبر و مرفوع : حيوانٌ / اليه و مجرور  مضاف: السَّ محلاً مرفوع بنابر  ی وصفيه  جمله(فعل مضارع و مرفوع : يفُضَّ

.) / تواند كسره را بپذيرد چون غيرمنصرف، مضاف واقع شده، می(اليه و مجرور به كسره  مضاف :اغَلبِ / به و منصوب  مفعول» قضاءَ « )تبعيت
  جار و مجرور: الماء فی/ اليه و محلاً مجرور  مضاف: ه/ اليه و مجرور  مضاف: وقتِ 

اليه دارد؛ بنابراين اعراب اصلی  اسم غيرمنصرف مضاف(اليه و مجرور  مضاف: أصابعِ / مرفوع   جمله محلاً  خبر مقدم از نوع شبه) ظرف: (بينَ   ۳ 29   
فعل مضارع : يسُاعِدُ / مبتدای مؤخر و مرفوع : جلدٌ / عطف بيان مجرور بنا بر تبعيت : الحيوانِ / اليه و محلاً مجرور  مضاف: هذا.) / گيرد می

اليه و  مضـاف: المـاءِ / فيـه و منصـوب  مفعول: تحتَ / جار و مجرور : السباح‗ِ  في ) / مرفوع بنا بر تبعيت ی وصفيه و محلاً  جمله(و مرفوع 
  مجرور

  :ها بررسی ساير گزينه
  .جا معرفه به اضافه نيز است گيرد، در ضمن در اين اسم غيرمنصرف است پس تنوين نمی» أصابع«) ۱
  .فعل مضارع مرفوع است نه منصوب» يساعد«) ۲
  .گيرد اليه داشته باشد، اعراب اصلی می كه مضاف اسم غيرمنصرف در صورتی» اصَابع«) ۴

  ۳۱و  ۳۰(مورد درست را در اعراب و تحليل صرفی مشخص كن:(  
  المستتر» هو«فعل و فاعله ضمير / فعل مضارع للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ معتل ناقص يايی ـ متعدٍّ ـ مبنی للمعلوم ـ معرب  »يبنی«  ۲ 30   

  :ها بررسی ساير گزينه
  .اند نادرست» فاعله ماهرٌ «و » مزيد ثلاثي«) ۱
  .اند نادرست» مبنی«و » لازم«) ۳
  .نادرست است» فاعله فأرُ «) ۴

  به و منصوب مفعول/ الاخر  ـ معرّف بالاضاف↨ ـ معرب ـ منصرف ـ صحيح) اسم مكان(اسم ـ مفرد ـ مذكر ـ مشتق : »مدخل«  ۴ 31   
  :ها بررسی ساير گزينه

  .نادرست است» غيرمنصرف«) ۲  .نادرست است» فيه مفعول«و » جامد«) ۱
  .اند نادرست» فيه مفعول«و » منقوص«) ۳

 ۴۰ – ۳۲(های زير مشخص كن  ی مناسب را در سؤال گزينه:(  
  .رود ر میكا دليل مؤنث بودن، فعل برای آن مؤنث به ی مقصوده و مبنی برضم و محلاً منصوب و به منادای نكره »طالب‗«  ۳ 32   

  :ها بررسی ساير گزينه
  .درست است» النفسُ «مرفوع و بنابراين » أيَّ↨«آيد، به تبعيت از  منادی نكره مقصوده، مبنی بر ضم و اسمی كه پس از آن می» أيَّتهُا«) ۱
  .درست است» لاترَدَّ «گيرد، پس  میگيرد و فتحه  ها كه مضاعف هستند، در امر و مضارع مجزوم حرف مشدد آخر آنها ساكن نمی برخی از فعل) ۲
هارَ . (است و بنابراين بايد منصوب گردد» اللّيل«به  معطوف » النهار«عطف و » واو«در اين گزينه » واو«) ۴   )النَّ

  .، در جمله ذكر شده است، استثناء مفرّغ نيست»الناّس«منه  مستثنی و منصوب و چون مستثنی »المجدين«  ۴ 33   
  :ها بررسی ساير گزينه

  . و محلاً مرفوع است» ليس«مستثنی مفرّغ و در اعراب اسم مؤخّر » ما«) ۱
  .است» خبر«به اعراب   مستثنی و مرفوع» الإحسان«) ۲
 .است» فاعل«به اعراب   مستثنی مفرّغ و مرفوع» الخفاش«) ۳

  .ها تمييز ذكر نشده است تمييز و منصوب است و در ساير گزينه »مَقتاً «  ۱ 34   
  :ها ينهبررسی ساير گز

  .حال و منصوب است» مؤمناً «) ۲
  .مفعول مطلق نوعی و منصوب است» ايماناً «) ۳
   .به دوم و منصوب است مفعول» آمنا«) ۴
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  .كند به است را بيان می كه مفعول »الجبالَ «حاليه است كه حالت » تحسبها جامدة«ی  جمله  ۳ 35   
  :ها بررسی ساير گزينه

  .كند را می) »واو«ضمير بارز (ای است كه وصف حالت فاعل  ی حاليه جمله» يبكون«) ۱
  .كند را بيان می» قُتلَِ «مستتر در » هي«حالت نائب فاعل» مظلوماً «) ۲
 .آمده است» المُعلِّم«ای است كه در توصيف حالت فاعل  ی حاليه جمله» وقد عَلَّمنا«) ۴

  .وجود ندارد »فيه مفعول«  به است و در اين گزينه مفعول »يوم«  ۱ 36   
  :ها بررسی ساير گزينه

  .فيه و منصوب است مفعول» لحظ↨ً «) ۲
  .استفيه  ظرف زمان و مفعول» إذا«) ۳
  .فيه است ظرف مكان و مفعول» هنُاک«) ۴

كيدی است كه هنگام شک مخاطب در انجام فعل، آورده می »حساباً «  ۱ 37      .شود مفعول مطلق تأ
  :ها بررسی ساير گزينه

  .ترتيب، نوع فعل، كيفيت و حالت فاعل و برطرف كردن ابهام جمله، آمده است به): ۴(و ) ۳(، )۲(های  گزينه
گر مضارع آن بر وزن  »اجوف«فعل   ۲ 38    . گيـرد می» ــَ «، )۱۲(ی  و امر مخاطب در صـيغه» ـِ «، )۶(ی  باشد، فعل ماضی آن در صيغه »يفَْعَلُ «ا

  .است و بايد فتحه بگيرد) ۱۲(ی  صيغه »أنتنَّ نلَنَْ «
  :ها بررسی ساير گزينه

  .درست است» .ونهنَُّ يرج«است؛ بنابراين » ياء«ی جمع مؤنث غايب حرف  حرف مضارعه در صيغه) ۱
  .اعلال به حذف صورت گرفته و درست است» رَجتَ«در فعل ناقص ) ۳
كنين حـذف می است و حرف علّه به» ياء«ی جمع مؤنث غايب حرف  حرف مضارعه در صيغه) ۴ » يـَنلَنَ «شـود، بنـابراين  دليل التقای سـا

  .درست است
  .خبر آن و مرفوع است» أضَرࠩ «. / بر فتح و محلاً منصوب است اسم آن، مبنی »شیءَ «ی نفی جنس و »لا«در اين گزينه  »لا«  ۴ 39   

  :ها بررسی ساير گزينه
  .درست است» إخوانُ «است و بايد مرفوع باشد؛ بنابراين » إنَّ «خبر » إخوان«) ۱
  .درست است» أخاک«حرف مشبهه بالفعل اسم آن بايد منصوب باشد؛ بنابراين » لعلّ «) ۲
كون«) ۳ كين«از افعال ناقصه و بايد منصوب باشد؛ بنابراين » مادام«خبر » مُتمسِّ  .درست است» مَتمسِّ

  .اليه و صفت تشكيل شده است ، مضاف تركيبی است كه از مضاف »إخوانی المجدون«  ۳ 40   
  .و مرفوع بنا بر تبعيت است »إخوان«صفت  »المجدّون«اليه و محلاً مجرور و  مضاف »ی«فاعل و مرفوع، ضمير  »إخوان«

  :ها بررسی ساير گزينه
  .درست است» الجميل↨«آيد؛ بنابراين  جمع مكسر غيرعاقل است كه حكم مفرد مؤنث را دارد و صفت برای آن مفرد مؤنث می» الأيام«) ۱
  .آن حذف می شود» نون«هنگام مضاف شدن  به» مُعلِّمون«. گيرد نمی» أل«مضاف است و » التعليم«) ۲
» المختلفـ↨«رود، پـس  كار مـی جمع مكسر غيرعاقل است و حكم مفرد مؤنث را دارد؛ بنابراين صفت برای آن مفرد مؤنث به» المناطق«) ۴

  . درست است

  
  عبـارت . افتنـد تـر بـه يـاد خـدا می كاری ندارند، بيش  كنند خودشان قدرت هيچ ها در لحظات حساس و خطر كه احساس می برخی انسان   ۲ 41   

» گرفتارنـد) بـلا(ی  ها را فرا گيرد و بپندارند كـه در محاصـره ، و موج از همه جا آنجاءهم الموج من كلّ مكان و ظنوّا انهم احيط بهمو «
، ای مردم، سركشی شما فقـط بـه زيـان خودتـان يا ايها الناس انما بغيكم علی انفسكم متاع الحياة الدنيا«عبارت . بيانگر اين امر است

 .بيانگر اين است كه غفلت از خدا به زيان خود انسان است» .بريد از زندگی دنيا میای  است بهره

چه در زمين است، از آنِ خداسـت  ها و آن چه در آسمان و الله ما فی السّماوات و ما فی الارض و الی االله ترجع الامور، و آن«ی  ی شريفه آيه   ۳ 42   
اوست؛ يعنی چون خداوند خالق  خالقيت و معلولاست  مالكيت خدا بر جهانبيانگر » .شوند كارها به سوی خدا باز گردانده می) ی همه(و 

 .   باشد جهان است، مالک آن نيز می

و   ترين اعتقاد دينـی و پايـه مهميعنی يگانگی خداوند است كه  اصل توحيدمبين » .و هو الواحد القهار، و او يكتای قهار است«عبارت 
  . است اساس تمام دين
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كرم عق   ۱ 43    اين است كه  شرک در ربوبيتوقتی موجب ) مانند شفا دادن(و اوليای دين در برآوردن حاجات انسان ) ص(يده به توانايی پيامبر ا
گر اين توانايی را از خدا و به اذن خدا . ها بدانيم توانايی را از خود آن بدانيم، عين توحيد است و از اين جهت ) ی الهی در طول اراده(اما ا

 . اثر شفابخشی داروست كه خداوند به آن بخشيده است مانند

، همانـا خداونـد، پروردگـار مـن و پروردگـار انّ االله ربی و ربكم فاعبدوه هذا صـراط مسـتقيم«: فرمايـد عمران می ی آل سوره ۵۱ی  ٱيه   ۴ 44   
توحيـد عبـادی،  يعنـیانسان باشد؛ طبق اين آيه، كسی لايق عبادت است كه ربّ » .اين راهی راست است. شماست، پس او را بپرستيد

    .ی توحيد در ربوبيت است نتيجه

  : ها بررسی ساير گزينه
  . ی تسليم بودن در برابر خداوند است آويز محكم، نتيجه دست  تمسک به )۱
  . است دوری از طاغوتی توحيد در عبادت،  لازمه )۲
   .شرک در عبادتكنندگان احبار و رهبان از افتادن در  بر حذر داشتن اطاعت) ۳

در بعد فردی اين است كه چنين انسانی، دارای شخصيتی يگانه و يكپارچه در جهت عبوديت و پرستش  توحيد در عبادتی تحقق  نتيجه   ۳ 45   
 .   خدا است

  . داند وقات را در كارهای خود نيازمند و وابسته به خدا میی مخل اين است كه انسان، همه توحيد در ربوبيتی تحقق  نتيجه
ها و تمـايلات خـود،  ها در روابط خود با يكديگر به جـای خواسـت در بعد اجتماعی اين است كه انسان توحيد در عبادتی تحقق  نتيجه

كم می   . ها و ظالمان و ستمگران سر باز زنند كنند و از پذيرش فرمان طاغوت فرمان الهی را حا
و ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحداً لا «ی  اين آيـه بنابر. كند دژی است كه انسان را از شرک در عقيده و عمل حفظ می» لا اله الاّ االله«ی  كلمه   ۳ 46   

 .   باشد پاسخ صحيح می »اله الاّ هو

خداوند، دين و دستورات آن را در متن زنـدگی ها در عين قبول داشتن  برخی از انسانپرستی و شرک جديد آن است كه  ی بت ريشه   ۱ 47   
 . بيشتر شايع شده است شرک در عبادتدر عصر ما . دهند و تمايلات دنيايی و نفسانی خود را اصل قرار می كنند خود وارد نمی

جويـد،  رضـايت او را میاً با خدای خود خالص است و فقط لبكسی كه قآورد؛ يعنی  طور طبيعی حسن فعلی را به دنبال می حسن فاعلی به   ۲ 48   
گر بداند خداوند    . عملی مانند نماز بايد به شكل خاصی انجام شود، او نيز به همان شكل انجام خواهد داد كهداده فرمان ا

گر دقت كنيم تنها گزينه  . باشد می) ۲(ی  اشاره دارد، گزينه تأثير حسن فاعلی بر حسن فعلیای كه به  ا

اين عبادت، حداقل پنج نوبت در . گونه سخن بگوييم وند خود به ما آموزش داده و از ما خواسته است كه با او ايننماز، عبادتی است كه خدا   ۳ 49   
راز و نياز بـا «اين امر بيانگر  .كند  حضور او را در زندگی ما تقويت میاندازد و  طور مداوم ما را به ياد خدا می شود و به روز انجام می شبانه

، هدف قرآن كـريم از »و اقم الصّلاة لذكری«ی  های رسيدن به حقيقت بندگی است و با توجه به آيه از راه» ن از اوخداوند و كمک خواست
 .   ستياد خدادعوت ما به برپا داشتن نماز، 

ر بنـدگی كسی كه در مقابل حق تسليم و خاضع اسـت، بـه آسـانی وارد مسـي. است پذيری حقاولين قدم برای ورود به بندگی و اخلاص،    ۱ 50   
 .   مفيد اين معنی است» لو كناّ نسمع او نعقل ما كناّ فی اصحاب السعير«ی  آيه. پيمايد شود و به سرعت راه موفقيت را می می

های وصـف ناشـدنی را  های عالی بندگی را بپيماييم و آن ميوه گنجد، مگر آن وقت كه راه های اخلاص در ذهن ما نمی برخی از ميوه   ۳ 51   
كرم پيا. بچينيم يا بنی ءادم ان اقول للشیء كن فيكون اطعنی فی ما ... «: دهد گونه ندا می را اين) ع(خداوند فرزندان آدم : فرمود) ص(مبر ا

 .   »امرتك اجعلك تقول للشیء كن فيكون

. اسـت منـدی از آن ی بهره نحـوهچه اهميـت دارد،  ناپذير است، اما آن گرچه قدرت اختيار با ساختار انسان سرشته شده و وجود آن انكار   ۳ 52   
 .   است قدرت تفكرقدرت اختيار، از اين جهت، مانند 

؛ در قبـال كارهـای كند و از خودباوری بالايی برخوردار است احساس هويت میانسانی كه اختيار خود را باور كرده و به آن معتقد است، 
  . آيد و درصدد جبران بر می پذيرد های اشتباه خود را می كند، تصميم خود احساس مسئوليت می

است و به اين مـديريت  مديريت خداوندبخشد كه جهان تحت  ی او اين اطمينان را به انسان می ايمان به خداوند حكيم و نظام حكيمانه   ۴ 53   
 »   ...و الارض أن تزولا انّ االله يمسك السماوات «: جهان دارای حافظ و نگاهبانی است كه اشتباه در كار او راه ندارد. توان اعتماد كرد می

ی  طبـق ايـن آيـه، همـه. شود نيز برداشت می» هو الذی يحيی و يميت فاذا قضی امراً فانمّا يقول له كن فيكون«ی  مديريت خداوند از آيه
  . ميراند كند و می اراده كند چيزی را زنده می. تغييرات به دست خداوند است

كميت خداوند بر  گوييم خداوند دريا را برای انسان يز مین» االله الذی سخّر لكم البحر«ی  طبق آيه ها رام كرده و اين امر بيانگر مديريت و حا
  . جهان است

بيانگر تقدير الهی و عدم خروج موجودات » لا الشمس ينبغی لها أن تدرك القمر و لا الليل سابق النهّار و كلّ فی فلك يسبحون«ی   آيه
  . مندی خود است از قانون
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مثلاً كسی كـه بپنـدارد . شوند جبرگرايی میسبب رواج های باطل  هرچند اختيار انسان امری مشهود و انكارناپذير است، اما برخی انديشه   ۳ 54   
    .گذارد جايی برای اراده و اختيار باقی نمیكه انسان مانند ساير اشيای مادی است، 

  . كند  گيرد و فرصت را برای زورگويان فراهم می مانند ويروس فلج، تحرک، سازندگی و نشاط را از فرد و جامعه می گری جبریی  رواج عقيده
 .   است حتميت بخشيدن، حكم كردن و پايان دادن، به انجام رساندنمعنای به  قضا   ۲ 55   

  . موجودات موقعيت مكانی و زمانیتعيين حدود، اندازه، ويژگی، : تقدير
رها ها و تقـدي هـا، انـدازه دانيم كه خداوند آب را بـا ويژگی است؛ يعنی می تقديرنوشيم، به علت اعتماد به همين  ی خود می آبی كه با اراده

  . شود آفريده كه سبب رفع تشنگی انسان می
كنيم هم بـه  ، كمک میكلاّ نمد هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراً «: فرمايد ی اسراء می سوره ۲۰ی  خداوند در آيه   ۱ 56   

مـا كـان (، رحمت وسيع الهی  طبق اين آيه» .از عطای پروردگارت و عطای پروردگارت منعی ندارد) بدكاران(و هم به آنان ) نيكوكاران(اينان 
 .   زند می است، رقم عامی افراد جامعه چه نيكوكار و چه بدكار، وجود دارد و سنت امداد را كه سنتی  ، برای همه)عطاء ربك محظوراً 

كنـد و يـک  و در نتيجه نظام خلقت بـه او كمـک می گرا، خود را با نظام حاكم بر جهان كه نظامی حق است، هماهنگ كرده انسان حق   ۳ 57   
دهد كه بيست نفر يا صد نفـر انسـان تقواپيشـه و شـكيبا بـر  برای مثال، قرآن كريم وعده می. دهد ها قدم نتيجه می ی ده قدمش به اندازه

 .   است توفيق الهیاين سخن، بيانگر سنت . شوند ت نفر يا هزار نفر از كفار پيروز میدويس

های خـوب  سبب جدا شدن انسان) ابتلاء(ها  اند و پيروزی يا شكست در اين آزمايش ها در طول عمر خود در معرض آزمايش ی انسان همه   ۱ 58   
 . گردد می ها ماندگی آن از بد و ساخته شدن و تكامل، يا خسران و عقب

كه دعا با شرايط واقعی آن انجام شود و چيزی كه انسان  ها و مانع بسياری از بلاها گردد، البته درصورتی تواند سبب بسياری از خوبی دعا می
  . است تأثير نيكی در سرنوشتاين امر بيانگر سنت . كند، در نهايت به ضرر او تمام نشود  از خداوند درخواست می

ی  آيـه. »انمّا المؤمن بمنزل↨ كف↨ الميزان كلمّا زيد فی ايمانـه زيـد فـی بلائـه«: فرمايد با سنت امتحان و ابتلاء می  در رابطه) ع( امام صادق   ۴ 59   
 .   نيز به اين سنت اشاره دارد» احسب الناس أن يتركوا أن يقولوا ءامناّ و هم لايفتنون«

انمّا نملی لهم ليـزدادوا اثمـاً و  لانفسهمو لا يحسبنّ الذين كفروا انمّا نملی لهم خير «: فرمايد عمران می ی آل سوره ۱۷۸ی  خداوند در آيه   ۲ 60   
گر به آنان مهلت  لهم عذاب مهين، آنان كه كفر پيشه كرده فقط به اين خـاطر بـه . هاسـت دهيم، به نفع آن می) بدكاری(اند تصور نكنند ا

 »   .هاست  كه عذابی خواركننده برای آن الیح در دهيم كه بر گناهان خود بيفزايند آنان مهلت می

  
  ».داند كه آيا دخترش زنده است يا نه او حتی نمی« :ی جمله ترجمه  ۱ 61   

در ايـن سـؤال . كـاربرد دارد» خـواه... خواه «و نيز » آيا، كه آيا«ی شرط است و در معانی  دهنده ربط "whether"ی  دهنده ربط: توضيح
"whether" اده شده استدر معنای اول استف.  

  :ها بررسی ساير گزينه
۲( "since" ی زمان با اشاره به مبدأ زمان است دهنده ی بيان دليل و نيز ربط دهنده ربط.  
۳( "when" ها اشاره دارد هم زمانی دو عمل و يا توالی زمانی آن ی زمان است و به دهنده ربط.  
۴ ("as" ی دليل و زمان است دهنده ربط.  

  ».برادر شما برای تماشای اين فيلم زيادی جوان است« :جملهی  ترجمه  ۳ 62   
 too+ صفت ) + for+ مفعول + (مصدر   :است و در ساختار زير كاربرد دارد» خيلی ـ بيش از حد«دارای معنی  "too"قيد  :توضيح

  :ها بررسی ساير گزينه
۱( "so" در ساختار زير كاربرد دارد:  

 so+ صفت / قيد  

۲( "enough" كی از ساختارهای زير كاربرد دارددر ي:  
  قيد/ صفت+  for + (enough+ مفعول + (مصدر   

  enough+ اسم ) + for+ مفعول + (مصدر   
۴( "very"  صفت / قيد  :شود كاربرد ندارد و بعد از آن مصدر استفاده نمی» بيش از حد«در معنایvery + 

  ».مهم است كه اجازه ندهيم سطح توليد كاهش يابد« :ی جمله ترجمه  ۲ 63   
شـكل ( "to"صورت مصـدر بـدون  در حالت معلوم، ابتدا مفعول و سپس فعل دوم به "help"و  "let" ،"make"پس از افعال  :توضيح

  .توان استفاده كرد هم می) "to"+ فعل (از مصدر  "help"البته پس از . شود استفاده می  )ی فعل ساده
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   64 ۱   

  ».فاحشی نيز وجود دارد تضادهایها  هايی وجود دارد، بين آن كه بين دو فرهنگ شباهت با وجود اين« :ی جمله رجمهت
  :ها بررسی ساير گزينه

  تماس، ارتباط) ۳    محتوی) ۲
  قرارداد) ۴

) مضـطرب ـ نگـران( "worried"به معنـای  "concerned". بود كه ممكن است نامش در راديو اعلام شود نگراناو « :ی جمله ترجمه  ۳ 65   
  ».است

  :ها بررسی ساير گزينه
  كلی، عمومی) ۲    صاف، هموار) ۱
  شانس خوش) ۴

  ».كنيم ای، گرم شدن جهان را تجربه می اثر گلخانه افزايشدليل  ی ما به همه« :ی جمله ترجمه  ۲ 66   
  :ها بررسی ساير گزينه

  انجام شده) ۳    بازيافت شده) ۱
  ارزيابی شده) ۴

   67 ۱   

  ».آميز بود اين بود كه كنفرانس موفقيت عمومیديدگاه « :ی جمله ترجمه
  :ها بررسی ساير گزينه

  روانی، ذهنی) ۳    عاطفی، احساسی) ۲
  جسمی) ۴

  ».كنند نمیهم  اشارههای تاريخی حتی به رويداد  تر كتاب بيش« :ی جمله ترجمه  ۱ 68   
  :ها بررسی ساير گزينه

  كردنيابی  مكان) ۳    بينی كردن پيش) ۲
  خلق كردن، ايجاد كردن) ۴

  ».داده است كه هيچ شغلی از دست نخواهد رفت تضمينشركت « :ی جمله ترجمه  ۳ 69   
  :ها بررسی ساير گزينه

  احترام) ۲    كاركرد، عملكرد) ۱
  الگو) ۴

  ».تری اتخاذ كنيم مثبت موضعما بايد در مورد موضوع « :ی جمله ترجمه  ۴ 70   
  :ها بررسی ساير گزينه

  حالت روحی) ۲    حركات سر و دستژست، ) ۱
  تمركز) ۳

  

عادات بد از قبيل سيگار كشيدن، مصرف مشروبات الكلی و نيز خوردن .كنندی كافی مراقبت نمیاندازهبسياری از مردم از بدن خود به
اغلب افـرادی كـه . دشومشكلات سلامت  سببتواند  استرس نيز می. رسانند غذاهای دارای ارزش غذايی پايين، به بدن ما آسيب می

علاوه بر اين ما بـا . خورند كه به نحو مناسبی غذا نمی ای دارند، خواب كافی ندارند و يا اين خيلی مضطرب هستند و يا زندگی پر مشغله
انجام تحقيق  قبل ازدرصد از مردم در سه ماه  ۱۴تحقيق جديدی در بريتانيا نشان داد كه . زنيم به سوانح، به بدن خود آسيب می ابتلاء

. و مسـموميت بـود جراحـتی افـراد  دو دليل اصلی مراجعه. و يا كلينيک بيمارستانی مراجعه كرده بودند) اورژانس(به بخش سوانح 
های شديد و شكسـتگی  اين دلايل از بريدگی. دليل مشكلات سلامتی بسيار ديگری نيز تحت درمان قرار گرفتند بيماران كلينيكی به

  .شد را شامل میداشتندبه عمل جراحینيازهای شديدی كهاریاستخوان تا بيم

  

   71 ۳   

  :ها بررسی ساير گزينه
  بر هم زدن، مزاحم شدن) ۱
  بيان كردن) ۲
  مزاحم شدن) ۴
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   72 ۱   

  توجه كنيد كه . شود استفاده می) فعل+  ing(از اسم مصدر  "by"بعد از حروف اضافه از قبيل  :توضيح
  .و روش انجام يک عمل اشاره دارد به شيوه» "by"+ اسم مصدر «

   73 ۱   

  :ها بررسی ساير گزينه
    اطراف) ۲
    بعدی) ۳
  تكراری) ۴

   74 ۴   

  :ها بررسی ساير گزينه
    الگو) ۱
    حمايت) ۲
  تمركز) ۳

   75 ۴   

توانيم با حذف ضمير موصولی و تبديل فعل به اسم  ی همراه با ضماير موصولی در حالت معلوم قرار گيرد، می كه جمله در صورتی :توضيح
  :صورت زير بوده است در واقع اصل جمله به. آن را خلاصه كنيم) فعل+  ing(مصدر 

  rgery.su that neededFrom bad cuts and broken bones to serious illnesses   
  
  
  

ی بزرگ جهـان  ای قزاقستان و ازبكستان واقع شده است، زمانی چهارمين درياچهی آرال كه در كشورهای آسيای ميانه درياچه
اما بعدها و . گيری بود نوع ماهی بود، در گذشته دارای صنعت بسيار بزرگ ماهی ۲۴اين درياچه كه دارای آبی شور و حداقل . بود

هـای خشـک بـه  ی آرال برای آبيـاری زمين ميلادی، اتحاد جماهير شوروی سابق تصميم گرفت از آب درياچه ۱۹۶۰ی  در دهه
ی بعد، ميزان غيرقابل باور سه چهارم آب درياچه خشک شد و بيابانی پوشيده  در طول دو دهه. منظور توليد پنبه استفاده كند

ی كوچک در شمال و يک  ی مجزا تقسيم شد و يک درياچه دو درياچه ی در حال نابودی آرال به درياچه. از نمک را باقی گذاشت
  .شد، باقی ماند های مركزی و غربی درست می تر در جنوب كه از اتصال درياچه ی به مراتب بزرگ درياچه

 ی گيری تنهـا بخشـی از ايـن فاجعـه ی آرال نابود شـدند، امـا نـابودی صـنعت مـاهی های درياچه تر ماهی تا اين زمان بيش
های پنبه آسيب زد و در نتيجه مقادير عظيمی از سموم دفـع  های زمين به زودی آبياری با آب شور به خاک. محيطی بود زيست

هـای پنبـه نـابود شـده  تر زمين ، بيش۱۹۹۰ی  تا دهه. ها استفاده شدند آفت و كود شيميايی در تلاش برای حفظ باروری زمين
ی آرال  ی خشک شده شيدنی، اين سموم و كودها هنوز قابل يافت بودند و باد، نمک درياچههای زير زمينی و نو بودند، اما در آب

با اين وجود، امروزه در مورد اين منطقه اميدهايی حداقل در مـورد نـواحی شـمالی . را به مزارع بسيار دورتر از آن منتقل كرد
حيه از شن و خاک برای ساختن سدی استفاده كردند كه به ، مردم اين نا۱۹۹۰ی  در اواخر دهه. درياچه در قزاقستان وجود دارد

كـه آب  ]ريـزد ی آرال می ای است كه به درياچـه سير دريا نام رودخانه[» سير دريا«ی  ی آن از خارج شدن آب رودخانه وسيله
ا كـاملاً خشـک بودنـد، ه هايی كه دهه و در محل سطح آب دريا شروع به بالا آمدن كرد. كرد، جلوگيری كنند درياچه را تأمين می

  .هايی از حيات ديده شد نشانه

  
  
 

  »تر شد؟ ی آرال خيلی كوچک چرا درياچه« :ی جمله ترجمه  ۲ 76   
  :ها بررسی گزينه

  .كرد گيری را تأمين می آن درياچه صنعت بسيار بزرگ ماهی) ۱
  .شد آب برای مزارع پنبه برده می) ۲
  .ريخت آب دريای شمال به دريای جنوب می) ۳
  .كردند جا زندگی می ها در آن بسياری از انواع ماهی) ۴

گراف اول از نظر معنايی به  "astonishing"ی  كلمه« :ی جمله ترجمه  ۲ 77      ».اشاره دارد) غيرقابل باور( "unbelievable"در پارا
  :ها بررسی ساير گزينه

      نظير بی) ۱
  پرجمعيت) ۳
   عمومی، كلی) ۴
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  »طبق متن چرا سموم دفع آفت و كود شيميايی در نزديكی درياچه استفاده شدند؟« :ی جمله ترجمه  ۴ 78   
  :ها بررسی گزينه

  .های دريای آرال را از بين بردند ماهیمواد شيميايی ) ۱
  .اتحاد جماهير شوروی مقادير عظيمی از اين مواد شيميايی را داشت) ۲
  .طور طبيعی خشک بودند ها به زمين) ۳
    .ساخت آب شور درياچه خاک مزارع پنبه را نابارور می) ۴

  ».ی آرال رخ داد، بود چه برای درياچه ی مستقيماً مسئول آنتوانيم از متن متوجه شويم كه اتحاد جماهير شورو می« :ی جمله ترجمه  ۲ 79   
  :ها بررسی ساير گزينه

  ی كافی از سموم دفع آفت و كود شيميايی استفاده نكرد به اندازه) ۱
  ی مجزا تقسيم كند ی آرال را به دو درياچه خواست درياچه می) ۳
  جا وجود داشته باشد گيری در آن خواست صنعت ماهی نمی) ۴

  ».دارد درياچه نگه می) مسير(سدی كه ساخته شد آب رودخانه را در « :ی جمله ترجمه  ۳ 80   
  :ها بررسی ساير گزينه

  دارد آب رودخانه را در خارج از درياچه نگه می) ۱
  كند آب رودخانه سير دريا را دور می) ۲
  دهد نياز آبياری را افزايش می) ۴

 
علت شكسـت  بـه Pی امـواج  ی سايه باشد و منطقه می ی خارجی مذاب هستهعلت عبور نكردن اين امواج از  به Sی امواج  ی سايه منطقه  ۴ 81   

 .شود ايجاد می ی خارجی مذاب هستهاين امواج هنگام عبور از 

حالت خميـر سـان  ه بهی ذوب خود نزديک هستند و در نتيج ها در اثر افزايش دما به نقطه سرعت يا استنوسفر، مواد و سنگ ی كم در لايه  ۳ 82   
 .شوند نزديک می

ــ رسـوبات قـرار ۵ـ بازالـت بالشـی ۴ای  های صفحه ـ دايک۳ـ گابرو ۲ـ پريدوتيت ۱: ترتيب ی افيوليتی از پايين به بالا به در يک مجموعه  ۳ 83   
 )كتاب درسی ۲۱ی  صفحه ۲ـ۴شكل . (دارند

امتـداد دارنـد،  الطارق تا اقيـانوس آرام ای كه از جبل خورده بقات چينطتـوان از روی  را هم می) دريای تتيس(وسعت اين دريای اوليه   ۲ 84   
  .تشخيص داد

گر قرار بود كه بستر اقيانوس  ۲ 85    كثر  هـا يافـت می ها بسيار قديمی باشد، بايستی رسوباتی به ضخامت چندين كيلومتر در آن ا شـد، ولـی حـدا
 .باشد ی جوان بودن آن می نشانهتر از چند صد متر نيست و اين مورد،  ضخامت رسوبات آن بيش

، به همـين سـبب هـم هسـت كـه گيرند قطبين مغناطيسی هميشه در نزديكی قطبين جغرافيايی قرار میدهد كه  مطالعات نشان می  ۱ 86   
 .باشد دهند خاصيت مغناطيسی زمين، حاصل چرخش آن به دور محورش می احتمال می

حسـاب  باشد، عامل اصلی تخريب و خسارت زلزلـه به تر از امواج درونی می بسيار بزرگ امواجی اين  دامنهكه  علت آن امواج سطحی زلزله به  ۴ 87   
 .آيند می

 .شود های مختلف، عددی يكسان بيان می ولی بزرگی زلزله در ايستگاه ی امواج زلزله نيز كاهش يافته دامنهبا دور شدن از كانون زلزله،   ۳ 88   

، اقيانوس اطلس، مديترانه و اقيانوس هند در يـک گـروه قـرار دارنـد و در محـل برخـورد دو )ی آتشين حلقه(فشانی اقيانوس آرام  آتش كمربند  ۴ 89   
 .فعاليت دارد خطی صورت تكتونيكی است و به های دور شدن ورقهی  در منطقه دريای سرخاند ولی  ی تكتونيكی واقع شده ورقه

 .ی ميل چين گويند را زاويه سطح افقو ) محور چين( لولای بين  زاويه  ۲ 90   

 Eسـمت  به 60ی زاويـه Nدهد كه با جهت  را نمايش می  در علائم قراردادی، قطر دايره، امتداد لايه  ۳ 91   
سازد و خط كوچک عمود بر امتداد، جهت شيب لايه را نشـان داده و مقـدار شـيب در جلـوی آن  می

 .باشد می NWشود كه در جهت  نوشته می

 
نـوع  ۳ی درز با سطح افق بـه  نشده باشند و با توجه به موقعيت صفحه جا جابهباشد كه طرفين سطح درز نسبت به هم  شكستگی می: درز  ۲ 92   

سـازد،  درجـه می ۹۰ی غير از  جايی صورت نگرفته و با سطح افق زاويه شود و با توجه به شكل كه جابه بندی می قائم، افقی و مايل تقسيم
  )كتاب درسی ۷۷ی  صفحه ۶ـ۴شكل . (است درز مايلس پ
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برابـر كه شخصی به تصادف انتخاب شـود و مبـتلا بـه بيمـاری قلبـی باشـد نفر يكی مبتلا به بيماری قلبی است لذا احتمال آن ۱۰از هر   ۲ 93   
/P 0 ای  بنـابر احتمـال دوجملـه. ها مبتلا به بيماری قلبی باشـد، خواهيم آزمايش را روی سه نفر انجام دهيم و دو نفر از آن می. است 1

 :داريم

  
/ / /P(X ) ( ) ( )      

 
2 3 232 0 1 1 0 1 0 0272  

نمـودار . انگليسی است و در هر حالت كتاب علمی يا غيرعلمی اسـتكنيم به زبان فارسی يا به زبان  كتابی را كه از اين كتابخانه انتخاب می  ۳ 94   
 :گيريم زير را با توجه به اطلاعات در نظر می

    
گر شاخه ی حاصـل از  هـا را در هـم ضـرب و بـا نتيجـه هـای روی آن شوند، مشـخص كنـيم و احتمال هايی را كه به كتاب علمی ختم می ا

/  :های ديگر جمع كنيم، خواهيم داشت شاخه / / / /P     0 7 0 6 0 3 0 8 0 66  
 :با توجه به تعريف تركيب توابع داريم  ۴ 95   

  
x

g(x) g( )
x
    
 

32 1 2 13 92 3 2               f og( ) f (g( ))  1 13 3 5  

fلذا (g( )) f ( )  1 13 9   :طبق تعريف تابع وارون داريم. خواهد بود 5
  f ( ) f ( ) , f (x) x a a a          1 9 5 5 9 2 10 9 1  

axی دوم ی درجه در معادله  ۲ 96    bx c  2 گر 0  :دارد و داريم و ی حقيقی گاه معادله دو ريشه باشد، آن 0ا

  b c,
a a

   

گر xی های معادله ريشه و ا mx (m )   2 1   :گاه طبق فرض باشد، آن 0
  m (m ) m      2 2 1 2  

nی دنباله  ۴ 97   
na

n


1 زيرا. همگرا به صفر است: 

  n
n n n n

n nlim a lim lim lim
n n n   

   


1 01  

n{aی دار است، بنابراين دنباله ی همگرا، كران و هر دنباله برای تشخيص صعودی يا نزولی بودن دنباله، از مشتق اسـتفاده . دار است كران {
  :كنيم می

  n

n(n ) n
n na

(n ) (n )

 
   

 2 2

1 112 2 0
1 1

  

n{aلذا  .ی نزولی است يک دنباله {

i/ازای به  ۱ 98    Ln 0 tو 9 2  آوريم دست می سال به ۲قيمت خودرو را پس از: 

  /
it Ln / Ln( / )P P e P e P e P   2 0 9 0 81

0 0 0 00 81  
0/سال به ۲يعنی قيمت خودرو پس از   .يابد درصد كاهش می ۱۹رسد و در نتيجه قيمت خودرو  قيمت اوليه می 81

گر    ۱ 99    blogا a c گاه آنca b. 

  y y y ylog x log ( x) log ( x) log x x y        2 24 2 2 2 2 2 2 2 1 2  

                                  x y
x , y log ( xy) log ( ) log

x y

            2
7

4 4 2
2 8 16 8 16 79 9 23 3 3 3 28  
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)sinی با استفاده از رابطه  ۴ 100    x) cosx  2 داريم:  cos x cosx cos x cosx cos( x)     2 0 2 

cosuی مثلثاتی برای حل معادله cos  داريم:  u k 2  

 
x k x x k , k

cos( x) cos( x) kx k x x , k

               

2 2 2
2 22 2 3 3




  

]ی روی بازه  های معادله جواب , ]0 برابر خواهند بود:  ,  3  
 .لذا معادله دو جواب دارد

گر    ۱ 101    uyا a گاه آنuy a u Lna   . 

  sin x cosx sin x cosx sin x cosxy y (sinx cosx) Ln y (cosx sin x) Ln              2 2 2 2 2  

)sinدانيم می )  23
4 )cosو 2 )   23

4 y  :بنابراين 2 ( ) ( ) Ln Ln       02 23 2 2 2 24 2 2  

fبنابراين ( ) 3
4،  .است Ln2برابر 2

   102 ۴    x:x , y xe y y y y        0 2 2  هاyمحل تلاقی نمودار با محور 4

  x xy xe y xe y y       2 2 0  

  
x xdy e xe(A) (A)

dx
y

    
 

1 4
1 1 31 1 42

)Aی شيب خط مماس در نقطه , )0 4  

y  :رو است صورت روبه ی خط مماس به پس معادله (x ) y x     44 0 3 4 123  
naصــورت به dو قدرنســبت  aی اول  ی حســابی بــا جملــه ی عمــومی دنبالــه جملــه  ۳ 103    a (n )d  1 طبــق فــرض. اســتa 5 و 10

/a 10 17   :لذا. باشد می 5

  / /
/ /

a a d a d
d d , a

a a d a d

               

5
10

4 10 4 10 5 7 5 1 5 49 17 5 9 17 5  

aی پانزدهم دنباله جمله d14 پس. است:  /a a d     15 14 4 14 1 5 25  

xچون  ۱ 104    | x |2 وx 0 پس:x x2.  x ( )
x
  33 33 1 1 1

8 8 2 2 

گـر دو زوج مرتبـی . باشـند هـای مرتـب متمـايز، برابـر نمی های اول زوج های مرتب است كه در آن مؤلفه ای از زوج تابع مجموعه  ۱ 105    بنـابراين ا
 .ها نيز بايد مساوی هم باشند های دوم آن گاه مؤلفه آن های اول برابر داشته باشند مؤلفه

  ( , a ) f
a a a f {( , ) , (b , ) , ( , )}

( , a ) f
               

1 1 1 2 3 2 1 1 1 2 5 21 2 3  

f يک  به در تابع يکيک است و  به يکپذير، لذا  وارونf های  كه مؤلفه در صورتی. های دوم برابر داشته باشند هيچ دو زوج مرتبی نبايد مؤلفه
  .ها نيز بايد برابر باشند های اول آن گاه مؤلفه برابر باشند آن دوم دو زوج مرتب با هم

  (b , ) f
b b

( , ) f
         

1 2 1 5 45 2  

aبنابراين مقدار b  است ۲برابر.  
yنمودارهای  ۴ 106    | x | 2 وy x 3  .كنيم ها را مشخص می را در يک دستگاه رسم و محل تلاقی آن 2

)ی با توجه به نمودار، در بازه , )1 yنمودار 2 | x | 2 بالاتر از نمودارy x 3   . گيرد قرار می 2
  
  
  

2و ارتفاع ۲ی  مساحت مثلث با قاعده  
3  ۲و ارتفاع  ۲ ی مساحت مثلث با قاعدهی مساحت محدود به دو نمودار در بازه( , )0 2  

    2 42 3 3

f تابع است.  

f يک  به تابع يک 
.است  
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n  :دانيم می  ۲ 107   
m

bb
mlog a log a
n

 )۲           b
a

log a
log b

 1 )۱ 

  log log log log
log a      2

2

1 5
2 2 21 1 55 225 5

5 5 1 54 2 2 2 2 24 4 5 4  

   108 ۴    S {(x ,y) | x , y { , , ... , }} n(S)   1 2 6  ای پرتاب دو تاس  فضای نمونه36

  A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(A)  1 5 2 4 3 3 4 2 5 1 6 6   .)باشد ۶مجموع اعداد روشده مضرب (6

  n(A)
P(A)

n(S)
   6 1

36 6  

,تمام اعداد چهاررقمی است كه با ارقام متمايز Sای  فضای نمونه  ۱ 109    , ,1 2 3 كه اتفاق افتاده است، تمام اعداد  Bپيشامد . شود حاصل می 4

n(B)  :بنابراين. باشد می Sچهاررقمی زوج      


3 2 1 2 12 

  

n(A)  :است، لذا ۲۰۰۰تر از  اعداد چهاررقمی زوج و بزرگ (A)پيشامد مطلوب      
 
2 2 1 2 8  

  

  P(A|B)  8 2
12 3  

xهــــــای كمان  ۲ 110    50 وx10 را برحســــــبx 20 نويســــــيم و بــــــا اســــــتفاده از اتحادهــــــای مثلثــــــاتی  می
sin( ) sin cos sin cos      وsin( ) sin cos sin cos      داريم: 

  sin((x ) ) sin((x ) ) sin(x )cos sin cos(x ) sin(x )cos          20 30 20 30 20 30 30 20 20 30           

  sin cos(x ) sin(x )cos       3 3130 20 2 20 30 2 4 2 4
     

|صورت به fی تابع  ضابطه  ۱ 111    x | (x )
f (x) ( )

x



32 4

 .است 6

fصورت به fی تابع  دامنه
| x | (x )

D {x | }
x

  


2 4 06 باشد می.  

|عبارت x | (x )
p

x



2 4

  :كنيم را تعيين علامت می 6
ــــــه ــــــس دامن )صــــــورت به fی  پ , ) { } [ , )  6 0 4  ــــــه. اســــــت ــــــداد صــــــحيح  fی  دامن شــــــامل اع

, , , , , , , ,     3 2 1 1 2 3 4 5   .باشد عدد صحيح نمی ۹شامل  fی  باشد، لذا دامنه نمی 6

xدهيم قرار می  ۱ 112    x 2 . گر طرفين را به توان )  :برسانيم، داريم ۲ا )
x f ( )

    


23 2 4 1 334 2 114 1 3 

 

 بـه ترجمـه بـرای بـالغ یmRAN سـپسشود و  انجام می هسته داخلدر  ی اوليهmRNAيوكاريوتی، بالغ شدن های  در سلول  ۳ 113   
 .شود می فرستاده سيتوپلاسم

 :وجود دارد مراز پلی RNAسه نوع آنزيم های يوكاريوتی،  در سلول. های يوكاريوتی هستند های ملخ، سلول سلول  ۱ 114   

۱ (RNA مراز  پلیI  های  رونويسی ژنكه فقطrRNAدهد را انجام می ها.  
۲ (RNA مراز  پلیII ها  های مربوط به پروتئين كه رونويسی ژن) و توليدmRNAو نيز برخی از ) هاRNAدهد های كوچک را انجام می.  
۳ (RNA مراز  پلیIII  های  رونويسی ژنكهtRNAبعضی از و نيز  هاRNAدهد را انجام می های كوچک.  

های ريبوزومی RNAهای ريبوزومی را با  راستی دقت كنيد كه پروتئين. صحيح است) ۱(ی  فقط گزينهبنابراين با توجه به توضيحات فوق، 
  !اشتباه نگيريد) هاrRNAيا (

گر به شكل مقابل دقت كنيد،   ۱ 115    وارد  Pكه بـه جايگـاه  كدونی سومين آنتیبنابراين  ؛استCUUشود، می Pجايگاه  كه وارد سومين كدونیا
بـر روی  جايی ريبـوزوم دومين جابـهكدون و پس از  ، دومين آنتیmRNAجايی ريبوزوم بر روی  پس از اولين جابه. است GAAشود، می

mRNA  ،كدون وارد جايگاه  سومين آنتیP شود می.
 

 

 

۴يا  ۲رقم يكان  .باشد نمی ۱رقم هزارگان    

۴يا  ۲رقم يكان   

AAAAUG UGCCUUCGCUGUUUU 
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 tRNA، آمينواسـيد متيـونين از  Aبـه جايگـاه  tRNAورود ، پس از ی ترجمه ی ادامه ابتدای مرحلهدر هنگام فرايند ترجمه، در   ۱ 116   
از  پـس. كنـد یم برقـرار پيوند پپتيدی،  Aی موجود در جايگاه tRNAبا آمينواسيد متصل به  Aدر جايگاه شود و  می آغازگر جدا

بنـابراين . شود خارج می Pاز جايگاه ) كه در حال حاضر فاقد متيونين است( آغازگر A  ،tRNAبرقراری اولين پيوند پپتيدی در جايگاه 
 .شود می تشكيل A، در جايگاه  P آغازگر از جايگاه tRNAقبل از خروج ، اولين پيوند پپتيدی

ی  بـه رابطـهبرای اتصال آمينواسيد به جايگاه اتصـال آمينواسـيد، . شود متصل می tRNAجايگاه اتصال آمينواسيد در به آمينواسيد   ۲ 117   
 .ی مكملی بين نوكلئوتيدها، مستقيماً نقش دارد ، رابطه)۴(و ) ۳(، )۱(ی  در هر سه گزينه. مكملی بين نوكلئوتيدها نيازی نيست

قـرار  Aدر جايگـاه  كدون صـد و پنجـاه و دومعنوان  برسد، كدون پايان بـه كدون پايانبه  جايی بهبار جا ۱۵۰با  ريبوزومكه  در صورتی  ۴ 118   
 mRNA ،۱۵۰ی ايـن  چنين در حين ترجمـه هم. اند شده Pكدون، وارد جايگاه  ۱۵۱و  Aكدون، وارد جايگاه  ۱۵۱تا اين زمان، . گيرد می

 .شوند می Pوارد جايگاه  كدون، آنتی ۱۵۱و  Aوارد جايگاه ، كدون آنتی

كتوز، در صورت Ecoliدر   ۳ 119    وقتـی اند كـه  دقت داشته باشيد كه دانشمندان دريافته. شود می اپران لک خاموشدر محيط،  عدم وجود لا
كتوز در محيط نيست كتـوزاست، اما  اندک) هستند محصولات اپران لکكه ( غلظت هر سه آنزيم، لا در محـيط،  پـس از حضـور لا

 .يابد میهماهنگ با هم افزايش ، غلظت هر سه آنزيمشود و  می روشن اپران لک

  : ها بررسی ساير گزينه
  .نيز انجام شود در سطح قبل از رونويسیتواند، حتی  می تنظيم بيان ژنها،  است؛ در يوكاريوت يوكاريوت، نوعی مخمر نان )۱
به عوامـل كنند و انداز را شناسايی  توانند به تنهايی راه نمی، مراز پلی RNAهای  آنزيمها،  است؛ در يوكاريوتيوكاريوت ، نوعی تريكودينا )۲

  .دارندرونويسی نياز 
  ها باعـث ايجـاد  از رشـته رونويسی از روی هـر كـداماست، بنابراين،  مكملبا هم  ،يک ژندر محل  DNAی  توالی دو رشتهچون  )۴
  .شود می توليد با ديگری پروتئينی متفاوتر كدام، ه ی ترجمهشود و در صورت  می ی مختلفmRNA دو

 به نسـلهايی  جهش. شوند می (DNA) ی وراثتی تغيير در مادهبنابراين باعث . دهند را تغيير می نوكلئوتيدها توالی، ها جهش ی   همه  ۴ 120   
هـا، باعـث تغييـر در بيـان ژن  گـاهی جهش. داشته باشند پيدايش نسل بعد دخالتيافته، در  های جهش شوند، كه سلول می بعد منتقل

نداشته باشـد؛  هيچ تفاوتیی قبل از جهش،  شده يافته، با پروتئين ساخته در سلول جهش شده پروتئين ساختهشوند و ممكن است  نمی
 .شوند يافته نمی های جهش تغيير در فنوتيپ سلولباعث  ها ی جهش همهبنابراين، 

  n، تـاكنون ابتـداباشـد، از  آمينواسيد n، دارای P ی جايگاهtRNAی پپتيدی متصل به  زنجيره، ی ترجمه ادامه ی مرحلههرگاه در   ۴ 121   
گر در جايگاه  Pوارد جايگاه ) tRNA( كدون آنتی nو  كدون كنون،  A ،tRNAشده است و ا كـدون  آنتی nكـدون و  nباشد، از ابتدا تـا

)tRNA ( نيز وارد جايگاهA تا اين زمان ريبوزومچنين  هم. شده است،n1 بر روی ، بارmRNA شده است جا جابه. 

كراسامانند ( ها يوكاريوتدر   ۳ 122    تشـكيل  حلقه، يـک ها به توالی افزاينده كننده پس از اتصال فعال، رونويسیدر حين فرايند ) نوروسپورا
 . شوند انداز می شدن عوامل رونويسی متصل به راه فعال، باعث ی متصل به توالی افزاينده كننده فعالعوامل ، نهايتشود و در  می

در . دهـد را نشـان می يک پلازميد نوتركيب حاوی يـک ژن انسـوليناين شـكل، . به شكل مقابل دقت كنيد  ۱ 123   
. زميد برقرار شـده اسـتبين ژن انسولين و پلا استر پيوند فسفودیمشخص شده است،  فلشهايی كه با  محل

وجـود دارد،  يک جايگاه تشـخيص آنـزيم محدودكننـدهدر پلازميد نوتركيب،  هر دو طرف ژن انسوليندر 
  .وجود دارد دو جايگاه تشخيص آنزيم محدودكنندهبنابراين در پلازميد نوتركيب مذكور، 

GAATTCصورت به) ای نوعی توالی دو رشته(دی جفت نوكلئوتي ۶، نوعی توالی EcoRIی  جايگاه تشخيص آنزيم محدودكننده  ۳ 124   

CTTAAG
. اسـت 

گر به شكل  بر روی جايگـاه تشـخيص  EcoRIشويد كه در اثر عملكرد  دانشگاهی نگاه كنيد، متوجه می زيست پيش ۳۴ی  در صفحه ۲ـ۳ا
 .است) TTAA صورت به( نوكلئوتيد ۴و دارای  ای رشته توالی تک، نوعی هر كدامشوند كه  ايجاد می دو انتهای چسبندهخود، 

GAATTCصورت ، بهEcoRIجايگاه تشخيص آنزيم   ۱ 125   

CTTAAG
 استر شكسته شدن پيوند فسفودیدر صورت . است 

و  Aبه محل شكسته شدن پيوند بين . شود انتهای چسبنده ايجاد نمیدر هر رشته،  Tو  Aبين دو نوكلئوتيد 
T اند نمايش داده شده با فلشها  در شكل مقابل دقت كنيد؛ اين محل. 

كار  بـه وكتورهایدانشگاهی نشان داده شده است،  زيست پيش ۳۴ی  در صفحه ۲ـ۳طور كه در شكل  ، همانمراحل مهندسی ژنتيکدر   ۴ 126   
 فقـط دو انتهـای چسـبندهها،  بر روی آن اثر آنزيم محدودكنندهو پس از  هستند فقط دارای يک جايگاه تشخيص آنزيمبرده شده، 
نيـز  باكتريوفاژهـاو از )) ۱(ی  گزينـه(شـود  استفاده می يک نوع آنزيم محدودكنندهدر طی مراحل مهندسی ژنتيک، از . شود ايجاد می

ی نوتركيـب DNAهـا موفـق بـه جـذب  ی باكتری همه، ی كلون شدن مرحلهدر )). ۲(ی  گزينه(استفاده كرد  وكتورعنوان  توان به می
 )).۳(ی  گزينه( شوند نمی
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در . ای نـاقص از همـان ژن اسـت نسخهكه دارای  های فردی درون سلول، ی سالم از يک ژن قرار دادن يک نسخه، يعنی درمانی ژن  ۴ 127   
 .كنند می ها وارد آنرا  ژن سالمو  خارج) مثلاً فرد مبتلا به تالاسمی ماژور( ها را از بدن بيمار سلولاجرای اين روش، 

  : ها بررسی ساير گزينه
های گياهی از طريـق  وارد كردن ژن به درون سلولبرای . استفاده كرداز تفنگ ژنی توان  ، میهای گياه گندم سلولبه وارد كردن ژن برای  )۱

  .شود نوتركيب استفاده نمی Tiاز پلازميد، تفنگ ژنی
. شـود شود و پلازميد حلقوی، به خطی تبديل می میدی استر شكسته ، دو پيوند فسفوبه درون پلازميد برای وارد كردن يک ژن گياهی) ۲

  .شود می، چهار پيوند فسفودی استر تشكيل Tiاتصال ژن به پلازميدسپس در حين 
 .شود از وكتور استفاده نمی، ی گاوی درون ژنوم ويروس آبلهبه  پس تناسلین ژن هربرای وارد كرد) ۳

سلولی  های پيش سپس ساختار. شدند تركيبات آلی از تركيبات غيرآلی ايجادبر روی زمين، در ابتدا  ها قبل از پيدايش نخستين سلول  ۲ 128   
كتری. وجود آمدند ها به ايجاد شده و در نهايت نخستين سلول) ها مانند ميكروسفرها و كواسروات( كسـيژنها،  پس از پيدايش سـيانوبا  گاز ا

كسيژن( متابوليسم هوازیشد و زمينه را برای  آزادزمين  جوبه درون   ی ازُن تشكيل لايهشد تا چنين باعث  فراهم كرد؛ هم) استفاده از ا
 .يابد ها گسترش حيات به خشكیشود و 

. ايجاد شدند ها جلبکو ها  ياری قارچ همها از  گلسنگ. است گلسنگشد،  خشكیكه وارد  اولين جاندار پرسلولیتصور بر اين است كه   ۳ 129   
 .هستند اتوتروفها،  و جلبک هتروتروفها،  قارچ

در طول . وقوع پيوست به ميليون سال پيش ۳۶۰، حدود دومين انقراض گروهیو  يليون سال پيشم ۴۴۰، حدود اولين انقراض گروهی  ۲ 130   
ی خشكی وسيع  دورهبر اقليم جهان، يک ) ميليون سال پيش ۳۰۰تا حدود  ۳۵۰از يعنی ( ميليون سال پس از پيدايش خزندگان ۵۰

های  اولين گونه. ايجاد شدند ميليون سال پيش ۳۵۰كه حدود  بودند، گذار در خشكی، خزندگان داران تخم اولين مهره. شده بود حاكم
شُـش در دوزيسـتان اولين بار، . وارد خشكی شدند ميليون سال پيش ۳۷۰بودند كه حدود  دار ساكن خشكی، دوزيستان اوليه مهره

 ۳۶۰حدود ( مين انقراض گروهیزمان وقوع دوبنابراين با توجه به توضيحات فوق، در ). ميليون سال پيش ۳۷۰حدود ( اوليه ايجاد شد
 ).ميليون سال پيش ۳۷۰حدود ( داران ايجاد شده بود شُش در مهره، )ميليون سال پيش

گر به صفحه  ۳ 131    و  RNAهای كوتاه  زنجيرهو  كوواسروات، ميكروسفرشويد كه توليد  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۶۰ی  ا
DNA  های طويل  زنجيرهو  ها پيدايش پروتئيناما . استپذير  های آبی آزمايشگاه امكان محيطدرDNA پذير نيست امكان. 

 :پردازيم ها می برای پاسخ به اين تست، به بررسی گزينه  ۲ 132   

كتری اولين سلول) ۱ ها و  دايش ايـن سـلولپـس از پيـ. ميليارد سال پيش پديد آمدنـد ۵/۲ها بودند كه حدود  های فتوسنتزكننده، سيانوبا
كسيژن، زمينه برای انجام تنفس هوازی فراهم شد انجام فتوسنتز توسط آن   .ها و توليد گاز ا

ها بودند كه  دارانی كه لقاح خارجی داشتند، ماهی ه اولين مهر. وقوع پيوسته است ميليون سال پيش به ۴۴۰اولين انقراض گروهی حدود ) ۲
  .وقوع پيوسته است داران، قبل از اولين انقراض گروهی به پس، انجام لقاح خارجی در مهره. مدندميليون سال پيش پديد آ ۵۰۰حدود 

پس از ايـن واقعـه، زمينـه بـرای . ها بوده، كه باعث تشكيل گلسنگ شده است ها و جلبک ياری در خشكی، بين قارچ ی هم اولين رابطه) ۳
  .است به خشكی فراهم شده) از جمله بندپايان(ورود جانوران 

گوسـيتوز  يا تشخيص سلول توليدمثل جنسیبرای  گونه های هم تشخيص سلول، برای تاژكدار اوليهاحتمالاً يک ) ۴ های هـدف بـرای فا
تشـكيل  های پرسـلولی نخستين مجموعـهاند كـه  اين ساز و كارها سرانجام كمک كرده. داشته است نياز به درک علايم سلولی) تغذيه(

وقوع  بـه های پرسـلولی قبل از پيدايش نخستين كلونی، احتمـالاً توليدمثل جنسیجهت  گونه های هم سلولتشخيص بنابراين . شوند
 .پيوسته است

 دارای پيونـدهایو  مـر پلی، نـوعی RNA. كرده اسـت كاتاليزرا  های پروتئينی اولين مولكول، تشكيل RNAدر طول مسير تكامل،   ۳ 133   
 .است) بين ريبونوكلئوتيدها( استر فسفودی

گر به   ۴ 134    در های داروينـی،  بـر روی سـهره ی گرانـت ی خانواده مطالعهشويد كه در  مراجعه كنيد، متوجه می ۱۰۰ی  در صفحه ۴ـ۱۵شكل ا
ی ديگـر بـه  بـرای بررسـی سـه گزينـه. اسـت باران های كم تر از سال كمها،  در جمعيت سهره ی منقار متوسط اندازه، های پر باران سال

 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۹۹ی  صفحه

ها كـاملاً بـا  سـاير گزينـه. انتخاب طبيعـی ناميـدكننـد،  می در پاسخ به محيط خود تغيير) نه افراد( ها جمعيت، فرايندی را كه داروين  ۱ 135   
بـه ) ۴(و ) ۲( های و بـرای بررسـی گزينـه ۸۲ی  به صـفحه) ۳(ی  برای بررسی گزينه. ها مطابقت دارند ی داروين در مورد تغيير گونه نظريه
 .دانشگاهی مراجعه كنيد زيست پيش ۸۱ی  صفحه

های  فراوانی پروانهو كاهش ، های روشن فراوانی پروانه، در مناطق صنعتی پس از مدتی، نسبت به قبل، ملانينی شدن صنعتیدر مثال   ۴ 136   
 .از بين رفتند) آلوده(های صنعتی  ، در محيطحساس بودن به آلودگی هوابه دليل  ها گلسنگچنين  هم. يافت افزايش، تيره
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گر به شكل   ۳ 137    فراينـد انتخـاب مصـنوعی، كلـم شويد كه در طی  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۸۴ی  در صفحه ۴ـ  ۶ا
 .ايجاد شده است های انتهايیِ براسيكا اولراسه تغيير شكل گلاز  بروكلی

گر به صفحه  ۱ 138     ها ی تغيير گونـه مطلب كليدی درباره«جا آمده است  شويد كه در آن اهی مراجعه كنيد، متوجه میدانشگ زيست پيش ۹۷ی  ا
عنوان  كنند، ولـی بـه ها، مطالب درستی را بيان می ساير گزينه. »دارد تعيين جهت و مقدار تغييرات نقش مهمی، در محيطاين است كه 

 .اند ها ذكر نشده گونه  ی تغيير مطلب كليدی درباره

  ).دانشگاهی زيست پيش ۸۳ی  رجوع كنيد به صفحه(كند  را مطرح می ی داروين نظريهی  درباره مطلب كليدی، )۲(ی  گزينه: تذكر
  زيسـت ۱۱۰ی  چه كـه در صـفحه مانند آن( بر اساس نتايج خودلقاحیتوان  گيرد، می صورت می خودلقاحی، در گياه نخودفرنگیچون   ۴ 139   

در  های مغلوب فراوانی فنوتيپ، امـا كند تغيير نمی) مغلوبو چه  غالبچه ( ها فراوانی اللر داشت كه اظها) دانشگاهی آمده است پيش
تواند بر اثر خودلقـاحی در  است كه می مغلوب، صفتی رنگ سبز دانهدر گياه نخودفرنگی، . يابد افزايش میهر نسل، نسبت به نسل قبل 

 .يابدافزايش آن،  فراوانیجمعيت، 

با آن كه جهـش هميشـه اتفـاق . كند تعيين می محيطرا  جهت تغييراتو  مقدار. است تنوع در جمعيت، ايجاد نقش جهشترين  مهم  ۳ 140   
 .گيرند در نظر نمیدر جمعيت  ها عامل اصلی تغيير فراوانی الل عنوان  افتد، اما معمولاً آن را به می

، در هـر لحظـه از فقط انتخـاب پايداركننـده، انتخاب پايداركننده ژن و شارش، انتخاب گسلنده، اور كراسينگی  از بين چهار پديده  ۴ 141   
 .عمل كنند افزايش تنوعتوانند در جهت  میی ديگر،  سه پديدهشود و  در جمعيت می منجر به كاهش تنوع فنوتيپیزمان، 

گـر وجود  بال كوتاهی  مگس سركه ۲۰۰و  بال بلندی  مگس سركه ۳۰۰با توجه به تركيب ژنوتيپی جمعيت،   ۳ 142    تا رسيدن بـه سـن دارند كه ا
ی  مگـس سـركه ۱۰۰و  بال بلندی  مگس سركه ۲۰۰ی بال كوتاه، شكار شوند،  مگس سركه ۱۰۰ی بال بلند و  مگس سركه ۱۰۰، توليدمثل

درصـد جـا، چـون  دهيم؛ در اين مـی ۱تكاملی   شايستگی، بهترين گروه، بـه تكاملی  تعيين شايستگیبرای . مانند بال كوتاه باقی می
2( اند مانده  بلند باقی  بالی  های سركه از مگس تری بيش

1ها و از بال بلند 3
بـال شايسـتگی تكـاملی ، )اند ها باقی مانده كوتاه  از بال 2

گر . گيريم در نظر می ۱بلندها را،  ی ژنی نسل بعد  تشكيل خزانهدر  ۱ی  به انـدازه سهمی، بال بلندی  مگس سركه ۲۰۰حالا به نظر شما ا
1!دارند؟ آفرينی ژنی نسل بعد  چه سهمی در تشكيل خزانهباقی مانده،  بال كوتاهی  مگس سركه ۱۰۰داشته باشند، 

شايسـتگی پس . 2

1نسبت به بال بلندها،ها  تكاملی بال كوتاه
 .است 2

گر  ۲ 143    /ا
Sf (Hb ) 0 Afباشد، 4 (Hb )،/0 )/  :است؛ بنابراين داريم 6 ) 20 6 /

A Af(Hb Hb ) 0 36  
  / /

S Sf (Hb Hb ) ( ) 20 4 0 16                  / /   2 0 6 0 4 /
A Sf(Hb Hb ) 0 48  

A( افراد سالمدر بين  AHb HbوA SHb Hb(افراد ،A SHb Hb ،؛ بنابراين نسـبت مطـرح شـده در صـورت اند نسبت به مالاريا مقاوم
  :سؤال برابر است با

  12
21

/

/ /
 


0 48

0 36 0 48
A S

A A A S

f (Hb Hb )

f (Hb Hb ) f (Hb Hb )
  

 :آوريم دست می ، فراوانی افراد را در نسل بعد بهها گامت تصادفی لقاحكنيم و سپس از  را محاسبه می ها الل فراوانیابتدا در اين جمعيت،   ۳ 144   

  P: AA Aa aa 50 20 30% % %  
  ,     50 10 10 30f(A) f(a)60 40%% % % % %  

  
f (AA)
f (Aa)
f (aa)


 
 

36
48
16

%
%
%

  Pحاصل از آميزش تصادفی در  فراوانی افراد در نسل بعدِ 

در آميـزش تصـادفی  ها الل فراوانی. است ٪۸۴، بعد نسلو در  ٪۷۰، غالب افراد، فراوانی Pدر نسل فرماييد،  طور كه ملاحظه می همان
گر دقت كنيد، متوجه می. كند نمی تغيير   .يافته است كاهش، خالص افراد فراوانیشويد كه  ضمناً ا

گر   ۴ 145     ی كلالـهخواهنـد بـود و بـر روی  Cيـا  Aدارای ژنوتيـپ  حاصلی  های گرده دانهداشته باشد،  AC، ژنوتيپ ی گرده گياه مولد دانها
خواهند  BCو يا  ACاز اين آميزش، ژنوتيپ  شبدرهای حاصلكند و  می رشد Cای با ژنوتيپ  ی گرده ، فقط دانهAB شبدری با ژنوتيپ

توجه به ژنوتيپ شبدرهای نر و مـاده، ها، با  در ساير گزينه. وجود ندارد ABبا ژنوتيپ  شبدری امكان پيدايشداشت؛ در آميزش مذكور، 
 .امكان پيدايش شبدری با ژنوتيپ ذكرشده، وجود دارد

دقت كنيد كه . يابد و بالعكس می كاهشآن  شايستگی تكاملیيابد،   افزايش، فراوانی يک فنوتيپ، هرچه انتخاب وابسته به فراوانیدر   ۳ 146   
  .كرد مطلقاً حذف نخواهدرا از جمعيت،  فنوتيپی، گاه هيچاست و  كننده انتخاب متوازن، نوعی انتخاب وابسته به فراوانی
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گر گياهان   ۴ 147    گذاشته شوند،  خود حالبه  نخودفرنگیا گر تركيب ژنوتيپی جمعيت را به. كنند می خودلقاحیوا بنويسـيم،  فراوانـیصـورت  ا
 :شود در نسل دوم اين گونه محاسبه می فراوانی افراد ناخالص

  

P:

F : Aa

F :

 





1

2

1
4

AA Aa a

Aa

a1 1 1
3 2 6

1
8

  

در) مغلـوبالـل ( ل چروكيدگی دانهفراوانی ال. كند ها تغيير نمی فراوانی الل) آميزی است شديدترين حالت درونكه ( خودلقاحیدر 

P وF2  5است؛ فراوانی الل چروكيدگی دانه در جمعيت مذكور، برابربا هم
 .است 12

 پيـدايش، در طبيعـی انتخـابو  ژن رانش، جهش. است توقف شارش ژن الزامیو  مكانی جدايی، دگرميهنیبه روش  زايی گونهدر   ۴ 148   
 .دارند دخالتزايی دگرميهنی  جديد، از طريق گونه های گونه

نـه ( زيسـتگاه يـکهايی كه در  و بين جمعيت بدون نياز به جدايی جغرافيايیاست كه  ناگهانی زايی گونه، نوعی ميهنی زايی هم گونه  ۲ 149   
 .افتد می اتفاقبرند،  سر می به) های مختلف زيستگاه

گر نخودفرنگیگياهان   ۴ 150    گذاشته، ا در . اسـت آميـزی شـديدترين حالـت درونكنند؛ خودلقـاحی،  می خودلقاحیشوند،  به حال خود وا
فراوانـی افـراد شـود و بـه  می كاسته، فراوانی افراد غالب، از نسل به نسلدر خودلقاحی، . كند ها تغيير نمی فراوانی الل، آميزی درون

 .شود می مغلوب اضافه

  : ها بررسی ساير گزينه
نسل خودلقاحی، فراوانی افراد  nبا هم برابر است، پس از گذشت  Pدر نسل ) aa(و افراد مغلوب ) AA(چون فراوانی افراد غالب خالص ) ۱

  .غالب خالص و افراد مغلوب، با هم برابر خواهند ماند
97/در جمعيت مذكور،از گذشت سه نسل خودلقاحی پس ) ۲   .خواهند بود خالص، صفت مورد نظردر ) %95بيش از( افراد 5%

گر به شكل   ۴ 151    دو برابـر شـدن ، از گندم تتراپلوييد زاياشويد كه  دانشگاهی مراجعه كنيد، متوجه می زيست پيش ۱۴۱ی  در صفحه ۵ـ۲۵ا
ها، با توجه  ساير گزينه. شده است ايجاد) است ی مختلف گندم ديپلوييد حاصل آميزش دو گونه كه( های گندم ديپلوييد نازا  كروموزوم

 .به شكل مذكور قابل استنباط است

گر   ۲ 152    h  :توانيم بنويسيم نشان دهيم، می HXرا با الل سالمو  hXبا الل هموفيلیا Hf (X ) f (X )  20 80% %  
    


  



10 2 12%% %

hf (X Y) 20%
فراوانی زنان مبتلا به 

هموفيلی در كل 
جمعيت

10%
فراوانی مردان مبتلا 

در  ،به هموفيلی
  جمعيت مردان

h hf (X X )      41 20 202 %%4 % %
فراوانی مردان مبتلا به

هموفيلی در كل 
  جمعيت

2%
فراوانی زنان مبتلا به 

در  ،هموفيلی
  جمعيت زنان

 

  :چون سرعت كاهش يافته است، پس شتاب منفی است و داريم  ۴ 153   

  V V
x t m

      1 2 10 5 10 752 2              /

V V
V ma V
t s

     


20 5 1010  
 .باشد شده توسط آن برابر می جايی و مسافت طی جابهچون متحرک تغيير جهت نداده است، : توجه

t],ی برابر سرعت متوسط در بازه ABمطابق نمودار، شيب خط   ۲ 154    t ]1 با افـزايش . استt 
tيابـد و بعـد از شود و شيب آن كاهش می رفته افقی می رفته ABثانيه خط  ۱۱تا  s11 

بنابراين مقدار سرعت متوسـط ابتـدا .). شود شيب منفی می(يابد  مقدار شيب آن افزايش می
 .يابد كاهش و سپس افزايش می
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گر زمان رسيدن گلوله  ۲ 155    بـه  t2ی اول در زمـان و گلولـه t4ی دوم در زمـان درنظر بگيريم، در اين صورت گلولـه tی اوج را  ی دوم به نقطه ا
 .رسد زمين می

)  :توان نوشت ی اول می برای گلوله t) V ( t) (I)    2
0

1160 10 2 22  

V  :ی پرتاب تا رسيدن به اوج داريم ی دوم از لحظه همچنين برای گلوله
t (II)

g
 0  

 :داريم (I)در تساوی  (II)گذاری تساوی  با جای

  V V mV V
s

      
2 2

20 0
0 02

2 2160 20 2010 510
  

   156 ۳              x x

y y

t dx t tx sin( ) V cos( ) V cos( )
dt

t t ty cos( ) V sin( ) V sin( )

       

       


12 22 2 2 2
12 2 22 2 2 2

  

  x x
t tV V i V j | V | (cos ) (sin )

  
     2 2 12 2  

 .بنابراين بزرگی سرعت اين ذره به زمان بستگی ندارد و ثابت است

 :دار داريم با توجه به معادلات حركت شتاب :روش اول  ۳ 157   

  

max at V t x
s

mx t t V
s

      
      

2 20 0
2

0

1 2
2

6 3 6
  

V  :آوريم دست می بهی سرعت ـ زمان، زمان توقف را  حالا از معادله at V t t s      0 0 2 6 3  
ی مكـان ـ  دست آوريم، بنابراين دوبـاره سـراغ معادلـه شده را در اين مدت به بايد مسافت طی. دقت كنيد هنوز جواب را به دست نياورديم

 :رويم زمان می

  
t x m

x m
t s x ( ) ( ) m

        
        

0
2

0 3
6 3 9

3 3 6 3 3 6
  

  .متر است ۹شده در اين مدت  بنابراين مسافت طی
  :ی مستقل از زمان نيز مسئله را حل كنيم توانيم از معادله مشخص شده است، می V0و aجايی كه  از آن :دومروش 

  V V a x ( ) x x m            2 2 2
0

362 0 6 2 2 94  
  !رسيم تر به جواب می كه البته راحت

  : ها بررسی ساير گزينه
گر) ۱ xا  6   .رسيد پاسخ را انتخاب كنيد به اين گزينه می  tی  حساب كنيد يا فقط با محاسبه 3
گر فقط) ۲ tا s3 رسيد را در معادله قرار دهيد به اين گزينه می. 

aسطح زير نمودار  ۳ 158    t برابرV است . 

  [ , ]
mV S V( ) V( ) V( ) V( )
s

          0 4 1 12 4 0 12 4 8 12 4 20  

  [ , ]
mV V( ) V( ) V( ) V( )
s

       4 8 0 8 4 0 8 4 20  

  [ , ]V S V( ) V( )     8 13 2 20 13 8 20  
  V( ) V( )    13 20 20 13 0  

Vدست آمده نمودار حال با استفاده از اعداد به t كنيم را رسم می.  
Vجايی را از سطح زير نمودار ی سرعت متوسط ابتدا مقدار جابه برای محاسبه t آوريم دست می به:  

  S S S ( ) ( ) ( )         3 4 5
8 20 20 04 4 20 52   xكل2

  xV
t

 


186
13             56 80 50   xكل 186
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 :نويسيم میثانيه  ۲تا  ۰ی  ی مكان ـ زمان حركت را برای بازه معادله  ۱ 159   

  x at V t x a( ) V ( ) a V         2 2
0 0 0 0

1 116 2 2 12 22 2  
V  :ی سرعت ـ زمان برای اين بازه است حالا نوبت نوشتن معادله at V a( ) V    0 00 2  

  :دست آوريم را به aو  V0توانيم دست آمده می ی به به كمک دو معادله

a V

a V

m ma V
ss

  
  

   

0
0

02

2
2 0

2 4
  

mی مستقل از زمان، مكانی را كه سرعت متحرک مک معادلهتوانيم به ك حالا می
s

  :دست آوريم شود، به می 2

  V V a x ( ) ( ) ( ) x x m x x x x m                  2 2 2 2
0 2 1 2 22 2 4 2 2 3 3 12 3 15  

A  :نويسيم ی حركت دو متحرک را می معادله  ۲ 160    A A A A
( )x mV x V t x x t

t s
          

  0
0 18 2 2 189 0  

  B B B B B
( )x mV x V t x x t

t s
          

  0
0 12 2 2 126 0  

A/  :شوند مكان می همرسند،  وقتی دو متحرک به هم می Bx x t t t t s         2 18 2 12 4 30 7 5  
 :دست آوريم ی بردار تفاضل را به كنيم تا اندازه مبدأ می ابتدا بردارهای سرعت را هم  ۴ 161   

  m| V| V V
s


     2 2 2 2

1 2 8 6 10  
  :توانيم ادامه دهيم جا به بعد حل را به دو روش متفاوت می از اين

F  :روش اول ma ( ) N  1 100 100                      
/

V ma
t s

  
 2

10 1000 1  

  :روش دوم
/

PF N
t

  


10 1000 1            kgm
P m V ( )

s
    1 10 10  

 .ی حل اين سؤال رسم نيروهای واردشده به مجموعه است ترين مرحله مهم  ۲ 162   

/

/

k k

k k

f N ( ) N

f N ( ) N

  
   

1 1

2 2

1

2

0 5 24 12
0 5 6 3 

N m gcos ( ) N

N m gcos ( ) N

    

    


1 1

2 2

640 2410
610 610

  

  :دست آوريم ی شتاب حركت مجموعه را به توانيم به كمک قانون دوم نيوتون اندازه میحالا 
  k kF ma m gsin m gsin f f F (m m )a         1 21 2 1 2  

  / /
m( ) ( ) a a
s

        240 0 8 10 0 8 12 3 15 5 2  

mاميدواريم به اين نكته دقت كرده باشيد كه چون مجموع gsin1 وm gsin2 تر از  بزرگF سمت پـايين حركـت  به  جموعهاست، م
  .باشد كرده و در نتيجه جهت نيروهای اصطكاک به سمت بالا می

 .كنيم ابتدا نيروهای واردشده به جسم را رسم می  ۴ 163   

  .دست آوريم ی اصطكاک ايستايی را به حالا بايد نيروی عمودی سطح و بيشينه
  /x xF N F Fcos ( ) N      0 37 100 0 8 80  

  /yF Fsin ( ) N  37 100 0 6 60          /
maxs sf N ( ) N  0 9 80 72  

نيوتـون  ۵و  ۶۰ترتيب  هـا بـه ی آن كـه انـدازه mgو yFشود كه دو نيروی دست آمده و شكل رسم شده مشخص می با توجه به اعداد به
تر از جايی كـه مجمـوع ايـن دو نيـرو كوچـک از آن. شوند است در راستای قائم و به سمت پايين به جسم وارد می

maxsf  اسـت، نتيجـه
كن می گيريم كه جسم حركت نمی می  .ماند كند و سا

 :توان گفت یبا توجه به قانون جهانی گرانش م  ۲ 164   

  e eF F r R r R    2 2
2 1

1 4 24         eGM m
F

r
2 2            e

e

GM m
F

R
1 2  

e  .توجه كنيد كه ارتفاع از سطح زمين خواسته شده است e e eh r R R R R    2  
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 .كنيم نيروهای مايل را تجزيه مینيروی واردشده به مجموعه را در يک دستگاه مختصات رسم كرده و   ۱ 165   

  :بدين ترتيب داريم. چون مجموعه در حال تعادل است، پس برايند نيروها بايد برابر صفر شود

  / A
x B A B A

B

T
F T T cos T T

T
        10 50 37 0 8 8 4



  
   166 ۱    A A A A

A B
B B B B

T r r r
( ) ( ) ( ) r r

T r r r
      3 3 38 64 4  

  A B B

B A B

V r r

V r r
   1

4 2  

 :آوريم دست می بالاترين نقطه بهابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتون سرعت را در   ۲ 167   

  
B

B B

B B

V
N mg F mg mg m

R
mV Rg V
s

    

    

2

2

3

4 40 40
  

  :خواهيم داشت Bو  Aی  حالا با استفاده از قانون پايستگی انرژی مكانيكی بين دو نقطه  
  A B A A B B B BE E U K U K kx mgh mV        2 21 102 2  

  x x          2 212000 2 10 2 2 40 2000 40 40 802  

  /x x m cm    2 80 4 0 2 202000 100  

240, دقيقه ۱پس در زمان . كند را طی می) متر سانتی ۱۶مسافت (مسير  خط بار پاره ۲طی هر نوسان،   ۲ 168     .شود نوسان انجام می 1516

  n radf Hz f
t s

        15 1 12 260 4 4 2  

Max  :ترين شتاب خواهيم داشت ی بيش برای محاسبه
ma A.
s

     
2 22

2
4

100 4 100  

1و زمان حركت  جايی برابر دامنه رسد جابه میكه نوسانگر از مركز نوسان به انتهای مسير  هنگامی  ۳ 169   
 .دوره است 4

  
max

max

x A AV At T T
V T

V A
AV A A T

T T

              

4 4 24
22 2

  
   170 ۳     /يا  6 /mV V cos t cos( ) cos             311 1 3 2 2 12 2 12 12 6  

برای دومين بار سرعت به مقدار مذكور رسيده است، پس پاسخ 2يا 6   :صحيح است 6

  rad
s

         112 2212 6 12 6  
  / /mV A A A m cm        2 2 22 0 1 10  

/  :آوريم دست می ابتدا از تعريف طول موج، سرعت انتشار را به  ۴ 171   
V mV f ( L) f
f s

         1 1 0 6 100 125 5 

  :ی سرعت انتشار موج در يک طناب داريم حالا با توجه به رابطه

  /FF LV F F F N
m 

         
 3

0 6 14412 12 4 144 4 364150 10  
Ay  .ابتدا بايد اختلاف فاز اين دو نقطه از محيط را محاسبه كنيم  ۳ 172    sin( t )  8 20 6 

  B A Rad        5 4 2
6 6 6 3    By cos( t ) sin( t ) sin( t )             58 20 8 20 8 203 3 2 6  

  :ی اين دو نقطه خواهيم داشت ی فاصله برای محاسبه
  /k x x x x m cm

V
            2 20 0 4 403 12
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.k/  :ی اختلاف فاز بين دو نقطه خواهيم داشت مطابق رابطه  ۴ 173    x m       

2 4 2 43 10 

   174 ۴    cmcm , V
s

    4 8 322 

  /V T T (s)
V
       8 1 0 2532 4  

tنوسان      (s)
T / (s)

tn n
T


   60
0 25

60 2401
4

  

  .بار سرعت صفر خواهد شد ۴۸۰بار نوسان  ۲۴۰پس در . شود بار سرعت صفر می ۲شود يعنی در هر دوره  در هر دوره سرعت در دو انتها صفر می
  :كنيم به كمک نقش موج، طول موج و سپس عدد موج را پيدا می  ۴ 175   

/

radcm cm k
m

         


3 2 215 20 104 0 2  

  :آوريم دست می ای موج را به ی موج، دوره و بسامد زاويه با توجه به نمودار مكان ـ زمان چشمه

  /
T radT s

T s
        2 25 10 0 1 202  

در شروع حركت بـه سـمت ) Oی  نقطه(دهد كه چشمه  ی موج نشان می نمودار مكان ـ زمان چشمه
 Oفـرض كنـيم تـا   xجهت انتشار مـوج را درخـلاف جهـت محـور بنابراين بايد . كند بالا حركت می

  .سمت بالا حركت كند به
  :صورت زير است به SIبنابراين تابع موج در 

  /u sin( t x)   0 4 20 10  
هـا هنگـام عبـور از مركـز  بنابراين سرعت آن. است Bی نوسان  تر از دامنه بيش Aی نوسان  بسامد نوسان دو نقطه يكسان است، اما دامنه  ۴ 176   

 .فازند كنند و هم نوسان يكسان نيست، اما هر دو نقطه در تمامی لحظات مشابه هم حركت می

V  :در ابتدا هماهنگ دوم در تار پديد آمده است، بنابراين  ۴ 177    Vf
L L

  2
2 602 

گر نيروی كشش تار را  Vی به رابطهبرابر كنيم، با توجه  ۴حال ا F گر در طول تار . شود برابر می ۲، سرعت انتشار در تار گره پديد  ۴ا
  :بسامد اين هماهنگ در وضعيت جديد برابر است با. رو هستيم آمده باشد، با هماهنگ سوم روبه

  ( V)V Vf f Hz
L L L

        3 3
3 23 3 3 60 1802 2  

 
   178 ۲    

  : ها بررسی ساير گزينه
كنش تعداد اندكی) ۱ كنش با سرعت ثابتی پيشرفت می از وا   .كنند های شيميايی در طول وا
كنش ی همهافزايش دما سرعت ) ۳   .دهد را افزايش می چه گرماگير و چه گرمادهشيميايی  های وا
كنش كامل می) ۴ كنش زمانی وا  .طور كامل مصرف شود ها به دهنده شود كه حداقل يكی از وا

كنش بسيار شديد   ۲ 179    كنش بسيار آهستهعلت وا  !ی آهن با آب، ماهيت شيميايی اين دو ماده است نه دما پتاسيم با آب و وا

كنش را نمی  ۴ 180     .دست آورد به آنتروپیتوان از روی  سرعت يک وا

   181 ۲    N (g) H (g) NH (g) 2 2 33 2  

كنش، به كنش شركت كند، بنابراين گاز N2مول ۱بايد تنها ، H2مول ۳ازای مصرف  با توجه به ضرايب استوكيومتری وا كنش  N2در وا وا
كنش( H2گاز. ماند ی اضافی بوده و يک مول از آن مصرف نشده و باقی می دهنده به نسبت استوكيومتری خـود ) ی محدودكننده دهنده وا

 N2 ،۲ازای مصـرف يـک مـول بوده و به N2دو برابر NH3از طرفی ضريب استوكيومتری گاز. شود طور كامل مصرف می و به وجود دارد
  .شود توليد می NH3مول گاز

  : ها بررسی ساير گزينه
كـنش، غلظـت (ی ديگر به مقدار ثابتی رسيده است  زودتر از دو ماده N2غيرقابل قبول است، زيرا غلظت )۱(ی  گزينه ی  همـهدر يک وا
  ).رسند می ثابتیدر يک زمان مشخص، به مقدار  مواد
كنش زيرا در آن. اند هم نادرست) ۴(و ) ۳(های  گزينه N)اضافیی  دهنده ها وا  .مصرف شده است كاملطور  به 2(

www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  شيمي   |  24

 

 :رو است صورت روبه به شده موازنهی  معادله  ۲ 182   

  FeS O Fe O SO  2 2 2 3 24 11 2 8
 

كنش برحسب  Feنسبت به( SO2است، زيرا ضريب استوكيومتری تر بيش SO2شدن تشكيلسرعت متوسط وا O2   .است تر بزرگ) 3
كنشبرای پاسخ گويی به اين سؤال به  كنش برحسب . توجهی نداريم) FeS2و O2( ها دهنده وا شـدن  تشـكيلزيرا سرعت متوسط وا

 .، پرسش شده استها فراوردهيكی از 

كنش گازی  ۴ 183    N:برای وا H NH 2 2 33  :توان نوشت می 2

  /
[N ] [H ] [NH ]

mol L s
t t t

   
        

  
1 12 2 3 0 033 كنش(2   R)وا

/  :رو درست است صورت روبه به) ۴(ی  گزينه /
[NH ] [NH ]

mol L s mol L s
t t

    
        

 
1 1 1 13 30 03 0 062 

. كنيم محدودكننده تعداد مول هر ماده را پيدا كرده و بر ضريب استوكيومتری تقسـيم مـیبرای يافتن : ابتدا بايد محدود كننده را پيدا كنيم  ۳ 184   
H  .تری داشته باشد، محدودكننده و ديگری اضافی است هر كدام عدد كم O H O 2 2 22 2  

/) اضافی(  

/ /

O
mol

O
     2

2
44 8 22 222 4 22 4   O2لتعداد مو1

H) محدود كننده(  

H
     2

2
4 22 12   H2تعداد مول2

كنش را تمام می بنابراين ماده كنشسرعت متوسط . است H2كند ای كه وا 0/،وا را  H2تـوانيم سـرعت مصـرف پـس می. مول بر ثانيـه اسـت 1

/  :دست آوريم به /
H H

H

R R
R mol s

H
     2 2

2
1

2
0 1 0 كنش22   Rوا

كنش را به ی سرعت، زمان صرف با توجه به رابطه /  :آوريم دست می شده برای انجام وا
H

H

n
R t s

t t


     

 
2

2
20 2 10 

D)دانيد تفاوت انرژی تفكيک پيونـد مـواد اوليـه طور كه می همان  ۴ 185    D)و محصـولات 1( )2 
a(Eسـازی رفـت چنـين انـرژی فعال هم. كنـد را مشخص می Hمقدار منهـای انـرژی  (
a(Eسازی برگشت فعال ) همH به نمودار دقت كنيد. دهد را نشان می. 

  a aH E E D D    1 2  
كنش را محاسبه می Hسازی، های فعال به كمک انرژی   :كنيم وا

  a aH E E kJ      221 231 10  
[ها انرژی تفكيک پيوند فراورده[  :توان نوشت از طرفی می [انرژی تفكيک پيوند مواد اوليهH [   

  H [(A A) (B B)] [ (A B)] ( ) (A B)            2 10 192 382 2  
  (A B) (A B) (A B) kJ       5842 584 2922 

كنش به پيشرفتنمودار انرژی ـ   ۴ 186     :رو است صورت روبه وا

در  تری مهمآن نقش  اولی  است، از اين رو مرحله تر بزرگی اول آن  سازی مرحله انرژی فعال
كنش    .دارد كلیتعيين سرعت وا

كنش كنش  ؛ انرژی فعالای مرحله چندهای  در وا برابر با اخـتلاف  رفتدر جهت  كلیسازی وا
كنشسطح انرژی  كـنش بـا انـرژی  نمودار ی قلهو بلندترين  ها ه دهند وا است كـه در ايـن وا

كنش مرحله فعال   .برابر است اولی  سازی وا
Hتوليد سرعتباشد، از اين رو  می تر بزرگی دوم  از مرحله اولی  سازی مرحله انرژی فعال O2  .است تر كماز سرعت مصرف آن  2

كنش نسبت بـه  توان دريافت كه مرتبه می ۳و  ۲با بررسی نتايج حاصل از آزمايش   ۲ 187       Aيـک اسـت، زيـرا بـا دو برابـر كـردن غلظـت Aی وا
كنش نيز دو برابر می) Bو بدون تغيير بودن غلظت ( R  .شود سرعت وا [A] 

كنش نسبت به  توان دريافت كه مرتبه می ۲و  ۱با بررسی نتايج حاصل از آزمايش  و  Aنيز يک است، زيرا با دو برابر كردن غلظـت  Bی وا
B كنش چهار برابر شده است و چون مرتبه كنش نسبت به  ، يک است، پس بايد مرتبهAی  سرعت وا نيز يک باشد، تا بـا دو برابـر  Bی وا

كنش چهار برابر شود كنشكردن غلظت هر دو وا R)دهنده، سرعت وا [B]) .شود رو نوشته می صورت روبه بنابراين قانون سرعت به:    
  R k[A][B]  

 تعداد مول  (L)حجم داده شده 
 ضريب

  گرم داده شده
  جرم مولی

  تعداد مول
  ضريب

  ضريب
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كسيدهای فلزی مانند  ۳ 188    كنش را در مجاورت آهن و ا Alوا O2  .دهند انجام می MgOو 3

كنش تهيه   :رو است صورت روبه ی هيدروژن به در ضمن وا
  H O(g) C(s) CO(g) H (g)  2 2

  

  .كتاب درسی بيابيد ۴۷ی  ی صفحه توانيد در حاشيه ها را می ی جمله بقيه
  :كنيم جدول تغييرات غلظت مولی را رسم می  ۱ 189   

  :بنابراين. است ۱۶ی تعادل برابر  مانده در لحظه های باقی مجموع مول
x x x x x x mol          8 2 4 3 2 16 12 2 16 2  

  
( ) ( )[D] [C]

K mol .L
[B][A] ( ) ( )

  
2 32 3 2 2

2 1 2

4 6
2 2 272 4
2 2

 

كنش تجزيه  ۱ 190    ) ۴(ی  در مورد گزينه. نامساعد است C25ی كلسيم كربنات هم از لحاظ سينتيكی و هم از لحاظ ترموديناميكی در دمای وا
كنش CaCOدقت كنيد كه وقتی وا (s) CaO(s) CO (g)3 2 دهيم گاز ی باز انجام می را در سامانهCO2  توليدشده از سـامانه

كنش تا مرز كامل شدن ادامه می خارج می  .يابد شود و اين وا

كنش :نكته ی بسته انجام شوند، در غيـر  هايی كه دارای محصولات گازی هستند، برای رسيدن به تعادل بايد در دمای ثابت و در سامانه وا
كنش به تعادل نمی اين   . رسد صورت وا

   191 ۲    

  : ها بررسی گزينه
  .دهد و ربطی به دما ندارد را نشان می Kو  Qی بين  اين شكل مقايسه. اين عبارت اشتباه است) ۱
هـا اسـت و بـرای رسـيدن بـه تعـادل  تر از غلظت تعادلی آن است يعنی غلظت مواد اوليه بيش Kتر از  كوچک Qمقدار  (a)در شكل ) ۲

كنش بايد در جهت رفت پيشرفت كند   .صحيح است) ۲(ی  بنابراين گزينه. وا
كنش بايد در جهتی پيش رود كه مواد اوليه توليد شود bبه  cبرای رسيدن از شكل ) ۳   .وا
  .ها است تر از غلظت تعادلی آن شها بي غلظت فراورده  cدر شكل ) ۴
  

توانيم از اصول استوكيومتری  زمانی می. ی مقدار فراورده با توجه به مقدار مواد اوليه، بايد از اصول استوكيومتری استفاده كنيم برای محاسبه  ۲ 192   
كنش K)های تعادلی استفاده كنيم كه مقدار ثابت تعادل آن بسيار بزرگ در وا )  .باشد 1010

كنش گرماده است، بنابراين يابيم كه با افزايش دما ثابت تعادل كاهش می با توجه به نمودار درمی  ۴ 193    كنش يک وا  :يابد، پس اين وا

كنش در جهت توليد ) ۱ گر دما را افزايش دهيم، وا   .كند پيشرفت می Aا
  .با هم برابر است Bو  Aی جايی اين تعادل تأثيری ندارد زيرا ضريب استوكيومتر فشار روی جابه) ۲
  .يابد با توجه به نمودار با كاهش دما ثابت تعادل افزايش می) ۳

از محـيط  O2وقتـی مقـداری. ها اين موضوع رعايت شـده اسـت ی گزينه در تعادل اوليه بايد سرعت رفت و برگشت برابر باشد كه در همه  ۱ 194   
كنش بايد در ج خارج می سرعت رفت بايد كاهش  O2هت برگشت انجام شود اما دقت داشته باشيد كه با توجه به كم شدن غلظتكنيم وا
شـود كـه  ايـن موضـوع باعـث می. يابـد كند و فقط سرعت رفت كـاهش می ی اعمال تغيير، سرعت برگشت تغييری نمی در لحظه. پيدا كند

كنش در جهت برگشت حركت كند  .شود تا مجدداً تعادل برقرار شود تدريج زياد شده و سرعت برگشت كم می سپس سرعت رفت به. وا

شـود و جـدول را  ی ثابـت تعـادل سـاده می های گازی دو طرف تعادل با هم برابر است، حجم ظرف در رابطـه كه تعداد مول با توجه به اين  ۲ 195   
 .كنيم برحسب مول طراحی می

0/برابر Cكه در حالت تعادل، مقدار گاز  با توجه به اين   :مول است داريم 2
  / /x x mol  2 0 2 0 1  

  :را محاسبه كنيم nرا نوشته و  (K)ی ثابت تعادل  توانيم رابطه حالا می
  
  

  /

/ /

D C

A B

( )(n )(n ) (x) ( x)
K n mol

(n )(n ) (n x) ( x) (n ) ( )

      
    

22 2
2 2 2

1 2
2 10 1010 10 0 1120 4 2 0 1 10

  

D C2  B2  A    
۰  ۰  /0 4  n  مول اوليه  
x  x2 x2  x  تغيير مول  
x x2  / x0 4 2 n x  تعادلیمول 

 گازآب

D2  C3  B  A2    
  مول اوليه  ۸  ۴  ۰  ۰

x2  x3 x  x2  تغيير مول  
x2  x3  x4  x8   مول تعادلی 2





www.3gaam.com



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  شيمي   |  26

 

   196 ۲    

  : ها بررسی گزينه
N)تر های گازی كم سمت تعداد مول تر، تعادل به  با انتقال به ظرف كوچک) ۱ O )2   .شود جا می جابه 4
)كه اين تعادل گرماده است، با توجه به اين) ۲ NO N O q)2 2 42   شود جا می سمت چپ جابه با افزايش دما، تعادل به.  
  .كند با افزايش يا كاهش فشار، ثابت تعادل هيچ تغييری نمی) ۳
Nدانيد كه گاز حتماً می. شود تر می رنگ كند و مخلوط كم سمت راست حركت می با كاهش دما، تعادل به ) ۴ O2 ، NO2رنـگ و گـاز ، بی4

 .ای رنگ است قهوه

 .آيد دست می ی جامد يا مايع خالص از تقسيم چگالی ماده بر جرم مولی آن به غلظت يک ماده  ۳ 197   

NHی در نظر داشته باشيد كه تجزيه HS4 صورت بهNH HS(s) NH (g) H S(g)4 3 2 گيرد كه ناهمگن و دو فازی  صورت می
كنش ذكرشده در گزينه. است K، ثابت تعادل برابر)۴(ی  در وا [CO ] ثابـت  Kكه دما تغيير نكند همواره مقدار  است، پس در صورتی 2

  . نيز يكسان خواهد بود CO2و فشار تعادلی
 .نام ديگر جوهرليمو، سيتريک اسيد و نام ديگر استيک اسيد، جوهر سركه است  ۲ 198   

كنش  ۴ 199    Hبا توجه به وا O OH H O 3 22 در صورتی كه مقداری باز در آب بريزيم مقـدارOH كـنش در  افـزايش می يابـد و وا
Hو مقدار) طبق اصل لوشاتليه(كند  جهت رفت حركت می O

شـده  دانيد كه مطابق اصل لوشاتليه اثر عامـل تحميل می. يابد كاهش می 3
 .تر است حالت اول آن بيش نسبت به OHبه همين دليل در پايان نيز غلظت. رود طور كامل از بين نمی به

  : ها بررسی ساير گزينه
۱(NH Cl4 جامد يونی است.  
گرچه) ۲ Alا O2 كسيدهای آمفوتر به 3   .رود ولی محلول در آب نيست شمار می جزو ا
Hيون) ۳ O

  .است Hپايدارتر از يون 3
 :آوريم دست می را به HFابتدا غلظت اسيد   ۱ 200   

  
pHpH log[H O ] [H O ] [H O ]          2

3 3 310 10  
)ی تفكيک باشد، پس درجه می ۱درصد تفكيک يونی محلول برابر  ) 0/برابر   .است 01

  [H O ] M M M        2 2
3 10 10 1  

  :دست آوريم به OHآوريم، دقت كنيد كه غلظت باز را بايد از روی غلظت دست می را به NaOHحالا غلظت باز قوی
  pOH pOH   13 14 1                 pH pOH 14  

  [OH ] M [OH ] M M         11 10  
     pOHpOH log[OH ] [OH ] [OH ]          110 10  

و ) Hتعـداد(ظرفيـت اسـيد  n2و n1ی زيـر محاسبه كنيم، در رابطه HFرا برای خنثی كردن  NaOHتوانيم مقدار مصرفی  حالا می
  :هستند) OHتعداد(ظرفيت باز 

  / /V V mL L        2 21 1 50 0 1 1 500 0 M)باز5 n V ) 2 2 M)اسيد2 n V )1 1 1  
   201 ۲    

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شود رنگ و فرّار است كه به مقدار كمی در آب حل می اتيل استات مايعی بی) ۱
  .ها جامدند ها در دمای اتاق مايع و چربی روغن. هاست تفاوت چربی و روغن در حالت فيزيكی آن) ۳
  .باشند) مانند اولئيک اسيد(و يا سيرنشده ) مانند استئاريک اسيد(توانند سيرشده  اسيدهای چرب می) ۴

 .ترين آمينواسيد است و ساده سين دارای فرمول عمومی  ـ گلی۱  ۲ 202   

  .تر است سين و پروپانوييک اسيد كم ـ بوتيل آمين مايعی فرّار است و دمای جوش آن از گلی۲
  .شود يونی است و در اتانول حل نمیسين يک جامد  ـ گلی۳
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   203 ۱   

  : ها بررسی تمام نمک
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

     :توان نوشت های بافر می محلول pHبا توجه به فرمول   ۱ 204   

  / /a
[CH COONa] [CH COONa]

pH pK log log
[CH COOH] [CH COOH]

    3 3
3 3

3 76 4 76  

  [CH COONa] [CH COONa]
log

[CH COOH] [CH COOH]
   3 3

3 3
11 10 

هـا آلفاــ  گيرد، به همين دليل بـه آن گروه آمين روی همان كربنی قرار دارد كه گروه كربوكسيل قرار می آمينواسيدهای طبيعیی  در همه  ۱ 205   
 .گويند آمينواسيد می

كنش دهد، يـک تری ـ پروپان تری۳، ۲، ۱گليسرين يا   ۲ 206    گر هر مول آن با سه مول اسيد چرب وا گليسـريد  الُ يک الكل سه عاملی است كه ا
 .كند د میتولي) استر سه عاملی(

   
كنش نمی  ۱ 207    دهد، ساختار اسـتری دارد و اسـترها در هنگـام  چون تركيب مورد نظر با سديم وا

اتم  ۶دقت كنيد كه تركيب مورد نظر كلاً . كنند ی خود را توليد می آبكافت، الكل و اسيد اوليه
دنبال اسيدی باشـيم  بايد به) كربن دارد ۲يعنی (كربن دارد و وقتی الكل آن اتيل الكل است 

ای كـه اسـيد  تنها گزينه. اتم كربن به وجود بيايد ۶اتم كربن باشد كه در مجموع  ۴كه دارای 
  .باشد می) ۱(ی  اتم كربن است، گزينه ۴آن دارای 

 

Cl NH4  Br2 Ca    F  Na  
HCl NH OH4  HBr Ca(OH)2   HF  NaOH 

  باز قوی  اسيد ضعيف    باز قوی  اسيد قوی  باز ضعيف اسيد قوی
pH 7 

  نمک اسيدی
 

  
pH 7  

  نمک خنثی
  

  
pH  7  
  نمک بازی

  

HCO3 Na  Na CH COO3   NO3  K  
H CO2 3 NaOH  NaOH  CH COOH3   HNO3  KOH  
  باز قوی  اسيد قوی    اسيد ضعيف باز قوی  باز قوی اسيد ضعيف

pH  7 
pH   نمک بازی  7  

pH    نمک بازی 7  
  نمک خنثی
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  يكليــد  نـامــه پاسـخ
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

101 
102 
103 
104 
105 
106 
107 
108 
109 
110 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

151
152
153
154
155
156
157
158
159
160

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

201
202
203
204
205
206
207
208
209
210

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

251
252
253
254
255
256
257
258
259
260

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

301 
302 
303 
304 
305 
306 
307 
308 
309 
310 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

111 
112 
113 
114 
115 
116 
117 
118 
119 
120 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

161
162
163
164
165
166
167
168
169
170

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

261
262
263
264
265
266
267
268
269
270

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

311 
312 
313 
314 
315 
316 
317 
318 
319 
320 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

121 
122 
123 
124 
125 
126 
127 
128 
129 
130 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

221
222
223
224
225
226
227
228
229
230

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

271
272
273
274
275
276
277
278
279
280

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

321 
322 
323 
324 
325 
326 
327 
328 
329 
330 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

131 
132 
133 
134 
135 
136 
137 
138 
139 
140 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

181
182
183
184
185
186
187
188
189
190

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

231
232
233
234
235
236
237
238
239
240

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

281
282
283
284
285
286
287
288
289
290

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

331 
332 
333 
334 
335 
336 
337 
338 
339 
340 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

91 
92 
93 
94 
95 
96 
97 
98 
99 

100 

43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 
43 2 1 

141 
142 
143 
144 
145 
146 
147 
148 
149 
150 

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

191
192
193
194
195
196
197
198
199
200

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

241
242
243
244
245
246
247
248
249
250

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

291
292
293
294
295
296
297
298
299
300

4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321
4321

341 
342 
343 
344 
345 
346 
347 
348 
349 
350 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 

2 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 

4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 
4 3 2 1 

41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
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